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«P»

Π
αραβλέπω τις ιδιαίτερες αναφορές που έγι-
ναν χθες γύρω από τον νέο κανονισμό λει-
τουργίας των σχολείων από τον πρωθυπουρ-

γό Κυριάκο Μητσοτάκη και τον αρμόδιο υπουργό Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη. Το «κινητά τέλος στην τάξη» και
στο σχολείο και το νέο πλαίσιο συνεπειών είναι σαφέ-
στατα πολύ σημαντικά ζητήματα που ουδέποτε καμία
κυβέρνηση δεν είχε τολμήσει να ανοίξει με τέτοια ει-
λικρίνεια και αμεσότητα. Δεν είναι μικρό πράγμα το
γεγονός ότι η Ελλάδα προστίθεται στον κατάλογο των
ευρωπαϊκών χωρών που παίρνουν μέτρα κατά της
χρήσης κινητών τηλεφώνων στο σχολείο, απαγο-
ρεύοντας την εμφανή κατοχή και χρήση κινητών,
προβλέποντας αυξημένες ποινές σε περιπτώσεις που
μαθητής καταγράφει συμμαθητές ή καθηγητές του
χωρίς συναίνεση. Όμως το υπουργείο Παιδείας προ-
χωρά και σε άλλες, ακόμα πιο ουσιαστικές παρεμβά-
σεις που μεσομακροπρόθεσμα θα ανεβάσουν το επί-
πεδο ποιότητας της εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Ένας
από τους πατέρες του αμερικανικού έθνους και ίσως
η πιο πολυτάλαντη προσωπικότητα της αμερικανικής
ιστορίας, ο Βενιαμίν Φραγκλίνος, έλεγε ότι «μια επέν-

δυση στη μόρφωση αποδίδει τον καλύτερο τόκο».
Μελετώντας λοιπόν αναλυτικά τις αλλαγές που θα ει-
σαχθούν τη νέα σχολική χρονιά 2024-2025, βλέπου-
με για παράδειγμα ότι η όγδοη από τις έντεκα αλλαγές
που προωθούνται αφορά στον εμπλουτισμό του προ-
γράμματος σπουδών με Δράσεις Ενεργού Πολίτη, οι
οποίες συνδέονται με τους στόχους βιώσιμης ανά-
πτυξης που έχει θέσει ο ΟΗΕ. Σκοπός είναι οι μαθη-
τές και οι μαθήτριες να εκπαιδευτούν στο ευ ζην, στη
φροντίδα του περιβάλλοντος, στην κοινωνική ευθύνη
και τη δημιουργική σκέψη. Επίσης, από τη νέα σχολι-
κή χρονιά αναμορφώνεται το μάθημα της πληροφο-
ρικής στο Γυμνάσιο με επικαιροποίηση του περιεχο-
μένου των βιβλίων και τον σχεδιασμό νέου πιστοποι-
ητικού πληροφορικής, το οποίο διαρθρώνεται σε τέσ-
σερις άξονες: βασικές αρχές computing, χειρισμός
και ανάλυση δεδομένων, διαδίκτυο και δίκτυα, ηθι-
κές/κοινωνικές πτυχές. 

Ταυτόχρονα, στην Α’ Λυκείου εισάγεται διαδικτυακά
ο σχολικός επαγγελματικός προσανατολισμός, προ-
κειμένου να υποστηριχθούν οι μαθητές να ανακαλύ-
ψουν τα ταλέντα τους και τις κλίσεις τους. Βαρύτητα

δίνεται επίσης στην ενίσχυση της φιλαναγνωσίας. Σε
όλες τις τάξεις, από το νηπιαγωγείο έως τη Γ’ Λυκείου,
εισάγεται η ανάγνωση, με εργασίες και δραστηριότη-
τες, ολόκληρων λογοτεχνικών έργων από κορυφαί-
ους Έλληνες και ξένους συγγραφείς, αντί των απο-
σπασματικών κειμένων που γινόταν έως πέρσι. Στό-
χος είναι να ενθαρρυνθούν και να υποστηριχθούν οι
μαθητές να αγαπήσουν το βιβλίο και να αναπτύξουν
την κριτική σκέψη. Προς τον σκοπό αυτόν προωθείται
και το πολλαπλό βιβλίο, το οποίο οι μαθητές θα έχουν
στη διάθεσή τους από τον Απρίλιο του 2025, αρχικά σε
ψηφιακή μορφή. Όλες οι παραπάνω αλλαγές σε άλ-
λες χώρες του δυτικού κόσμου θεωρούνται αυτονόη-
τες. Στην Ελλάδα είναι ακόμα «ζητούμενα» και για
πρώτη φορά μια κυβέρνηση -εν προκειμένω της ΝΔ-
μπαίνει σε τόσο βαθιά ζητήματα της Παιδείας και δεν
μένει μόνο στα ρηχά. «Η παιδεία, καθάπερ ευδαίμων
χώρα, πάντα τ’ αγαθά φέρει», κατά τον Σωκράτη και
επιτέλους γίνεται το πρώτο βήμα για να σταματήσουμε
σε αυτόν τον τόπο να είμαστε τόσο τραγικά αυτοδίδα-
κτοι… όπως εύστοχα έλεγε ο μέγας Σεφέρης. 
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Το υπουργείο Παιδείας
προχωρά σε ουσιαστικές

παρεμβάσεις που 
θα ανεβάσουν το επίπεδο

ποιότητας της εκπαίδευσης
στην Ελλάδα

Μια επένδυση στη μόρφωση
αποδίδει τον καλύτερο τόκο





Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης πυκνώνει
τις κινήσεις στην πολιτική σκακιέ-
ρα που αποδεικνύουν έμπρακτα

την προσωπική δέσμευσή
του αλλά και την κυβερνη-
τική προσήλωση στη βελ-
τίωση της καθημερινότη-
τας των πολιτών. Σε αυτό
το μωσαϊκό, τις εξαγγελίες
για την ενίσχυση του στό-
λου με 950 νέα οχήματα
ενός κατεξοχήν λαϊκού
μέσου όπως τα λεωφο-

ρεία, το μετρό της Θεσσαλονίκης αλλά και
τις μειώσεις των τιμών στα διόδια της Αττι-
κής Οδού, διαδέχτηκε το ολιστικό πλάνο
των 11 αλλαγών στην παιδεία. 

Αναβάθμιση 
εκπαιδευτικής διαδικασίας 

Σε αυτό το φόντο ο κ. Μητσοτάκης συ-
ναντήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου με τον
υπουργό Παιδείας, Κυριάκο Πιερρακάκη,
όπου τέθηκαν επί τάπητος όλα τα δεδομένα
για τις παρεμβάσεις και τις ενισχύσεις για
την αναβάθμιση της εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας, καθώς επίσης και για τον εκσυγ-
χρονισμό στους κανόνες φοίτησης των μα-
θητών, με αιχμή το αυστηρότερο πλαίσιο
για το «κινητό στην τσάντα». «Το κινητό
στην τσάντα, λοιπόν, είναι το σύνθημα με το
οποίο θέλουμε να ανοίξουν τα σχολεία αυ-
τή την ακαδημαϊκή χρονιά. Είναι μια νέα
προσπάθεια. Θέλω να το τονίσω ότι πολλές
ευρωπαϊκές χώρες κινούνται σε αυτή την
κατεύθυνση. Δεν έχουμε κατά ανάγκη την
απαίτηση να έχουμε 100% συμμόρφωση
από την πρώτη στιγμή, αλλά θέλουμε να
εξηγήσουμε και στα παιδιά και στους γο-
νείς και στους εκπαιδευτικούς γιατί είναι
σημαντικό ο μαθητής, η μαθήτρια στο σχο-
λείο να είναι απολύτως προσηλωμένοι
στην εκπαιδευτική διαδικασία», υπογράμ-
μισε ο κ. Μητσοτάκης. Προανέφερε δε: «Τα
κινητά δεν πρέπει να έχουν θέση στα σχο-
λεία. Το κινητό μπορεί ο μαθητής να το
φέρνει στο σχολείο, αλλά πρέπει να είναι
στην τσάντα κατά τη διάρκεια όλης της σχο-
λικής ημέρας». Από την άλλη ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έκανε ειδική μνεία στην πλατ-
φόρμα «stop-bullying», χαρακτηρίζοντάς
την σημαντικό εργαλείο. 

Stop bullying 
Ο κ. Μητσοτάκης μάλιστα προέβη και σε

μια διακριτή αναφορά στο ποινολόγιο,
υπογραμμίζοντας ότι είναι απολύτως επι-
βεβλημένες η επαναφορά της πενθήμερης
αποβολής ή της αλλαγής περιβάλλοντος σε
εξαιρετικές περιπτώσεις. «Η πλατφόρμα
του stop-bullying έχει ήδη αποδώσει καρ-
πούς και πιστεύω ότι είναι ένα πολύ ση-
μαντικό εργαλείο στη διάθεση των μαθη-

τών αλλά και των εκπαιδευτικών, για να
μπορούμε να αναδεικνύουμε τέτοια περι-
στατικά και να μπορούμε αυτά να τα διαχει-
ριζόμαστε με διακριτικότητα αλλά και απο-
τελεσματικότητα, κατά προτίμηση εντός
της σχολικής μονάδας» τόνισε χαρακτηρι-
στικά. Ενώ, σε ό,τι αφορά το ποινολόγιο για
ζητήματα συμπεριφοράς,  υποστήριξε:
«Κάποιος θα το έλεγε αυστηροποίηση, εγώ
θα το έλεγα εξορθολογισμό του τρόπου με
τον οποίο αντιμετωπίζουμε τις παραβατι-
κές συμπεριφορές στο σχολείο. Είναι κάτι
το οποίο μας το ζητούσαν μετ’ επιτάσεως
και καθηγητές αλλά και γονείς. Η επανα-
φορά, ας πούμε, της πενθήμερης αποβο-
λής ή και -σε εξαιρετικές περιπτώσεις- της
αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος, θεω-
ρούμε ότι είναι παρεμβάσεις οι οποίες

στην παρούσα συγκυρία είναι απολύτως
επιβεβλημένες». 

Προσλήψεις 
Περαιτέρω ο πρωθυπουργός ανέδειξε

την ενίσχυση στο ανθρώπινο δυναμικό με
τις 10.000 νέες προσλήψεις μόνιμων εκ-
παιδευτικών για την επόμενη ακαδημαϊκή
χρονιά, οι οποίες προστίθενται στις 27.500
προσλήψεις οι οποίες έχουν ήδη γίνει από
το 2019. «Η πολιτική της κυβέρνησης υλο-
ποιείται με απόλυτη συνέπεια και αφορά τη
σταδιακή αντικατάσταση των αναπληρω-
τών εκπαιδευτικών με τακτικό προσωπικό,
με μόνιμους εκπαιδευτικούς, με προφανή
οφέλη και για τους ίδιους αλλά και συνολι-
κά για την εκπαιδευτική διαδικασία», ση-
μείωσε. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστρεψε

τους προβολείς και στην αξιοποίηση των
νέων τεχνολογικών μέσων με την εγκατά-
σταση 28.500 διαδραστικών πινάκων στα
σχολεία της χώρας, από την Ε’ Δημοτικού
μέχρι και τη Γ’ Λυκείου, που θα φτάσουν
τους 36.000 μέχρι το τέλος του χρόνου.

Ψηφιακό φροντιστήριο 
Ο κ. Μητσοτάκης στάθηκε και στην

εφαρμογή του ψηφιακού φροντιστηρίου,
το οποίο θα αρχίσει να λειτουργεί από τις
16 Σεπτεμβρίου για τα παιδιά της Γ’ Λυ-
κείου: «Δίνουμε τη δυνατότητα ενός δω-
ρεάν ψηφιακού φροντιστηρίου με εξαιρε-
τικούς εκπαιδευτικούς, καλύπτοντας όλα
τα εξεταζόμενα μαθήματα των πανελλαδι-
κών εξετάσεων. Ένα, πιστεύω, πολύ χρή-
σιμο εργαλείο και για τους συμπολίτες
μας, οι οποίοι δεν έχουν την οικονομική
δυνατότητα να στείλουν τα παιδιά τους στα
φροντιστήρια, αλλά και για τις απομονω-
μένες περιοχές της χώρας όπου απαιτείται
σημαντικός χρόνος και σημαντική προ-
σπάθεια μετακίνησης των παιδιών, εάν αυ-
τά επιθυμούν να έχουν πρόσθετη υποστή-
ριξη από κάποιο φροντιστήριο». 
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο πρωθυπουργός συναντήθηκε με τον υπουργό Παιδείας 
και τέθηκαν επί τάπητος όλα τα δεδομένα για τις παρεμβάσεις 

και τις ενισχύσεις για την αναβάθμιση της εκπαιδευτικής
διαδικασίας, καθώς επίσης και για τον εκσυγχρονισμό 

στους κανόνες φοίτησης των μαθητών

Μητσοτάκης: «Τα κινητά 
δεν έχουν θέση στα σχολεία»



Οι 11 αλλαγές που θα εφαρμοστούν στα

σχολεία από φέτος παρουσιάστηκαν

κατά τη διάρκεια σύσκεψης υπό τον

πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη με την ηγε-

σία του υπουργείου Παιδείας. 

1. Αριθμός ρεκόρ σε διορισμούς 
νέων εκπαιδευτικών

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το Μέγαρο

Μαξίμου επισημάνθηκε ότι για το σχολικό έτος

2024-25 έχουν γίνει ακόμα 10.000 διορισμοί

μόνιμων εκπαιδευτικών όλων των ειδικοτήτων,

με αποτέλεσμα από το 2019 έως σήμερα το δι-

δακτικό προσωπικό των δημόσιων σχολείων να

έχει ενισχυθεί με περισσότερους από 37.500

δασκάλους και καθηγητές.

2. Ψηφιακό φροντιστήριο
Παράλληλα, έγινε επισκόπηση των νέων μέ-

σων διδασκαλίας που εγκαινιάζονται φέτος. Οι

πιλοτικές ζωντανές παραδόσεις του δωρεάν

ψηφιακού φροντιστηρίου θα αρχίσουν στις 16

Σεπτεμβρίου για τα πανελλαδικά εξεταζόμενα

μαθήματα, ενώ έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία το

σκέλος των ασύγχρονων ενισχυτικών παραδό-

σεων για όλους τους μαθητές, σε πρώτη φάση

για τα μαθήματα της νεοελληνικής γλώσσας και

των μαθηματικών στις τρεις τάξεις του Γυμνασί-

ου. Μέχρι το τέλος του 2025 θα έχουν

αναρτηθεί 2.500 εύληπτα, συνοπτικά

βίντεο για 47 μαθήματα που διδάσκον-

ται από την Ε’ Δημοτικού έως και τη Β’

Λυκείου, συν υλικό για την ιστορία και

τα μαθηματικά της Γ’ Λυκείου.

3. Αυτόνομες τάξεις
Επιπλέον, το νέο σχολικό έτος θα ενεργοποι-

ηθούν για πρώτη φορά οι αυτόνομες τάξεις για

απομακρυσμένες περιοχές, αρχής γενομένης

από τη Γαύδο, όπου τρεις εκπαιδευτικοί θα δι-

δάσκουν δια ζώσης τα κύρια μαθήματα, ενώ οι

υπόλοιπες παραδόσεις θα γίνονται live μέσω

τηλεδιάσκεψης. 

4. Διαδραστικά συστήματα μάθησης
Σε ό,τι αφορά την αξιοποίηση των νέων τε-

χνολογιών στο μάθημα, τονίστηκε πως η εγκα-

τάσταση των διαδραστικών ψηφιακών πινάκων

για τις ανάγκες όλων των τάξεων από την Ε’ Δη-

μοτικού έως τη Γ’ Λυκείου έχει πλέον ολοκλη-

ρωθεί σε ποσοστό 78,6%, με 28.504 συσκευές

να βρίσκονται ήδη σε σχολικές αίθουσες.

5. Εφαρμογή e-parents
Παράλληλα, μέσω της εφαρμογής e-Parents

γονείς και κηδεμόνες ενημερώνονται για τη

βαθμολογία των παιδιών και για ανακοινώσεις

που εκδίδει η σχολική μονάδα, ενώ πολύ σύντο-

μα θα ενεργοποιηθεί η πρόσθετη δυνατότητα

ενημέρωσής τους για τις απουσίες, την ύλη και

τον προγραμματισμό συναντήσεων με τους εκ-

παιδευτικούς.

6. Πλατφόρμα stop-bullying.gov.gr
Στο επίπεδο της επαφής με τους γονείς και

της καταπολέμησης του σχολικού εκφοβισμού,

κατά τη διάρκεια της σύσκεψης σημειώθηκε ότι

στην πλατφόρμα stop-bullying.gov.gr έχουν

δημιουργηθεί πλέον 1.433 προφίλ και έχουν

υποβληθεί περισσότερες από 300 αναφορές.

7. Νέος κανονισμός 
λειτουργίας σχολείων

Επιπρόσθετα, ιδιαίτερη μνεία έγινε στον

νέο κανονισμό λειτουργίας των σχολείων, που

περιλαμβάνει το νέο πλαίσιο συνεπειών. Με-

ταξύ άλλων, όπως τονίζεται από την κυβέρνη-

ση, η Ελλάδα προστίθεται στον κατάλογο των

ευρωπαϊκών χωρών που παίρνουν μέτρα κατά

της χρήσης κινητών τηλεφώνων στο σχολείο,

απαγορεύοντας την εμφανή κατοχή και χρήση

κινητών, προβλέποντας αυξημένες ποινές σε

περιπτώσεις που μαθητής καταγράφει συμ-

μαθητές ή καθηγητές του χωρίς συναίνεση.

8. Δράσεις Ενεργού Πολίτη
Η όγδοη αλλαγή αφορά στον εμπλουτισμό

του προγράμματος σπουδών με Δράσεις

Ενεργού Πολίτη, οι οποίες συνδέονται με τους

στόχους βιώσιμης ανάπτυξης που έχει θέσει ο

ΟΗΕ.

9. Σχολικός επαγγελματικός 
προσανατολισμός

Ταυτόχρονα, στην Α’ Λυκείου εισάγεται διαδι-

κτυακά ο σχολικός επαγγελματικός προσανατο-

λισμός, προκειμένου να υποστηριχθούν οι μα-

θητές να ανακαλύψουν τα ταλέντα τους και τις

κλίσεις τους.

10. Πιστοποιητικό πληροφορικής
Η δέκατη αφορά την αναμόρφωση του μα-

θήματος της πληροφορικής στο Γυμνάσιο με

επικαιροποίηση του περιεχομένου των βι-

βλίων και τον σχεδιασμό νέου πιστοποιητικού

πληροφορικής, το οποίο διαρθρώνεται σε τέσ-

σερις άξονες: βασικές αρχές computing, χει-

ρισμός και ανάλυση δεδομένων, διαδίκτυο και

δίκτυα, ηθικές/κοινωνικές πτυχές. 

11. Λογοτεχνία
Βαρύτητα δίνεται, επίσης, στην ενίσχυση

της φιλαναγνωσίας. Αναλυτικότερα, σε όλες

τις τάξεις, από το νηπιαγωγείο έως τη Γ’ Λυ-

κείου, εισάγεται η ανάγνωση με εργασίες και

δραστηριότητες ολόκληρων λογοτεχνικών έρ-

γων από κορυφαίους Έλληνες και ξένους

συγγραφείς, αντί των αποσπασματικών κειμέ-

νων που γίνονταν έως πέρσι. Τέλος, προωθεί-

ται και το πολλαπλό βιβλίο, το οποίο οι μαθη-

τές θα έχουν στη διάθεσή τους από τον Απρί-

λιο του 2025, αρχικά σε ψηφιακή μορφή.
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Τι αλλάζει 
στις απουσίες, στις αποβολές 

και τα κινητά

Ποιες είναι οι 11 τομές 
Μητσοτάκη στην Παιδεία

Μαρινάκης: Τα τηλέφωνα στην τσάντα
Την απαγόρευση της χρήσης κινητών τηλεφώνων από τους μαθητές στα σχολεία ανακοίνωσε ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Όπως ξεκαθάρισε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, η χρήση των κινητών τηλεφώνων στα σχολεία θα απαγορεύεται και θα

επιτρέπεται μόνο να τα χρησιμοποιούν οι μαθητές αν υπάρχουν λόγοι υγείας.
Ο Παύλος Μαρινάκης σημείωσε ότι το μέτρο της απαγόρευσης των κινητών τη-

λεφώνων έχει νομοθετηθεί σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες -όπως το Βέλγιο- και
έτσι θα ισχύσει και στην Ελλάδα.
Ερωτηθείς αν το μέτρο θα επεκταθεί και κατά τη διαδρομή του μαθητή προς το

σχολείο ο Παύλος Μαρινάκης ανέφερε χαρακτηριστικά πως το σύνθημα είναι: «Κινητό
στην τσάντα». «Προφανώς μπορούν οι μαθητές να έχουν στην τσάντα τους το κινητό αν συμβεί
κάτι έκτακτο, αλλά απαγορεύεται να το βγάλουν από την τσάντα για προφανείς λόγους. Όλοι συμ-
φωνούν ότι είναι μια αυτονόητη κίνηση από την κυβέρνηση», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, που παρουσίασε τα μέτρα μαζί με την υφυπουργό Ζέττα Μ.
Μακρή, απευθυνόμενος στον πρωθυπουργό είπε: «Φέτος θα εί-
ναι “η χρονιά του σχολείου”, θα υπάρξουν μια σειρά από με-
ταρρυθμίσεις που θα αφορούν συνολικά το σχολείο. Αυτά εί-
ναι όλα εκείνα τα οποία είναι ήδη έτοιμα να ξεκινήσουν από
την αρχή αυτής της χρονιάς. Στην πορεία θα προστεθούν και
άλλα».

Σε ό,τι αφορά τα κινητά τηλέφωνα που κλείνουν, μιλώντας
στον Κ. Μητσοτάκη ο υπουργός είπε: «Η απαγόρευση της εμφα-
νούς κατοχής και χρήσης κινητών τηλεφώνων σε σχολεία είναι ουσια-
στικά η προσθήκη σε σχέση με όλα τα προηγούμενα τα οποία είχαμε την
ευκαιρία να παρουσιάσουμε κατά το παρελθόν μαζί.

Είναι κάτι το οποίο και όλη η διεθνής βιβλιογραφία τονίζει ότι πρέπει να
γίνει στα σχολεία. Είναι κάτι το οποίο βλέπουμε σε πολλές άλλες χώ-

ρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και διεθνώς να εφαρμόζουν η
μία μετά την άλλη. Έχει να κάνει και με κατευθυντήριες οδη-
γίες που έχει δώσει η UNESCO. 

Και ας μου επιτρέψετε, κ. πρόεδρε, να κλείσω με μια προ-
σωπική αναφορά, με το δεδομένο ότι προβαίνουμε σε αυτή
την απαγόρευση της εμφανούς κατοχής. Θέλω να πιστεύω ότι

είμαι ο τελευταίος υπουργός στον οποίο θα βάζατε τον όρο “τε-
χνοφοβικός”. Υπό την έννοια αυτή, λοιπόν, νομίζω ότι είναι κάτι το

οποίο είναι πλέον κοινά αποδεκτό στους ανθρώπους οι οποίοι χειρίζον-
ται αυτό το ζήτημα ότι πρέπει να συμβεί και θα φροντίσουμε να γίνει με την
καλύτερη δυνατή συνθήκη και μέριμνα».

Κυριάκος Πιερρακάκης: Φέτος θα είναι η χρονιά του σχολείου
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Η
καθολική αμφισβήτηση του Στέφανου Κασσελάκη
από τους σκληροπυρηνικούς του κόμματος είναι
μόνο η μια πλευρά του νομίσματος στην Κουμουν-

δούρου. Η άλλη όψη είναι το πρόσωπο που θα βγει μπρο-
στά και απέναντί του σε περίπτωση που ο ΣΥΡΙΖΑ πάει σε
νέες κάλπες για ανάδειξη αρχηγού. Ποιον έχουν κατά νου
οι «87»; Ή μήπως δεν έχουν; 

Μπορεί η ειδησεογραφία να έχει επικεντρωθεί στην ευ-
θεία αμφισβήτηση του Στέφανου Κασσελάκη από τον

Παύλο Πολάκη, από τον Σωκράτη Φάμελλο
αλλά και από τους «87», όμως το μέγα ζή-
τημα είναι αν οι εσωκομματικοί αντίπαλοι
του σημερινού προέδρου είναι έτοιμοι να
πολεμήσουν μπροστά στην κάλπη με συγ-
κεκριμένο υποψήφιο ή περιμένουν κάτι
διαφορετικό... Μέχρι στιγμής οι προθέσεις
της εσωκομματικής αντιπολίτευσης στον
ΣΥΡΙΖΑ για τη στήριξη ενός βασικού αντι-

πάλου απέναντι στον σημερινό πρόεδρο είναι άγνωστες.
Προσώρας δεν φαίνεται να υπάρχει κάποιο στέλεχος που
να συγκεντρώνει όλα τα προσόντα για να βγει μπροστά και
να κερδίσει τον Κασσελάκη, ο οποίος παρά το πολιτικό του
έλλειμμα, διατηρεί υψηλά ποσοστά δημοφιλίας και ανα-
γνωρισιμότητας στο κοινό του σημερινού ΣΥΡΙΖΑ. Κοινώς
ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει «πάγκο» δυνάμει προέδρων. 

Η στρατηγική της εσωκομματικής αντιπολίτευσης στην
Κουμουνδούρου έχει ήδη αποτύχει μια φορά όταν αμφι-
σβήτησε τον Κασσελάκη βάζοντας μπροστά την Όλγα Γερο-
βασίλη, η οποία όμως δεν πήγε μέχρι τέλους το εγχείρημα,
δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στον Κασσελάκη να πανηγυρί-
ζει χωρίς να στηθούν κάλπες. Σήμερα πάλι δεν φαίνεται να
υπάρχει κάποιο νέο πρόσωπο που να συγκινεί ιδιαίτερα τον
κόσμο της Αριστεράς και να έχει αέρα πρωθυπουργού. 

Ο… από μηχανής θεός
Η εσωκομματική αντιπολίτευση στον ΣΥΡΙΖΑ δίνει την ει-

κόνα ότι περιμένει τον «από μηχανής θεό» που θα έρθει για
να σώσει την κατάσταση και στη συγκεκριμένη περίπτωση
οι περισσότεροι φωτογραφίζουν τον πρώην πρωθυπουργό
Αλέξη Τσίπρα. Τα μόνα ονόματα που ακούγονται είναι του
Παύλου Πολάκη (που σε καμία περίπτωση δεν έχει προ-
εδρικό προφίλ και ικανότητες), του Σωκράτη Φάμελλου
(που είναι σοβαρός αλλά χαμηλών τόνων) και του Νικόλα

Φαραντούρη, αν κι η υποψηφιότητα του τελευταίου έχει χα-
ρακτηριστικά που κινούνται στα όρια του υπέρμετρου εγω-
κεντρισμού, που σε πολλές περιπτώσεις θυμίζουν την αλα-
ζονεία αυτοπροβολής και τον ναρκισσισμό του Κασσελάκη.  

Αν λοιπόν δεν υπάρχουν σχέδιο και συγκεκριμένος οδι-
κός χάρτης για την αποκαθήλωση του εισαγόμενου προ-
έδρου με έναν υποψήφιο ο οποίος θα μπορέσει να τον
κερδίσει συντριπτικά, ο κίνδυνος να κάνουν ξανά «ήρωα»
τον Κασσελάκη οι «87» είναι πολύ μεγάλος.

ΣΥΡΙΖΑ

Ο «άγνωστος Χ» 
απέναντι στον Κασσελάκη 

Ποιον υποψήφιο 
θα κατεβάσουν 
οι «87» απέναντι 
στον υπό αμφισβήτηση
πρόεδρο 

του Κώστα 

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com



Τ
α βρίσκουν μέσω Νίκου Παππά ο Στέ-
φανος Κασσελάκης με τον Παύλο Πο-
λάκη, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ αυτοδιαλύεται!

Μέσα σ’ έναν χρόνο οδηγείται στη 2η διά-
σπαση, στην πραγματικότη-
τα χωρίς καμία βαθιά διχα-
στική ιδεολογική αιτία. 

Οι συγκρούσεις είναι ηλί-
ου φαεινότερο εξ αρχής ότι
αφορούν ομάδες, ομαδού-
λες, ίντριγκες, μικροπολιτι-
κά και επιχειρηματικά συμ-
φέροντα, εκδικητική μι-

κροψυχία. Και στο βάθος κήπος… τους από-
κρυφους σχεδιασμούς του Αλέξη Τσίπρα. Το
γεγονός ότι δήθεν ιδεολογικοποιούνται αυ-
τές οι διαφορές δεν είναι παρά το άλλοθι που
χρειάζονται κάποιες/οι, νομίζοντας ότι δεν
αποκαλύπτεταν η ποταπή ιδιοτέλειά τους…

Ωστόσο διχασμένο φέρεται να είναι το επι-
τελείο του Στέφανου Κασσελάκη αναφορικά
με το αν τελικά πρέπει ή όχι να οδηγήσει το
κόμμα ξανά σε εκλογές για (νέα) ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία.

Ενδεικτικές είναι οι διαμετρικά αντίθετες
δημόσιες τοποθετήσεις της εκπροσώπου
Τύπου Βούλας Κεχαγιά και του βουλευτή
Πέτρου Παππά, ο οποίος από την πρώτη
στιγμή βρίσκεται στο πλευρό του Κασσελά-
κη, ειδικά σε επίπεδο πολιτικής επικοινω-
νίας και στρατηγικού σχεδιασμού.

Η μεν κυρία Κεχαγιά λέει ότι «μπορεί να
μη γίνεται να αποφευχθεί» η προσφυγή στη
βάση του κόμματος για εκ νέου ανάδειξη
ηγεσίας ή και επανεκλογής Κασσελάκη. Ο
δε κ. Πέτρος Παππάς δηλώνει ότι «δεν πρέ-
πει να γίνουν εσωκομματικές εκλογές».

Ειδικότερα, δηλώνει ότι δεν βρίσκει τον
λόγο που πρέπει να ταλαιπωρηθεί ξανά ο κό-
σμος του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς -όπως χαρακτηρι-
στικά λέει- «έντεκα μήνες πριν ήταν που
εκλέξανε πρόεδρο, έξι μήνες πριν ήταν που
είχε αμφισβητηθεί ξανά, ακόμη κι αυτός
εδώ ο καινούργιος πρόεδρος, αλλά και τότε
το αποτέλεσμα ήταν να επαναεπιβεβαιωθεί
η εμπιστοσύνη του κόσμου». 

Ωστόσο, ο κ. Πέτρος Παππάς τονίζει με
νόημα ότι «αν κάποια ή κάποιος έχει κάποιον
μεσσία στο συρτάρι του ή αν κάποιος ισχυρί-
ζεται ότι θα φέρει τον ΣΥΡΙΖΑ από το 15% στο
35%, ας το καταθέσει. Ας αναλάβουν το κό-
στος απέναντι στον κόσμο που είναι εξοργι-
σμένος με την εικόνα που δείχνει το κόμμα
κι ας καταθέσουν πρόταση μομφής στην
Κεντρική Επιτροπή, όπως προβλέπεται. Ιδού
η Ρόδος, ιδού και το πήδημα».

Επιβεβαίωση της «P»
Αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι η «P» ήταν

που αποκάλυψε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης
έφερε… στην προεδρία της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας τον Νίκο Παππά, προκειμένου
να δει αν μπορεί να κρατηθεί στην καρέκλα

του αρχηγού, επαναπροσεγγίζοντας έτσι,
ταυτόχρονα, τον Παύλο Πολάκη. Σε περί-
πτωση, δε, που αυτό αποδεικνυόταν μη εφι-
κτό, δηλαδή να τα ξαναβρεί με τον Σφακιανό
πολιτικό, ο ίδιος να ενεργοποιήσει το «plan
B», αιφνιδιάζοντας με… εσωκομματικές
κάλπες για την (επαν)εκλογή προέδρου από
τη βάση.

Γεροβασίλη και το plan B   
Την ίδια ώρα, όμως, των επιβεβαιωμένων

πλέον -με τον έναν ή τον άλλον τρόπο- απο-
καλύψεών μας, η αντιπρόεδρος της Βουλής
Όλγα Γεροβασίλη πρόλαβε, πρότρεξε και του
έκαψε… τον «αιφνιδιασμό» και την επίδειξη
αυτοπεποίθησης και δύναμης.

Κατ’ ουσίαν, η κυρία Γεροβασίλη με τον
τρόπο αυτόν πέτυχε να αποδυναμώσει ή και
να κάψει το «plan B» Κασελάκη, ακυρώνον-
τάς του παράλληλα και την όποια πρωτοβου-
λία κινήσεων και «παράσταση νίκης» θα
επεδείκνυε μια τέτοια νέα αιφνιδιαστική
απόφασή του.    

Η αντιπρόεδρος της Βουλής, λοιπόν, ισχυ-
ρίζεται ότι «η εκλογή από τη βάση θα είναι
μια λυτρωτική κίνηση για τον ΣΥΡΙΖΑ», συμ-

πληρώνοντας ότι «η αγωνία είναι μη φτάσει ο
ΣΥΡΙΖΑ ξανά στο 3%». Ανοιχτά και δημοκρα-
τικά θα λυθούν όλα, με αποφάσεις σεβαστές
απ’ όλους για να δυναμώσει ο ΣΥΡΙΖΑ, να
σταματήσει την καθοδική του πορεία. Μια
τέτοια λύση θα επιδρούσε καταλυτικά».

Από εκείνη τη στιγμή όλο και πληθαίνουν
οι φωνές κορυφαίων και μη στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ που ζητούν από τον Στέφανο Κασσε-
λάκη να βάλει -υποτίθεται μ’ αυτόν τον τρό-
πο- τέλος στην εσωστρέφεια, προσφεύγον-
τας δηλαδή αδιαμεσολάβητα στη βάση του
κόμματος.

Φαραντούρης… είμαι και εγώ εδώ 
Τη σκυτάλη έλαβε ο ευρωβουλευτής Νι-

κόλας Φαραντούρης, ο οποίος ισχυρίζεται
ότι «οι εκλογές για την ηγεσία στον ΣΥΡΙΖΑ
θα μπορούσαν να εκτονώσουν την κρίση.
Αυτό που επείγει δεν είναι να βγούμε κάποι-
οι και να πούμε “κύριε, κύριε, είμαι κι εγώ
εδώ”. Προφανώς υπάρχουν ζητήματα και
θέματα ηγεσίας που τίθενται, τα οποία δημι-
ουργούν την αίσθηση του σπιράλ απαξίω-
σης. Λύσεις υπάρχουν και βεβαίως η εκτό-
νωση μιας τέτοιας κρίσης με την προσφυγή

στη λαϊκή βούληση με την αναβάπτιση ή
οποιαδήποτε άλλη λύση θα μπορούσε να
εκτονώσει την κατάσταση. Αν αυτό λειτουρ-
γήσει εκτονωτικά και λυτρωτικά, τότε ναι.
Μάλιστα αυτό δεν το έχει αποκλείσει ούτε ο
πρόεδρός μας».

Ως γνωστόν, πρόβλημα στην πολιτική του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμ-
μαχία εντοπίζει ευθέως και ο τέως πρό-
εδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας, Σω-
κράτης Φάμελλος, ο οποίος αντιστάθηκε
όταν του ζητήθηκε να παραιτηθεί από τη θέ-
ση του για να αναλάβει αναίμακτα ο Νίκος
Παππάς, αναφέροντας σε συνέντευξή του
πως «είμαι κι εγώ ένας εξ αυτών που έχω
ανοίξει ξεκάθαρα θέμα ηγεσίας του κόμμα-
τος, κι εσείς μπορείτε να καταλάβετε ό,τι θέ-
λετε απ’ αυτό…», για να προσθέσει ότι «ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει συλλογικές διαδικασίες και δεν
έχει τίποτα να φοβηθεί απ’ τα μέλη του».

Από πλευράς του, ο Βουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ Χρήστος Γιαννούλης υποστηρίζει
πως «σαφέστατα υπάρχει πρόβλημα στην
ηγεσία του κόμματος», ωστόσο, προτάσσει
ζήτημα ενότητας… Να αφήσει τις προκλή-
σεις ο Στέφανος Κασσελάκης και να προκη-
ρύξει εκλογές ηγεσίας από τη βάση ζητά και
ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος. Παρατηρώντας,
μάλιστα, πως «ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεί-
χνει να φοβάται πλέον τη βάση, καθώς δεν
ήθελε δημοψήφισμα και το αρνήθηκε στην
Κεντρική Επιτροπή».

Την ίδια στιγμή η βουλευτής Θεσσαλονί-
κης Κατερίνα Νοτοπούλου υποστηρίζει ότι
«η πολιτική αξιοπρέπεια επιβάλλει ειλικρί-
νεια και θάρρος. Καθαρές κουβέντες, καθα-
ρές λύσεις. Ο ηγέτης δεν μπορεί να κρύβε-
ται, λέγοντας δεν σηκώνω το γάντι… επιχει-
ρώντας αποπροσανατολισμούς με βραδινές
αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
και με όρους εμμονής ή και στοχοποίησης
στελεχών για την πολιτική τους άποψη. Ο
ηγέτης οφείλει να λειτουργεί ως εγγυητής
της ενότητας».
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Ο «κουμπάρος» που
έστρωσε τη σχέση

Κασσελάκη με Πoλάκη  

Διχασμένο φέρεται να είναι το προεδρικό επιτελείο του ΣΥΡΙΖΑ  
αναφορικά με το αν τελικά πρέπει ή όχι να οδηγήσει 

το κόμμα ξανά σε εκλογές για (νέα) ηγεσία 

του   Πάρι 

Κουρτζίδη

pkourtzidis@political.gr
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Ο Κατρίνης για
στεγαστική πολιτική
πολλών… και φοιτητών!
Τη στιγμή που η εκλο-
γική μάχη στο ΠΑΣΟΚ
κορυφώνεται, οι καμ-
πάνιες των υποψη-
φίων για την ηγεσία
του κόμματος άρχισαν
να επικεντρώνονται
στην πλατφόρμα του
TikTok. Μπορεί να μην
ξέρουμε τι θα γίνει στις
6 του Οκτώβρη, αλλά τη
μάχη στο TikTok μέχρι
στιγμής την κερδίζει ο
Μιχάλης Κατρίνης, ο
οποίος «πυροβολεί»
με βίντεο και στοχευμένες προτάσεις. Ένα βίντεό
του, που έκανε ιδιαίτερη αίσθηση στους νέους και
την «P», ήταν για τα ακριβά ενοίκια των φοιτητών,
γενικά για νέους ανθρώπους, αλλά και τις οικογέ-
νειες βιοπαλαιστών. Ο εν λόγω διεκδικητής της
προεδρίας στο ΠΑΣΟΚ, στο επίμαχο TikTok βίντεο,
μιλάει για διαφορετική στεγαστική πολιτική και όχι
αυτή των real estate και του Airbnb… κάτι στο
οποίο δίνει ιδιαίτερη έμφαση. 
Και επειδή αυτό καίει… σχεδόν όλους τους νέους
και πάμπολλους βιοπαλαιστές-οικογενειάρχες,
περιμένουμε με ενδιαφέρον να δούμε αν θα εξειδι-
κεύσει προτάσεις…

Εκατό εκατ. από 
το Ταμείο Αλληλεγγύης
στη Θεσσαλία 

Η
πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να
στηρίξει μέσω του Ταμείου Αλληλεγγύης
με 1 δισ. ευρώ τα κράτη-μέλη που υπέστη-

σαν ζημιές από τις πλημμύρες του 2023 σίγουρα
είναι μια κίνηση που ενισχύει μια από τις βασικές
αρχές ύπαρξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτή
της αλληλεγγύης και αλληλοϋποστήριξης μεταξύ
των χωρών της ευρωπαϊκής οικογένειας. 

Όπως αποκάλυψε ο υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, η Ελλάδα
εκ του 1 δισ. θα λάβει για τις πλημμύρες στη Θεσ-
σαλία 101,5 εκατ. ευρώ. Φυσικά δεν πρόκειται να
σωθούν οι πληγέντες, ούτε το ποσό είναι τέτοιο
που θα συμβάλει καθοριστικά στην προσπάθεια
για ανάταξη της οικονομίας στη Θεσσαλία. Ωστό-
σο είναι ένα πρώτο βήμα προς την κατεύθυνση
δημιουργίας μόνιμων μηχανισμών για την αντι-
μετώπιση φυσικών καταστροφών ως συνέπεια
της κλιματικής κρίσης. Και μην ξεχνάμε ότι η χώ-
ρα μας είναι από τους βασικούς υποστηρικτές της
πρότασης που έχει κάνει η Κροατία για δυνατότη-
τα των κρατών-μελών να αξιοποιούν το 2% της
ΚΑΠ που τους αναλογεί για την κάλυψη ζημιών
από καταστροφές στον πρωτογενή τομέα. Πρό-
κειται, άλλωστε, για ένα ζήτημα που θα θέσει και
πάλι ο Κώστας Τσιάρας στους ομολόγους του στις
Βρυξέλλες.

Ποια ή ποιος θα είναι
δικηγόρος του «Deal»; 
Την ώρα που ο Γιώργος Θαναηλάκης ετοιμάζεται
πυρετωδώς, ως παρουσιαστής, να οδηγήσει σε μια
νέα εποχή το δημοφιλές τηλεπαιχνίδι, η μάχη δίδε-
ται στο ποια ή ποιος θα είναι η/ο νέος δικηγόρος του
«Deal». Σύμφωνα με το «zappIT», η Κάτια Αναγνω-
στοπούλου, η αδελφή του προκατόχου της θέσης
αυτής, Χάρη Αναγνωστόπουλου, η οποία είναι και
αυτή δικηγόρος, φέρεται να κέρδισε οριακά τη
Μαίρη Καρλή (γνωστή και από τα συμβουλευτικά
βίντεό της στο TikTok). Πάντως η «P» πληροφορεί-
ται ότι άφησε εξαιρετικές εντυπώσεις, παρότι η τε-
λική επιλογή του σταθμού ήταν άλλη, για αυτό δεν
αποκλείεται να τη δούμε σύντομα στην TV. 

Τρολ της υπόγας ο Κωστής;
Ένα από τα πιο ενεργά τρολ της υπό-
γας στην Κουμουνδούρου εδώ και
χρόνια φέρεται να ήταν, μαθαίνουμε,
γνωστός δημοσιογράφος, φίλος του
Αλέξη Τσίπρα (τον είχε διορίσει και
σε κομβικό αξίωμα) και αγαπημένο
παιδί του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και
Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμου. Τον δί-
νουν στεγνά οι «Κασσελίστας» με το όνομά του… Κρυβό-
ταν πίσω από το ψεύτικο προφίλ Marka2 και έβριζε χυδαία
όποιον δεν ήταν ΣΥΡΙΖΑ! Κρίμα και τον είχαμε για… άγιο
παιδί, του Αγίου Όρους που λέμε.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
Προ ημερών αποκαλύψαμε ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης σχεδίαζε να επιχειρήσει γενναίο
άνοιγμα στον Παύλο Πολάκη, κάτι για το οποίο
αμέσως επιβεβαιωθήκαμε πανηγυρικά, καθώς
αφενός προχώρησε στην εκλογή του Νίκου
Παππά στην προεδρία της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, αφετέρου διέγραψε την Αθηνά Λινού,
ενώ του έκλεισε και το μάτι… με σχετικές δη-
λώσεις. Γράψαμε, μάλιστα, ότι αν δεν ανταπο-
κριθεί ο Πολάκης και επιμείνει στην πρόθεσή
του να καταθέσει πρόταση μομφής σε βάρος του
Κασσελάκη, τότε ο πρόεδρος Στέφανος σχεδιά-
ζει να προλάβει και να ζητήσει ο ίδιος την επα-
νεκλογή του από τη βάση. Κάποιοι, όμως (με
πρώτη και καλύτερη την Όλγα Γεροβασίλη),
διαβάζοντας το ρεπορτάζ μας(;), προέτρεξαν
και… τον πρόλαβαν -βλέποντας και την επιβε-
βαίωση της «P» στην «κωλοτούμπα» Κασσελά-
κη περί επιστροφής Πολάκη-, ρίχνοντάς του το
γάντι: Κάνε, εδώ και τώρα, ξανά εκλογές για την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.

Δεν θα ρισκάρει 
ο Μητσοτάκης με τον ΠτΔ
Μην ακούτε τα διά-
φορα ονόματα που
πέφτουν στο τραπέζι
για την Προεδρία της
Δημοκρατίας. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης
δεν θα ρισκάρει να
διαταράξει την πα-
ραταξιακή ενότητα.
Αυτή είναι η εκτίμη-
ση της στήλης. Συ-
νεπώς, θα πάει σε
επιλογή προσώπου που θα ενώσει εντός και
εκτός ΝΔ. Άνθρωπος, δηλαδή, που θα είναι γέν-
νημα-θρέμμα της παράταξης αλλά ταυτόχρονα
θα χαίρει της εκτίμησης όλου του πολιτικού φά-
σματος. Ξέρω ένα πρόσωπο που συγκεντρώνει τα
παραπάνω χαρακτηριστικά. Κώστα τον λένε… 
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ΣΕΛ. 11
με τη Μαρία Δεδούση

Τι έχουν οι έρμοι 
(οι ψηφοφόροι) 

και ψοφάνε; Το κόμμα 
των αλληλο-
μηνύσεων 

EDITORIAL

ΧΑΡΗΣ ΤΣΙΟΚΑΣ
Η κρίση λ

Γράφουν

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΣΕΛ. 2

ΣΕΛ.  9

ΚΕΝΤΡΙ
Ο ΑΓΡΙΟΣ ΚΑΒΓΑΣ
ΚΑΙ ΤΑ «ΓΑΛΛΙΚΑ» 

ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 
ΑΠΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τέλος οι μουσαμάδες,
αποκαλύπτονται

τα έργα ΣΕΛ.  4

ΑΛΕΞΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ
Πούτιν και Κοράνι

Σε στενό κλοιό 
η Greek Mafia 

ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ ΕΡΧΕΤΑΙ 
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI 

ΣΕΛ.  13

ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ-ΣΟΚ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ

ΛΟΥΝΑ ΠΑΡΚ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 

«Θα σας συνθλίψω!»
Ξέσπασμα του τραγικού πατέρα 

κατά της δημάρχου Κασσάνδρας 
Αναστασίας Χαλκιά ΣΕΛ. 23

ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ, ΙΝΤΡΙΓΚΕΣ, ΜΑΧΑΙΡΩΜΑΤΑ

ΦEΡΝΕΙ ΠΠΑΠΠA
για «γάάμο» με 
τον ΠΠολάκη 

ΣΕΛ. 6-7, 8

Το plan B 
Κασσελάκη 

για την 
επανεκλογή 
από τη βάση 

Η «P» έκαψε το plan b
Κασσελάκη;
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Αναλαμβάνει πρόεδρος 
ο Γιάννης Παπαδόπουλος

Ο γνωστός και πολύ έμπειρος δημοσιογράφος του ΣΚΑΪ Γιάννης Παπαδόπουλος ανα-
λαμβάνει, όπως όλα δείχνουν, στην ΕΡΤ τη θέση του Κωνσταντίνου Ζούλα, που με τη
σειρά του φαίνεται να πηγαίνει σε επιτελική θέση στον ΣΚΑΪ.

Ο Γιάννης Παπαδόπουλος έχει μακρά διαδρομή στα media. Ξεκίνησε τη σταδιοδρο-
μία του στην εφημερίδα «Αθλητική Ηχώ» και στη συνέχεια εργάστηκε ως ρεπόρτερ,
συντάκτης επί της ύλης, κοινοβουλευτικός, διπλωματικός και πολιτικός συντάκτης,
αρχισυντάκτης καθώς και διευθυντής στις εφημερίδες «Ειδήσεις», «Ελεύθερος Τύ-
πος», «Πρώτη», «Απογευματινή», «Απογευματινή της Κυριακής», «Realnews», «Αγο-
ρά». Επίσης, ως παρουσιαστής δελτίων ειδήσεων και ενημερωτικών εκπομπών στην
ΕΡΤ2, στην ΕΡΤ1, στον ΑΝΤ1, στον Alpha, στον Real FM, στο Blue Sky, στο Open, στον
ΣΚΑΪ και στον ΣΚΑΪ 100,3. Από την άλλη μεριά, ο καλός συνάδελφος κ. Ζούλας πληρο-
φορούμαστε ότι θα αναλάβει τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου στον ΣΚΑΪ.

Καλή επιτυχία να ευχηθούμε και στους δύο!

Τo
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Τι ζήτησε 
η Ζωή από τη
Σακελλαροπούλου;

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου ζήτησε
από την Κατερίνα Σακελλαροπούλου
να δοθούν στη δημοσιότητα τα πρα-
κτικά του Συμβουλίου Πολιτικών Αρ-
χηγών του 2015, λέγοντας πως από
εκείνη τη συνεδρίαση υπό τον Προ-
κόπη Παυλόπουλο «ξεκίνησε η με-
τατροπή του 62% τού “ Όχι” σε “Ναι”».
Απάντηση πάντως δεν έχει πάρει
ακόμα η Ζωή… 

Άλλο σαΐνι 
ο Αλέξης Νο2 

Το άλλο το μπουμπούκι της Νέας
Αριστεράς, ο Αλέξης Χαρίτσης (πολι-
τικό τέκνο του Τσίπρα), πήγε κι αυτός
στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας και
ζήτησε να γίνει διάλογος για το θέμα
των παρακολουθήσεων. Τι διάλογος
να γίνει, βρε αγόρι μου; Δυο χρόνια
μονοπωλήσατε την επικαιρότητα με
αυτό το ζήτημα. Μας πήρατε τα μυα-
λά και τελικά απεφάνθη η Δικαιοσύ-
νη. Άμα δεν έχετε κάτι άλλο να πείτε,
καλύτερα μη μιλάτε… Περσινά ξινά
σταφύλια!

Ποιον θέλουν για
αρχηγό του ΠΑΣΟΚ
στη ΝΔ 

Μπορεί επίσημα οι Νεοδημοκρά-
τες να μην παίρνουν θέση στα εσω-
τερικά του ΠΑΣΟΚ και να κρατούν
αποστάσεις ασφαλείας, μέσα τους
όμως ξέρετε ποιον θέλουν; Εεε ποι-
ον άλλον; Τον πρόεδρο Νίκο Αν-
δρουλάκη, που έχει και αρκετές κα-
ταγεγραμμένες ήττες και έχει πιάσει
και ταβάνι. Σίγουρος αντίπαλος ο
Νίκος για τη ΝΔ. 

Έσκασαν στα γέλια με την ατάκα 
του Σαμαρά στη Μεσσηνία 

Τα μυστήρια της πλατείας
Λουδοβίκου 
Αυτό πάλι με τους «87» της πλατείας Λουδοβίκου (νυν
πλατεία Κουμουνδούρου) είναι από τα άγραφα. Να πη-
γαίνουν στον πόλεμο χωρίς στρατηγό; Δεν έχει ματαγί-
νει. Να θέλουν να χτυπήσουν τον… Λουδοβίκο Στέφα-
νο χωρίς να έχουν βρει υποψήφιο. Αλλά είναι, φαίνε-
ται, ασθένεια του κόμματος. Ούτε οι «53+» στο παρελ-
θόν είχαν κανονικό αρχηγό ούτε η κίνηση των «6+6»
ούτε η «Ομπρέλα» ούτε η «Ρενέ». Όλο λάδι, δηλαδή, κι
από τηγανίτα τίποτα… 

Π
άμε να σας δώσω φρέσκες πληροφορίες της τε-
λευταίας στιγμής και αποκλειστικές: Όπως μαθαί-
νω, ο «σασμός» επετεύχθη. Στέφανος Κασσελάκης

και Παύλος Πολάκης τα έχουν βρει και το μόνο που μένει
πλέον είναι να δουν πώς θα ανακοινώσουν την… ηρωική
επιστροφή του Σφακιανού χωρίς να εμφανιστεί ότι ο Κασ-
σελάκης υποκύπτει στους τσαμπουκάδες του. Το «αποκε-
φάλισμα» της Αθηνάς Λινού ήταν το πρώτο βήμα για να
ικανοποιηθεί το «υπερεγώ» του Πολάκη. Οι ανακοινώσεις
είναι θέμα ημερών και σίγουρα μετά τον γάμο Κασσελάκη.

Ο άνθρωπος της «συγκόλλησης» είναι βεβαίως ο κατα-
δικασμένος με 13-0 Νίκος Παππάς. Άρα δεν θα υπάρξει
καμία πρόταση μομφής από τον αψύ Κρητικό κ.λπ. Παρ’
όλα αυτά, όπως μου λένε οι πηγές μου, η διάσπαση είναι
αναπόφευκτη. Δεν θα φτάσουν όμως ούτε μέχρι το επι-
κείμενο συνέδριο του φθινοπώρου. Παρανάλωμα του πυ-
ρός θα γίνει η Κεντρική Επιτροπή που είναι προγραμματι-
σμένη στις αρχές Σεπτεμβρίου, όπου οι «87» θα κουνή-
σουν μαντίλι, αφού πρακτικά δεν μπορούν να τον ρίξουν
σέρνοντάς τον στη βάση. Εκεί θα γίνει το… Κούγκι. Όπως
σας έχουμε γράψει, ο Στέφανος έχει «σωματοφύλακα»
τον Παππά, τώρα και τον Πολάκη, οπότε πάμε σε νέα διά-
σπαση και μάλιστα σύντομα.

Τα βρήκαν Κασσελάκης και Πολάκης 
Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ Ο  

Ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς βρέθηκε στα εγκαίνια των
αθλητικών εγκαταστάσεων στο Χατζή Μεσσηνίας, όπου κατά τη διάρκεια
του χαιρετισμού του σημειώθηκε μια σύντομη βροχή. Συγκεκριμένα, την
ώρα που ξεκίνησε η βροχή όλοι οι παρευρισκόμενοι στον χώρο των αθλη-
τικών εγκαταστάσεων έσπευσαν προς το γυμναστήριο για να καλυφθούν,
με τον πρώην πρωθυπουργό να λέει χαρακτηριστικά συνδέοντας το έργο
αυτό «που είναι ό,τι καλύτερο μπορούσε να γίνει για τη Μεσσηνία» με το
καιρικό φαινόμενο, το οποίο είναι «ό,τι καλύτερο μπορούσε να γίνει για τη
Μεσσηνία και για τις ελιές». Όπως καταλαμβάνετε, έσκασαν όλοι στα γέ-
λια, με τον Αντώνη Σαμαρά να μην πτοείται από τη βροχόπτωση!

ΑΛΛΑΓΗ ΣΚΥΤΑΛΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΤ 
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Λεβεντογέννα Κρήτη!

Μ
εγάλες στιγμές ζουν αυτές τις ημέρες τα Χανιά. Ο πρόεδρος Κασσελάκης με τον σύζυγό

του ρίχνουν τις τελευταίες ματιές για να δουν αν είναι όλα έτοιμα, κι εμείς του

αφιερώνουμε μια μαντινάδα: «Παντρεύεται ο αυγερινός και παίρνει το φεγγάρι, ας είναι

καλορίζικοι με του Θεού τη χάρη…».
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Β
λέπω τις εικόνες από τον καθαρισμό του Κηφισού και δεν

ξέρω αν πρέπει να γελάσω ή να κλάψω. Μόνο εγώ λείπω

από κει κάτω: Τόνοι σκουπιδιών, έπιπλα, οικοδομικά υλι-

κά, πεθαμένα ζώα, ένας ολόκληρος υπόγειος κόσμος βγαλμένος

από δυστοπική ταινία επιστημονικής φαντασίας που δεν είχε καθα-

ριστεί ποτέ. Οι άνθρωποι που επιχειρούν εκεί έχουν φρίξει, χαρά

στο κουράγιο τους. 

Δεν είναι και τόσο παράξενο

που καταφέραμε να μετατρέ-

ψουμε ένα μέχρι πρότινος υγιές

ποτάμι σε υπόγεια χωματερή.

Αυτό κάναμε στην Αθήνα γενικό-

τερα, την καταστρέψαμε και

όταν θυμηθήκαμε ότι ζούμε κι

εμείς σε αυτήν και κάπως πρέ-

πει να αναπνέει, ήταν ήδη πολύ

αργά. 

Το γεγονός, όμως, ότι κανείς

ποτέ δεν είχε μπει στον κόπο να

καθαρίσει τα οκτώ υπογειοποι-

ημένα χιλιόμετρα του ποταμού,

που πνίγουν την πόλη κάθε χρό-

νο εδώ και χρόνια με τις πρώτες

βροχές, είναι απίστευτο.

Αρμόδιοι και αναρμόδιοι
Το κόστος του καθαρισμού, ο

οποίος προβλέπεται να διαρκέ-

σει ως τον Οκτώβριο, είναι, δια-

βάζω, περίπου 1,2 εκατ. ευρώ

και το ανέλαβε η Περιφέρεια Αττικής. Είναι απολύτως βέβαιο

ότι αν ρωτήσεις όλους τους προηγούμενους περιφερειάρχες,

υπουργούς, δημάρχους, κ.λπ. όλοι θα σου πουν το ίδιο πράγμα:

Δεν ήταν δική μου αρμοδιότητα. Κι έτσι, όπως συμβαίνει συ-

χνότατα στη χώρα μας, από αναρμόδιο σε αναρμόδιο, έπρεπε να

φτάσει το πράγμα στο μη παρέκει προκειμένου κάποιος να κά-

νει κάτι. Το θέμα ήρθε στην επιφάνεια όταν μια ανεξάρτητη

ομάδα, η Γεωμυθική, έστειλε σπηλαιολόγους πέρσι το καλοκαίρι και

τους σηκώθηκε η τρίχα των ανθρώπων μ' αυτά που είδαν εκεί κάτω.  

Το ζήτημα δεν είναι, όμως, να καθαριστεί μια φορά ο Κηφισός και

να είμαστε περήφανοι και χαρούμενοι. Και στο σπίτι σου δεν καθα-

ρίζεις μια φορά και μετά το αφήνεις να γίνει ρημάδι. Αυτό που απο-

καλύφθηκε εκεί κάτω είναι πολύ πιο σοβαρό απ' όσο νομίζουμε. Σε

συνδυασμό, δε, με το γεγονός ότι έχουμε και θα έχουμε όλο πιο έν-

τονα φαινόμενα λόγω της κλιματικής αλλαγής, είναι μια ωρολογιακή

βόμβα, πέριξ της οποίας κάθονται αναπαυτικά οι μισές συνοικίες

της πρωτεύουσας. 

Είναι μάλλον πολύ αργά για να βάλουμε τις μπουλντόζες μέσα στην

πόλη και ν' αρχίσουν να ξηλώνουν κάθε τι που χτίστηκε πάνω σε πο-

τάμια και ρέματα. Θα έπρεπε, αλλά δεν είναι εύκολο. Κάτι πρέπει να

κάνουμε όμως, ώστε τουλάχι-

στον να πάψει η πόλη να εμφα-

νίζει αυτές τις τριτοκοσμικές

εικόνες και κυρίως να προστα-

τευτεί ο πληθυσμός της. 

Αυτό που 
μας καταπίνει

Αποκλείεται να μην μπορού-

σαν τόσα χρόνια οι αρμόδιοι να

βρουν ένα εκατομμύριο ευρώ

για να καθαρίσουν τον Κηφισό.

Αποκλείεται, επίσης, να μην

τους έχει πει κάποιος τόσα χρό-

νια ότι δεν γίνεται ν' αφήνεις

βουλωμένη μια κλειστή αρτη-

ρία, θα πάθεις έμφραγμα κά-

ποια στιγμή. 

Ωραία που καθαρίζεται ο Κη-

φισός, αλλά ας μη θριαμβολο-

γούμε για τα αυτονόητα. Ας

θριαμβολογήσουμε όταν κατα-

λάβουμε ότι οι πόλεις χρει-

άζονται μακροπρόθεσμους και

διαρκείς σχεδιασμούς και αρχίσουμε να τους κάνουμε. Ότι οι

πόλεις, πέρα από καλλωπιστικά στοιχεία προς εντυπωσιασμό,

χρειάζονται έργα πνοής και ουσίας αλλά και δύσκολες απο-

φάσεις.  

Το τέρας που κρυβόταν όλα αυτά τα χρόνια κάτω από τον Κη-

φισό δεν είναι τα σκουπίδια, τα μπάζα και τα νεκρά ποντίκια.

Είναι η αδιαφορία, η απροθυμία, είναι αυτό το δυσκίνητο

πράγμα που λέγεται ελληνικό κράτος, το οποίο αναπαύεται νωχελικά

στους δαιδάλους του και κάνει πως δεν βλέπει τι συμβαίνει γύρω

του. Και ξυπνάει όταν καιγόμαστε ή όταν πνιγόμαστε ή και τα δύο,

που συνήθως μαζί πάνε, το ένα φέρνει το άλλο. 

Το τέρας που κρυβόταν κάτω από τον Κηφισό έχει πολλά πλοκάμια.

Και αν δεν το χτυπήσει κάποιος στην καρδιά, θα συνεχίσει να μας

τρώει και να μας καταπίνει αμάσητους.  

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένα τέρας κάτω
από τον Κηφισό



Σ
ε τρεις κεντρικούς πυλώνες στηρίζεται
το κυβερνητικό αφήγημα, το οποίο, με
αφορμή τη Διεθνή Έκθεση της Θεσσα-

λονίκης, θα αναδείξει η κυβέρνηση τους επό-
μενους κρίσιμους μήνες:
Στην ενίσχυση του εισοδήμα-
τος των πολιτών, ως ουσιαστι-
κή απάντηση στην ακρίβεια,
στην ολοκλήρωση του εκσυγ-
χρονισμού του κράτους και τη
μετατροπή του σε έναν μηχα-
νισμό ευέλικτο, αποτελεσμα-
τικό και φιλικό προς τους πο-
λίτες και στην υλοποίηση των

έργων υποδομής που έχουν δρομολογηθεί για
τη δεύτερη «γαλάζια» τετραετία.

Στο κυβερνητικό επιτελείο έχουν απόλυτη
συνείδηση της πίεσης που υφίσταται η κοινω-
νία λόγω της παρατεταμένης ακρίβειας, η
οποία, ωστόσο, είναι σε μεγάλο βαθμό εξωγε-
νής και σε κάθε περίπτωση είναι πολυπαρα-
γοντική. Γι’ αυτό και το Μέγαρο Μαξίμου δίνει
μεγάλη έμφαση στην αύξηση των εισοδημά-
των των πολιτών. «Αν η πρώτη τετραετία ήταν
τετραετία μείωσης των φόρων, η δεύτερη πρέ-
πει να είναι αύξησης του εισοδήματος», ανα-
φέρουν χαρακτηριστικά συνεργάτες του Κ.
Μητσοτάκη, τονίζοντας ότι όπως έχει δεσμευ-
τεί η κυβέρνηση, η αρχή έχει γίνει με τις αυξή-
σεις στο Δημόσιο και στους γιατρούς, ενώ  στό-
χος είναι στο τέλος της 4ετίας, δηλαδή το 2027,
ο μέσος μισθός να έχει φτάσει στα 1.500 ευρώ
και ο κατώτατος στα 950.   

Μείωση ανεργίας 
Στο ίδιο πεδίο εντάσσει το κυβερνητικό επι-

τελείο και την προσπάθεια μείωσης της ανερ-
γίας. Στόχος της κυβέρνησης είναι το 2025 να
έχει φτάσει στο 9% και το 2027 στο 7,5%, δηλαδή
στον  ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

Οι συνεργάτες του Κ. Μητσοτάκη θεωρούν
κομβικό αλλά και δύσκολο το παραπάνω στοί-
χημα, διότι η ανεργία έχει μειωθεί τα τελευταία
χρόνια από το 19% στο 10%, αλλά τα τελευταία
«μέτρα», δηλαδή από το 10% στο 8%, είναι πολύ
δύσκολα. Προκειμένου να το κερδίσει η κυ-
βέρνηση, σύμφωνα με πληροφορίες δρομολο-
γεί τη σταδιακή αυστηροποίηση του επιδόμα-
τος ανεργίας ώστε να μην είναι πλέον ελκυστι-
κό, να μην εργάζεται κάποιος όλον τον χειμώνα
και να εργάζεται μόνο το καλοκαίρι. Μέσω αυ-
τής της αλλαγής, το κυβερνητικό επιτελείο
προσδοκά ότι θα έχει και αυξημένα έσοδα,
αφού θα αυξηθεί η εργασία και κατ’ επέκταση
τα έσοδα από τις ασφαλιστικές εισφορές. 

Παροχές υγείας 
Εξίσου σημαντικό πυλώνα θεωρεί το Μέγαρο

Μαξίμου και τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό του
κράτους. Παρ’ ότι άπαντες αναγνωρίζουν ότι την
προηγούμενη «γαλάζια» τετραετία έγιναν πολλά
-αν και σε συνθήκες πολλαπλών κρίσεων, με
κορυφαία την πανδημία του κορονοϊού- υπάρ-
χουν ακόμα πολλά να γίνουν. Ο πρωθυπουργός

σε κάθε ευκαιρία τονίζει ότι ένας από τους με-
γάλους στόχους του είναι κατά τη δεύτερη τε-
τραετία της κυβέρνησης να βελτιωθούν δραστι-
κά οι παρεχόμενες υπηρεσίες και αυτό να γίνει
αντιληπτό από τους πολίτες. 

Και σε αυτό το στοίχημα περιλαμβάνεται και
η βελτίωση των υπηρεσιών Υγείας, η οποία
αποτελεί βασική και κρίσιμη προτεραιότητα
του Μεγάρου Μαξίμου. 

Υποδομές 
Ο τρίτος  πυλώνας στον οποίον θέλει να επι-

δείξει μετρήσιμα αποτελέσματα στο τέλος της
δεύτερης τετραετίας η κυβέρνηση είναι οι υπο-
δομές. Όπως σημειώνουν κυβερνητικά στελέ-
χη, την πρώτη τετραετία έγιναν αρκετά έργα, τα
οποία τώρα πρέπει να ολοκληρωθούν. Ειδικότε-
ρα, η κυβέρνηση θέλει να παραδοθούν μέσα
στην τετραετία στο κοινό το μετρό Θεσσαλονί-
κης, η Πατρών - Πύργου, η επέκταση του μετρό
της Αθήνας, ο Ε65 της Κεντρικής Ελλάδας κ.ά.
Το Μετρό της Θεσσαλονίκης θα παραδοθεί άμε-
σα, όπως δεσμεύτηκε ο πρωθυπουργός κατά
την πρόσφατη επίσκεψή του στη συμπρωτεύου-
σα και θα ακολουθήσουν τα υπόλοιπα έργα. 

Παιδεία
Στον κυβερνητικό προγραμματισμό περι-

λαμβάνεται και ο εκσυγχρονισμός των σχολι-
κών κτηρίων, ο οποίος, σε συνεργασία με τα
συναρμόδια υπουργεία Παιδείας, Εσωτερι-
κών και Υποδομών αναμένεται να ξεκινήσει
σταδιακά από το φθινόπωρο, αρχής γενομέ-
νης από τα κτήρια που δεν πληρούν τις προ-
ϋποθέσεις που απαιτούνται. Εύλογα πρόκει-
ται για ένα κρίσιμο στοίχημα, τόσο για το Μέ-
γαρο Μαξίμου όσο όμως και για τα συναρμό-
δια υπουργεία. 

Κάτι ανάλογο δρομολογείται και για τις
νοσοκομειακές μονάδες, οι οποίες χρήζουν
ανακαίνισης σε επίπεδο υποδομών. Η σχε-
τική χαρτογράφηση έχει ήδη ξεκινήσει και
είναι θέμα ολίγου χρόνου να ξεκινήσει και η
υλοποίηση του σχεδιασμού. 

Στη ΔΕΘ 
Κατά την ομιλία του στη ΔΕΘ το ερχόμενο

Σαββατοκύριακο, ο πρωθυπουργός Κ. Μη-
τσοτάκης θα αναδείξει τα παραπάνω στοι-
χήματα και θα δώσει έναν πρώτο οδικό χάρ-
τη του σχεδιαγράμματος που θα ακολουθη-
θεί. Στόχος του Μεγάρου Μαξίμου είναι να
μη χαθεί ούτε μία μέρα και να τηρηθεί με
ευλάβεια το χρονοδιάγραμμα για κάθε έργο
ή κυβερνητική πρωτοβουλία, καθώς στη
δεύτερη τετραετία μιας κυβέρνησης ο πολι-
τικός χρόνος είναι πάντα πιο «πυκνός» και
δεν χωρούν ούτε εφησυχασμός ούτε χαλα-
ρότητα. Αυτό, άλλωστε, είναι το μήνυμα που
στέλνει με κάθε ευκαιρία ο Κ. Μητσοτάκης
προς τους υπουργούς και τους συνεργάτες
του, ζητώντας ταχύτητα, αποτελεσματικότη-
τα και συνέπεια στην υλοποίηση του κυβερ-
νητικού προγράμματος. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Στη ΔΕΘ το ερχόμενο Σαββατοκύριακο 
ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης θα αναδείξει 
έναν πρώτο οδικό χάρτη του σχεδιαγράμματος 

που θα ακολουθηθεί τους επόμενους μήνες 

Οι πυλώνες
που στηρίζουν 

το κυβερνητικό
αφήγημα 



Σ
κληραίνει η κόντρα Δήμου Βόλου –
Περιφέρειας, με φόντο τα χιλιάδες
νεκρά ψάρια που κύλησαν στον Πα-

γασητικό από τη λίμνη Κάρλα. Σε εξέλιξη
ένας άγριος πόλεμος ευθυνών κι ανακοι-
νώσεων ανάμεσα στον δήμαρχο Βόλου
Αχιλλέα Μπέο και τον Περιφερειάρχη Θεσ-
σαλίας Δημήτρη Κουρέτα, την ώρα που
απειλεί με μηνύσεις η Ένωση Ξενοδόχων,
την ώρα που έχει σημάνει συναγερμός σε
Εισαγγελία, αρμόδια υπουργεία, Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας, ΟΛΒ και Δήμο. 

Τα νεκρά ψάρια προκάλεσαν την έκρηξη
του δημάρχου Βόλου, ο οποίος αντί να συ-
στρατευτεί με τις κρατικές και περιφερει-
ακές υπηρεσίες προκειμένου να αντιμετω-
πιστεί αποτελεσματικά το πρόβλημα, έτρε-
ξε να «εργαλειοποιήσει» την κατάσταση
και να… επιτεθεί κατά του Περιφερειάρχη
Θεσσαλίας Δημήτρη Κουρέτα, χρησιμο-
ποιώντας -όπως συνηθίζει- ακατονόμα-
στες φράσεις και χαρακτηρισμούς εναν-
τίον του, με πιο πολιτισμένη του την προ-
σφώνηση «ρε».

Αναφορικά με τις αιτίες που προκάλε-
σαν τον θάνατο χιλιάδων ψαριών, αυτό στο
οποίο έχουν συμφωνήσει οι επιστήμονες
όπως και ο καθηγητής περιβαλλοντολο-
γίας και πρόεδρος της Οικολογικής Εται-
ρείας Ανακύκλωσης, Φίλιππος Κυρκίτσος,
είναι ότι η καταστροφή έχει άμεση σχέση
με τις πλημμύρες του Daniel και του Elias
πριν από περίπου έναν χρόνο που υπερ-
χείλισαν την λίμνη Κάρλα και σκέπασαν
χιλιάδες στρέμματα του κάμπου της Θεσ-
σαλίας. Τότε δημιουργήθηκε ένα τοξικό
κοκτέιλ φυτοφαρμάκων και χημικών που
προορίζονταν για τα δέντρα και τις καλ-
λιέργειες, το οποίο εισχώρησε στη λίμνη
και σε συνδυασμό με τις υψηλές θερμο-
κρασίες του φετινού καλοκαιρινού καύ-
σωνα, έφεραν τον προδιαγεγραμμένο θά-
νατο των ψαριών της και τη σοκαριστική
διατάραξη του οικοσυστήματος.

Ωστόσο, ο Αχιλλέας Μπέος τα έβαλε με
τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δημήτρη
Κουρέτα για τον οποίο είπε: 

«Ρε πολιτικοί απατεώνες, ρε Κουρέτα,
δεν ντρέπεσαι λίγο; Ζήτησε λέει ο Κουρέ-
τας να τεθεί η πόλη σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης. Ρε νούμερο, ο Βόλος, η Μαγνη-
σία και η Θεσσαλία είναι μέχρι 30 Σεπτεμ-

βρίου ήδη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης
και με αίτημα δικό μας παίρνει παράταση
μέχρι 31 Δεκεμβρίου. Ρε δουλεύετε την
πόλη; Αριστεροί του κ@λου;. Ποιος έδωσε
εντολή από την Περιφέρεια; Αυτήν τη στιγ-
μή οφείλετε να τον δώσετε στεγνά. Αυτήν
τη στιγμή πρέπει να πάνε φυλακή αυτοί
που έδωσαν την εντολή να θάψουν τα ψά-
ρια στην κοίτη του ποταμού». 

«Το θέατρο έχασε έναν
μεγάλο πρωταγωνιστή»

Ακολούθησε η απάντηση του περιφερει-
άρχη Θεσσαλίας στον πολέμιό του δήμαρ-
χο του Βόλου:

«Ακόμη μια μεγάλη παράσταση θεά-
τρου είδαμε αυτές τις ημέρες από τον
Αχιλλέα Μπέο. Πάντα πίστευα ότι από τύ-
χη βρέθηκε στην αυτοδιοίκηση, αλλά σή-
μερα πείστηκα ότι το θέατρο έχασε έναν
μεγάλο πρωταγωνιστή. Όχι το κανονικό
θέατρο όμως, αλλά το θέατρο του παρα-
λόγου. Ο Μπέος αντί να ασχοληθεί με το
πρόβλημα που προέκυψε και μας αφορά
όλους και κυρίως την πόλη του Βόλου, για
ακόμη μια φορά επιδόθηκε σε θεατρινι-
σμούς άνευ ουσίας, ευτελίζοντας τον ρό-
λο του δημάρχου. Απορώ πώς οι Βολιώ-
τες ανέχονται ακόμη τη διαστρέβλωση
της αλήθειας από έναν άνθρωπο που κυ-
κλοφορεί στο σκοτάδι με μπερέ για να μη
λάμπει η καράφλα του και τη μέρα ντύνε-
ται δήμαρχος. Εμείς συνεχίζουμε να κά-
νουμε υπεύθυνα τη δουλειά μας προσπα-
θώντας να επιλύουμε προβλήματα που
προέκυψαν από άστοχες εκτιμήσεις του
παρελθόντος και έλλειψη συνεργασίας
των αρμοδίων φορέων. Στη συνέχεια άλ-
λα συνεργεία παίρνουν τα ψάρια σε σα-
κούλες για να τα παραδώσουν στην εται-
ρεία ΛΑBIΣ, με την οποία η περιφέρεια
έχει σύμβαση. Κατόπιν η εταιρεία τα καίει
σε ειδικούς κλιβάνους. Το περίεργο της
υπόθεσης είναι ότι η μήνυση του Μπέου
(εδώ γελάμε…) μιλά για περιβαλλοντικό
έγκλημα. Ποιος; Ο μπροστινός του LNG
στον Παγασητικό. Απέκτησε ο Μπέος πε-
ριβαλλοντική συνείδηση.

Το παιχνίδι αυτήν τη στιγμή για τον Βό-
λο είναι Morto. Δεν μπορεί κανείς να βρί-
ζει, να λέει ψέματα και να δέρνει τον κό-
σμο. Από σήμερα μπαίνω εγώ μπροστά,
δίπλα στους Βολιώτες. Ή εγώ ή αυτός.
Αυτά προς το παρόν».
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Έβγαλαν… μαχαίρια 
Κουρέτας και Μπέος

για τα νεκρά ψάρια

Οι βαριές κουβέντες του δήμαρχου Βόλου 
και η σκληρή απάντηση του Περιφερειάρχη Θεσσαλίας:
«Διαστρέβλωση της αλήθειας από έναν άνθρωπο 

που κυκλοφορεί στο σκοτάδι με μπερέ για να μη λάμπει 
η καράφλα του και τη μέρα ντύνεται δήμαρχος»

Κατεπείγουσα έρευνα για τα νεκρά ψάρια στον Παγαση-
τικό διέταξε η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γεωργία
Αδειλίνη. Στην παραγγελία της εισαγγελέως αναφέρον-
ται τα εξής: 
«Ενόψει της εφιαλτικής εικόνας με τόνους νεκρών ψα-
ριών της λίμνης Κάρλας στον Παγασητικό και με προφα-
νείς τις δυσμενέστατες επιπτώσεις στο περιβάλλον, στη
δημόσια υγεία και στην οικονομική ζωή του νομού, πα-
ρακαλούμε να διενεργήσετε κατεπείγουσα προκαταρ-
κτική εξέταση προκειμένου να διερευνηθεί, εκτός των
άλλων, αν έπρεπε και για ποιο λόγο ήταν ανοικτό το θυρό-
φραγμα που οδηγεί στη σήραγγα, η οποία αποτελεί τη μο-
ναδική διέξοδο για τα νερά όλης της πεδιάδας της Λάρι-
σας-Κάρλας στον Παγασητικό, και γενικά πώς ρυθμίζε-

ται ο τρόπος λειτουργίας της σήραγγας αυτής.
Να διερευνηθεί περαιτέρω ποιοι έλαβαν την απόφαση

για την άρδευση της ως άνω πεδιάδας με τον τρόπο που
έγινε και εάν στάθμισαν ή όχι τον κίνδυνο για τον Παγα-
σητικό από τη συνεχή ροή της Κάρλας σ’ αυτόν.
Να ελεγχθεί επίσης αν το θυρόφραγμα έπρεπε να κλεί-
σει σε προγενέστερο χρόνο, μόλις δηλαδή εμφανίστη-
καν νεκρά ψάρια στον Παγασητικό ή ακόμη και προγενέ-
στερα, ενόψει της χαμηλής στάθμης του νερού στην
Κάρλα.
Να διερευνηθεί επί πλέον αν υπάρχει και ποιο είναι το
εγκεκριμένο σχέδιο αποστράγγισης νερού από τη λίμνη
Κάρλα, καθώς επίσης ποιος έδωσε την εντολή ταφής νε-
κρών ψαριών στο χείμαρρο Ξηριά.
Η Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, Γεωργία Ευθ.
Αδειλίνη».

Παρέμβαση του Αρείου Πάγου, που ζητά να διερευνηθούν τυχόν ποινικές ευθύνες
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Μ
ισός αιώνας συμπληρώθηκε από την
ημέρα που για πρώτη φορά οι τροχοί
των μαχητικών F-4 Phantom πάτη-

σαν στους διαδρόμους προσγειώσεις των ελ-
ληνικών αεροπορικών βάσεων που θα τα φι-
λοξενούσαν. Για τον λόγο αυτό ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, συνοδευόμε-
νος από τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ Στρατηγό Δημή-
τριο Χούπη και τον Αρχηγό ΓΕΑ Αντιπτέραρχο
(Ι) Δημοσθένη Γρηγοριάδη, παραβρέθηκαν
στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην
Πτέρυγα Μάχης (117 ΠΜ), στην Ανδραβίδα.
Στην τελετή που πραγματοποιήθηκε στην έδρα
της 338 Μοίρας «Άρης» στη φωλιά των F4μ
αφού αποδόθηκαν τιμές προς τους 24 συνολι-
κά αεροπόρους που έχασαν τη ζωή τους με τα
«φαντάσματα», όλα τα χρόνια που πετούσαν
στους ελληνικούς αιθέρες, στην συνέχεια ο
υπουργός περιηγήθηκε στις εγκαταστάσεις
της πτέρυγας μάχης. 

Υπουργός Εθνικής Άμυνας
Τα F-4 Phantom προέβαλαν την αεροπορι-

κή ισχύ μας είπε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νίκος Δένδιας, ο οποίος σημείωσε: «Σήμερα
όμως γιορτάζουμε και κάτι άλλο, εξίσου ση-
μαντικό. Το πέρασμα σε μια νέα εποχή, την
εποχή των F-35, της πιο σύγχρονης αεροπορι-
κής πλατφόρμας σήμερα στον πλανήτη. Η
πλατφόρμα αυτή του F-35 θα διασφαλίσει ότι
και στο μέλλον η Ελληνική Πολεμική Αεροπο-
ρία θα εξακολουθήσει να συγκαταλέγεται στις
πιο σύγχρονες αεροπορίες του κόσμου» τόνι-
σε ο υπουργός και συνέχισε: «Η σημερινή εκ-
δήλωση δεν αποτελεί μόνο μια ανάκληση ανα-
μνήσεων, αλλά αποτελεί κάτι παραπάνω, μία
δήλωση αισιοδοξίας και αυτοπεποίθησης για
το μέλλον. Ένα στέρεο βήμα στην ‘‘Ατζέντα
2030’’, δηλαδή την προσπάθεια να δημιουργή-
σουμε τις ισχυρότερες Ένοπλες Δυνάμεις
στην Ιστορία του Ελληνισμού».

«Ατζέντα 2030»
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας έκανε αναφο-

ρά και στο σχέδιο «Ατζέντα 2030», λέγοντας
«πως προβλέπει να διαθέσει διακόσια σύγ-
χρονα αεροσκάφη 4ης και μισής και 5ης γενε-
άς τριών τύπων: F-16 Viper, Rafale και F-35,
αντικαθιστώντας σταδιακά τα αεροσκάφη 3ης
και 4ης γενιάς. Με την απόκτηση των F-35,
που θα φιλοξενηθούν εδώ στην Αεροπορική
Βάση της Ανδραβίδας, οι εγκαταστάσεις της
οποίας θα αναβαθμιστούν ριζικά, κάνουμε ένα

στέρεο βήμα προς το μέλλον, το οποίο χρημα-
τοδοτείται από το υστέρημα του ελληνικού λα-
ού, κάθε Ελληνίδας και κάθε Έλληνα.»

Ο κύριος Δένδιας αναφέρθηκε και στις προ-
σπάθειες της Τουρκίας να ενταχθεί σε πρό-
γραμμα παραγωγής μαχητικών αεροσκαφών
5ης γενιάς. «Αν παρακολουθούμε την επικαι-
ρότητα των τελευταίων ημερών και την αγω-
νιώδη προσπάθεια άλλων χωρών της περιο-
χής μας, όχι κατ’ ανάγκη χωρών που δεν έχουν
διεκδικήσεις απέναντι στην Ελλάδα, να συμ-
μετάσχουν στο πρόγραμμα των F-35, αντιλαμ-
βανόμαστε όλοι πόσο σωστή ήταν η απόφαση
της κυβέρνησης να προχωρήσει στην αγορά
αυτής της υπερσύγχρονης πλατφόρμας. Αντι-
λαμβάνομαι, ως μέλος της, πλήρως τις επιφυ-
λάξεις που εξέφρασαν ορισμένοι για το υψηλό
κόστος της αγοράς του αεροσκάφους F-35.
Όμως, το κόστος της εθνικής ανεξαρτησίας, το
κόστος της προστασίας της κυριαρχίας και των
κυριαρχικών δικαιωμάτων, στο τέλος της μέ-
ρας το κόστος της ελευθερίας δεν μπορεί να
μετρηθεί μόνο σε χρήματα και δεν μπορεί να
υπάρξει ανάπτυξη και ευημερία αν η χώρα δεν
είναι ασφαλής, εάν δεν έχει τη δυνατότητα να
υπερασπίσει τον εαυτό της» τόνισε ο υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας 

Αρχηγός ΓΕΑ
Ο Αρχηγός της Πολεμικής Αεροπορίας,

αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης,
στην ομιλία του τόνισε: «Αποτελεί αδήριτη
ανάγκη η διαρκής επένδυση στην άμυνα της
χώρας ώστε να διασφαλιστούν η ασφάλεια
και η ευημερία της. Στο πλαίσιο αυτό στην 117
Πτέρυγα Μάχης θα ξεκινήσουν οι εργασίες
στην πίστα και στα καταφύγια των αεροσκα-
φών. Δεν θα επιχειρούν τα θρυλικά F-4 Ph-
antom στο μέλλον, αλλά τα πλέον σύγχρονα
αεροσκάφη του κόσμου, τα F35.», σημείωσε
ο αντιπτέραρχος Γρηγοριάδης.

Σε ερωτήσεις δημοσιογράφων μετά την
ομιλία του τόνισε ότι δεν ήταν η τελευταία
πτήση για τα F-4 Phantom η 28η Αυγούστου.
Τα «φαντάσματα» έχουν αρκετές ώρες δια-
θέσιμες για ν’ αποσυρθούν. Πρώτα θα γίνει η
αμερικανική αυτοψία στην Ανδραβίδα για να
υποδείξουν στους Έλληνες επιτελείς τι θα
πρέπει να γίνει στην πτέρυγα ώστε να φιλοξε-
νήσει από το 2030 τα F-35 και στη συνέχεια
θα ξεκινήσουν οι εργασίες ανάπλασης της
βάσης. Από τότε και μετά ξεκινά η αντίστρο-
φη μέτρηση…

Σβήνουν μηχανές 
τα «φαντάσματα»… 

τις ζεσταίνουν τα F35

«Με την απόκτηση των F-35, που θα φιλοξενηθούν εδώ
στην Αεροπορική Βάση της Ανδραβίδας, οι εγκαταστάσεις 

της οποίας θα αναβαθμιστούν ριζικά, κάνουμε ένα στέρεο βήμα 
προς το μέλλον» δήλωσε ο Νίκος Δένδιας
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Με τα μέχρι στιγμής δεδομένα όλες οι
πλευρές φαίνεται να ροκανίζουν τον
χρόνο μέχρι τη διεξαγωγή των εκλο-

γών στις ΗΠΑ. Στη συνέχεια θα δουν πώς θα
σχηματοποιηθούν οι συμμαχίες και οι ισορρο-
πίες όχι μόνο στα Ελληνοτουρκικά αλλά και στη
Μέση Ανατολή ευρύτερα. Συνεπώς, το καλάθι
των προσδοκιών είναι μικρό, ακόμα και για την
επικείμενη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν. 

Ο πρώτος στόχος είναι σαφώς να μη διατα-
ραχθεί το σχετικά ήρεμο κλίμα που υπάρχει
προσώρας. Οι όποιες εκτιμήσεις για το μέλλον
του διαλόγου είναι παρακινδυνευμένες.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει δουλέψει αρκετά
τα τελευταία χρόνια διατηρώντας καλό δίαυλο
επικοινωνίας και με τους Δημοκρατικούς και με
τους Ρεπουμπλικανούς. Το μόνο βέβαιο είναι ότι
αλλάζει ο πρέσβης στην Αθήνα, ο Τζορτζ
Τσούνης αποχωρεί τον Ιανουάριο και μένει
να δούμε ποιον θα ορίσει ο νέος πλανητάρ-
χης. Όλες οι πληροφορίες πάντως συγκλί-
νουν στο ότι αυτή τη φορά ο νέος Αμερικα-
νός πρέσβης θα είναι διπλωμάτης. Οι ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις εκ των πραγμάτων θα
επηρεαστούν από τις προεδρικές εκλογές,
με τον Ντόναλντ Τραμπ στο παρελθόν να έχει πο-
λύ καλές σχέσεις με τον Ταγίπ Ερντογάν, τουλά-
χιστον κατά τη διάρκεια της προηγούμενης θη-
τείας του. 

Συνάντηση υπουργών Εξωτερικών 
Χθες στα γραφεία της Μόνιμης Αντιπροσω-

πείας της Ελλάδας στις Βρυξέλλες έγινε η συ-
νάντηση του Γιώργου Γεραπετρίτη με τον Χακάν
Φιντάν και διήρκεσε μία ώρα. Στη συνάντηση
συζητήθηκαν οι σχέσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης -
Τουρκίας. Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών τό-
νισε ότι η Ελλάδα στηρίζει την ευρωπαϊκή προ-
οπτική της Τουρκίας, όμως θα πρέπει να γίνονται
σεβαστά το ευρωπαϊκό κεκτημένο, η κυριαρχία
και τα κυριαρχικά δικαιώματα όλων των κρα-
τών-μελών και η Κοινή Εξωτερική Πολιτική και
Πολιτική Ασφαλείας της ΕΕ. Επί αυτού απαιτεί-
ται μεγαλύτερος συντονισμός μεταξύ της Τουρ-
κίας και της ΕΕ. Σύμφωνα με διπλωματικές πη-
γές, στο περιθώριο της συνάντησης Γεραπετρίτη
- Φιντάν συζητήθηκαν και οι ελληνοτουρκικές
σχέσεις, όπου ο κ. Γεραπετρίτης έθεσε όλα τα

θέματα που κατά το προηγούμενο διάστημα δη-
μιούργησαν εντάσεις εκ μέρους της Τουρκίας,
επισημαίνοντας την ανάγκη ύπαρξης καλού κλί-
ματος, αποφυγής εντάσεων και σεβασμού του
διεθνούς δικαίου.

Το χρονοδιάγραμμα 
Συζητήθηκε, επίσης, η επικείμενη συνάντηση

του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με
τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν,
όπου θα συζητηθούν το χρονοδιάγραμμα και τα
επόμενα βήματα του διαλόγου. Όσον αφορά το
Κυπριακό, ο υπουργός Εξωτερικών τόνισε την
ανάγκη επανεκκίνησης του διαλόγου στο πλαί-
σιο των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας
του ΟΗΕ και αξιοποίησης της ευκαιρίας που θέ-
τει η βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

«Ο ρόλος της Τουρκίας ως περιφερει-
ακού παίκτη αναγνωρίζεται και αυτός
έρχεται με ευθύνες. Η σχέση της
Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση
έχει προοπτικές και αυτές έρχονται με
απαιτήσεις», σημείωσε ο υπουργός

Εξωτερικών της Κύπρου Κωνσταντίνος
Κόμπος, επισημαίνοντας πως «υπάρ-

χει ένα καλά καθορισμένο, σαφώς δομημένο
πλαίσιο, στο οποίο ενσωματώνονται μια σειρά
από προϋποθέσεις, που αποφασίστηκαν στο
υψηλότερο επίπεδο από τους πολιτικούς μας
ηγέτες».

«Σε αυτό το πλαίσιο, η Κυπριακή Δημοκρατία,
το κυπριακό πρόβλημα, η ίδια η ΕΕ είναι εγγε-
νώς συνδεδεμένα. Βλέπουμε τις προοπτικές,
δείχνουμε το πλαίσιο. Στην Τουρκία εναπόκειται
να επιλέξει», πρόσθεσε.Την ικανοποίησή του για
τη συμμετοχή του Τούρκου υπουργού Εξωτερι-
κών Χακάν Φιντάν στο άτυπο Συμβούλιο Υπουρ-
γών Εξωτερικών εξέφρασε από τις Βρυξέλλες
και ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλωματίας
Ζοζέπ Μπορέλ, επισημαίνοντας ότι ο διάλογος
είναι ο καλύτερος τρόπος για να επιλυθούν τα
ευρωτουρκικά ζητήματα. Προσερχόμενος στο
άτυπο συμβούλιο, ο Ύπατος Εκπρόσωπος ανέ-
φερε ότι είναι η πρώτη φορά μετά από αρκετά
χρόνια που προσκαλείται ο υπουργός Εξωτερι-
κών της Τουρκίας σε άτυπο συμβούλιο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και ευχαρίστησε όλους
όσους επέτρεψαν να ληφθεί αυτή η απόφαση. 

Ο υπουργός Εξωτερικών Γ. Γεραπετρίτης κατά τη συνάντηση
με τον Τούρκο ομόλογό του έθεσε όλα τα θέματα 

που δημιούργησαν εντάσεις εκ μέρους της Άγκυρας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πόσο θα επηρεάσει 
η αμερικανική κάλπη 

τις ελληνοτουρκικές σχέσεις 
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Μ
ε αφορμή τόσο υποθέσεις που χει-
ρίστηκε το γραφείο μου τον τελευ-
ταίο καιρό όσο όμως και αντίστοιχες

υποθέσεις που προκάλεσαν το ενδιαφέρον
της κοινής γνώμης, βρέθηκα, όπως και πολλοί
ακόμη συνάδελφοι νομικοί, λειτουργοί και
συλλειτουργοί της Δικαιοσύνης, ενώπιον σο-
βαρών προβληματισμών αλλά και χρήσιμων

συμπερασμάτων σε
σχέση με τη νομική, και
όχι μόνο, διαχείριση των
περιπτώσεων κακοποί-
ησης ανηλίκων (παι-
διών) ή και ενηλίκων γυ-
ναικών. 

Είναι προφανές ότι τα
εκάστοτε θύματα, έχον-
τας να ξεπεράσουν δι-
σταγμούς και φοβίες, το
άγχος αν θα γίνουν πι-
στευτά, αν ακόμη θα
τους επιρριφθούν ευθύ-
νες (!) τόσο για αυτό που
τους συνέβη όσο και για
τυχόν καθυστέρησή

τους στην υποβολή της καταγγελίας τους, δεν
τους είναι ποτέ εύκολο να βάλουν τον εαυτό
τους σε αυτή τη διαδικασία. Πάντα βασανίζον-
ται από δεύτερες σκέψεις και αμφιβολίες για
το κατά πόσο έχουν την ψυχική δύναμη, το
κουράγιο, να εκτεθούν σε όλο αυτό, ιδίως όταν
ο δράστης ανήκει στο οικογενειακό, εκπαι-
δευτικό ή φιλικό περιβάλλον. 

Από δικαστικής πλευράς, το προφανές είναι
ότι η διαδικασία σε αυτές τις περιπτώσεις θα
πρέπει να εξελίσσεται με ταχύτητα. Δεν εννοώ
βέβαια προς βλάβη των δικαιωμάτων του εκά-
στοτε κατηγορούμενου, αλλά χωρίς χρονοτρι-
βές και κατά προτεραιότητα σε σχέση με άλλες
υποθέσεις μικρότερης ποινικής αλλά και κοι-
νωνικοηθικής απαξίας. Έτσι περιορίζεται για
τα θύματα ο χρόνος που βιώνουν ξανά και ξα-
νά, τόσο μέσα από τις καταθέσεις τους όσο και
τη συνολική αντιδικία, την επώδυνη εμπειρία
τους και μπορούν να συνεχίσουν τη ζωή τους.
Επίσης η αντιμετώπιση των θυμάτων, από το
σύνολο των παραγόντων της ποινικής διαδικα-
σίας, να είναι αντιμετώπιση σεβασμού και
αξιοπρέπειας και τα θύματα να έχουν τόσο την
ψυχολογική υποστήριξη που χρειάζονται όσο,
και όπου απαιτείται, και την οικονομική αρωγή
της Πολιτείας στη διαδικασία αυτή.

Επιπλέον, οι (προβλεπόμενες και επιβαλ-
λόμενες) ποινές θα πρέπει να είναι αυστηρές
και ενδεχομένως οι περιπτώσεις αυτές να
εξαιρούνται από την πρόβλεψη της ανώτατης
εκτιτέας ποινής στις συρροές εγκλημάτων.
Αυτός που καταδικάζεται για τέτοια κατά συρ-
ροή αδικήματα, σε 50 ή και περισσότερα χρό-
νια κάθειρξης, να εκτίει αυτά τα 50 χρόνια ή
περισσότερα χρόνια και όχι 20 (ή 25 με βάση
τις αντίστοιχες διατάξεις των τελευταίων Ποι-

νικών Κωδίκων αλλά και τις παλαιότερες εκ-
δοχές τους). 

Από εκεί και πέρα, οικογένεια, σχολείο, Πο-
λιτεία, κοινωνικοί θεσμοί και φορείς θα πρέ-
πει να δημιουργούν τόσο ένα πλέγμα προστα-
σίας των παιδιών και των εν γένει θυμάτων
από τέτοιες συμπεριφορές όσο και ένα περι-
βάλλον που καλλιεργεί τη νοοτροπία ότι αν
συμβεί κάτι τέτοιο δεν το κουκουλώνουμε. Το
αναφέρουμε, το καταγγέλλουμε, το φέρνουμε
στο φως. Και για να τιμωρηθεί ο υπαίτιος αλλά
και για να αποτραπεί ο ίδιος αλλά και άλλοι από
τέτοιες πράξεις και παράλληλα να προστατευ-
τούν έτσι και άλλα θύματα. Με τον τρόπο αυτό
και το θύμα θα μπορέσει πιο εύκολα αν όχι να
ξεπεράσει, τουλάχιστον να αντιμετωπίσει αυτό
που του συνέβη. Όσο δύσκολο και αν φαίνεται,
από ψυχολογικής πλευράς, αυτή η τόσο επώ-
δυνη διαδικασία της αποκάλυψης των σε βά-
ρος τους εγκλημάτων έχει μια λυτρωτική διά-

σταση, καθώς απελευθερώνει τα θύματα από
τους δαίμονες του παρελθόντος που κουβα-
λούν μέσα τους και παράλληλα τα βοηθά να
εμπιστευτούν ξανά ανθρώπους και θεσμούς,
προϋπόθεση απαραίτητη για την ομαλή συνέ-
χιση της ζωής τους μέσα στην κοινωνία. 

Σίγουρα όλη αυτή η διαδικασία είναι δύ-
σκολη, τόσο σε κοινωνικό όσο και σε δικαστι-
κό επίπεδο, ωστόσο είναι πολύ πιο ανθρώπινη
και με πολύ μεγαλύτερο σεβασμό στην αξιο-
πρέπεια των θυμάτων, τα οποία προστατεύον-
ται πολύ περισσότερο από ό,τι πριν μερικά
χρόνια. Η δική μου επαγγελματική εμπειρία
από τον τρόπο χειρισμού των υποθέσεων αυ-
τών από αστυνομικές, εισαγγελικές και δικα-
στικές Αρχές (με τη σειρά του χρόνου εμπλο-
κής τους στις υποθέσεις αυτές) είναι σε γενι-
κές γραμμές θετική. Κατά κανόνα, επαγγελ-
ματισμός, ευαισθησία, ενδιαφέρον και σεβα-
σμός στα θύματα. Σίγουρα θα έχουν υπάρξει

και εξαιρέσεις στην ανωτέρω διαπίστωση,
ωστόσο η γενική εικόνα φαίνεται να κινείται
προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Προφανώς βέβαια, εκτός από ζήτημα νο-
μοθετικών προβλέψεων, είναι και ζήτημα κοι-
νωνικών αντιλήψεων και το ευοίωνο είναι ότι
έχει πράγματι αλλάξει σε σημαντικό βαθμό η
νοοτροπία τουλάχιστον της πλειοψηφίας της
κοινωνίας και αντίστοιχα και η προσέγγιση τέ-
τοιων περιπτώσεων. Έχουν γίνει σοβαρά βή-
ματα προς την κατεύθυνση της προστασίας
των θυμάτων και εννοείται όχι μόνο σε επίπε-
δο απονομής δικαιοσύνης αλλά και από πλευ-
ράς μη περαιτέρω κοινωνικής θυματοποί-
ησής τους. Αυτό αντανακλάται ακόμη και στον
τρόπο που αυτές οι υποθέσεις αντιμετωπίζον-
ται κατά κανόνα από τον Τύπο και τα μέσα ενη-
μέρωσης αλλά και κοινωνικής δικτύωσης.
Ένα παιδί, για παράδειγμα, 13-14 ή και 15 χρό-
νων, ή και μια ενήλικη γυναίκα θύμα βιασμού
ή κακοποίησης, δεν μπορεί να φταίει για αυτό
που του/της συνέβη. Θέλει στήριξη και όχι
επικριτικά σχόλια. Δεν υπάρχει σε αυτές τις
περιπτώσεις το «ναι μεν αλλά». Και πιστεύω
ότι αυτό είναι πια κεκτημένο. 

Επίσης, οι κοινωνικές αντιλήψεις έχουν
εξελιχθεί σε σημαντικό βαθμό, έτσι ώστε να
μην αποτελεί πια η ένοχη σιωπή, η «ομερτά»,
ακόμη και σε επίπεδο μικρών κοινωνιών, κοι-
νωνικά αποδεκτή συμπεριφορά. Πρέπει αυ-
τές οι περιπτώσεις να οδηγούνται στη Δικαιο-
σύνη, γιατί μόνο έτσι υπάρχει ελπίδα και οι
δράστες να τιμωρούνται και να προλαμβάνε-
ται περαιτέρω αντίστοιχη δράση τους αλλά και
τα θύματα να βρίσκουν μέσω της δικαίωσής
τους ψυχική γαλήνη. Δεν κλείνουν βέβαια τα
τραύματά τους, ωστόσο είναι μια διαδικασία
επούλωσής τους. 

Για τα παιδιά θύματα τέτοιων συμπεριφορών,
το αίσθημα της στήριξής τους αλλά και αποδο-
χής τους από τους αρμόδιους φορείς αλλά και
την ίδια την κοινωνία είναι τεράστιας σημασίας.
Όταν τα θύματα το νιώσουν αυτό, όταν αυτό κα-
ταστεί δεδομένο, τότε είναι πιο εύκολο να μιλή-
σουν. Σε επίπεδο ψυχολογικής υποστήριξης
των θυμάτων και λειτουργίας των σχετικών κοι-
νωνικών θεσμών, σίγουρα μπορούν να γίνουν
στη χώρα μας πολλά ακόμη, ωστόσο πιστεύω
ότι έχουν γίνει βήματα προόδου. 

Κλείνοντας, να επισημάνω ότι τα θύματα τέ-
τοιων συμπεριφορών δεν έχουν εξηγήσεις να
δώσουν, ούτε να απολογηθούν για οτιδήποτε.
Έχουν απλά το δικαίωμα αλλά και την υποχρέ-
ωση (τόσο προς τον εαυτό τους όσο και στην
κοινωνία) να διηγηθούν την αλήθεια τους. Να
τη φέρουν στο φως και να την εναποθέσουν
στα χέρια της Δικαιοσύνης. 

Από εκεί και πέρα, τα υπόλοιπα είναι καθή-
κον της Δικαιοσύνης και ευρύτερα της Πολι-
τείας, τόσο σε επίπεδο ποινικής αντιμετώπι-
σης όσο και σε επίπεδο προστασίας και στήρι-
ξης των θυμάτων. 

του

Αντώνη 
Πεπελάση

Δικηγόρος στον
Άρειο Πάγο, μέλος
Ένωσης Ελλήνων
Ποινικολόγων, Ms
Εμπορικού Δικαίου

Το δικαίωμα αλλά 
συνάμα και υποχρέωση 

των θυμάτων «μη σιωπής»



Α
πό το νησί της Κέρκυρας ξεκι-
νά επισήμως τον προσεχή
Οκτώβριο το ταξίδι της Ελληνι-

κής Προεδρίας της Στρατηγικής της ΕΕ
για την Περιφέρεια Αδριατικής και Ιο-
νίου (European Union Strategy for the
Adriatic Ionian Region - EUSAIR), που
τυπικά ξεκίνησε την 1η Ιουνίου 2024
και θα διαρκέσει μέχρι την 31η Μαΐου
2025. Η Ελληνική Προεδρία ξεκινά εν
μέσω γεωπολιτικών προκλήσεων στην
ευρύτερη περιοχή και συμπίπτει με
την ανανέωση της θητείας των Ευρω-
παϊκών Θεσμών, την υιοθέτηση της νέ-
ας Στρατηγικής Πυξίδας ΕΕ και την
προετοιμασία για την Ευρώπη μετά το
2027. Στο πλαίσιο αυτό καλείται να
αξιοποιήσει και πρόσφατες θετικές
εξελίξεις για την EUSAIR, όπως η πρό-
οδος στην πορεία ευρωπαϊκής ολο-
κλήρωσης των Δυτικών Βαλκανίων και
η ενίσχυση της συναφούς χρηματοδό-
τησης από την ΕΕ, μέσω του Νέου Σχε-
δίου για την Ανάπτυξή τους. Η Ελληνι-
κή Προεδρία καλείται να συνεχίσει το
έργο των προηγούμενων, ανταποκρι-
νόμενη στις υπάρχουσες και αναδυό-
μενες παγκόσμιες, ευρωπαϊκές και
περιφερειακές τάσεις που επηρεά-
ζουν την EUSAIR και προσαρμόζοντας
ανάλογα, όπου χρειάζεται, τη στρατη-
γική και την πρωτοβουλία. Η συμμετο-
χή στη στρατηγική τριών κρατών-με-
λών της ΕΕ (Ιταλία, Κροατία, Σλοβενία),
με τα οποία η Ελλάδα συμμερίζεται
κοινές απόψεις για σημαντικό αριθμό
πολιτικών της ΕΕ, όπως η Διεύρυνση
και η Πολιτική Συνοχής καθώς και η
συνεργασία με αυτές σε άτυπους σχη-
ματισμούς και ομάδες κ-μ ΕΕ, μεταξύ

των οποίων η MED-9, οι «φίλοι της Δι-
εύρυνσης» και οι «φίλοι της Συνοχής»
ελήφθησαν υπ’ όψιν κατά τον προσ-
διορισμό των προτεραιοτήτων, καθώς
η Ελληνική Προεδρία προσβλέπει στη
συνεργασία με τις χώρες-εταίρους στη
στρατηγική για την επίτευξη των στό-
χων της. Ομοίως, προσβλέπει στη συ-
νεργασία και των λοιπών μελών της
στρατηγικής, υποψηφίων προς ένταξη
χωρών των Δυτικών Βαλκανίων, κα-
θώς και του Αγίου Μαρίνου. Στο πλαί-
σιο αυτό η Ελληνική Προεδρία θα επι-
διώξει την ανανέωση του τρόπου υλο-
ποίησης της στρατηγικής, ώστε να αν-
ταποκρίνεται στο αναθεωρημένο σχέ-
διο δράσης, αλλά και να χτίζει πάνω
στις δοκιμασμένες υφιστάμενες με-
θόδους. Αυτή θα περιλαμβάνει διεύ-
ρυνση των συμμετεχόντων στην προ-
ετοιμασία Θεματικών Ομάδων Εργα-
σίας (ΘΟΕ) και αξιοποίηση της νέας
Αρχιτεκτονικής Διακυβέρνησης της
Στρατηγικής. Η Ελλάδα προτίθεται να
φιλοξενήσει μια από τις συναντήσεις
κάθε πυλώνα και προτείνει στους
συντονιστές των ΘΟΕ να συμπεριλά-
βουν στις συνεδριάσεις τους τουλάχι-
στον μία εκ των θεματικών που προ-
κύπτουν από την αναθεώρηση της

στρατηγικής. Στο πνεύμα των ανωτέ-
ρω, και λαμβάνοντας υπόψη ότι η οι-
κονομική ανάπτυξη και η δημιουργία
θέσεων εργασίας συγκαταλέγονται
στους κύριους στόχους της στρατηγι-
κής, η Ελληνική Προεδρία θέτει ως
προτεραιότητα ένα πλέγμα πέντε αλ-
ληλένδετων θεματικών: 

1. Τη διεύρυνση της ΕΕ και ιδίως τη
στήριξη της ενταξιακής πορείας των Δ.
Βαλκανίων. 

2. Την Πολιτική Συνοχής στο πλαί-
σιο του επόμενου Πολυετούς Δημο-
σιονομικού Πλαισίου της ΕΕ και την
ανάδειξη της χωρικής διάστασης της
στρατηγικής. 

3. Την πράσινη μετάβαση και την
αντιμετώπιση των επιπτώσεων της
κλιματικής αλλαγής. 

4. Τη Γαλάζια Οικονομία και την ανά-
πτυξη κατάλληλων επαγγελματικών
δεξιοτήτων, εκπαίδευσης και εξειδί-
κευσης στα γαλάζια επαγγέλματα. 

5. Την προστασία και ανάδειξη του
περιβάλλοντος.

Υπενθυμίζεται ότι η EUSAIR αποτε-
λεί μία από τις τέσσερις μακροπεριφε-
ρειακές στρατηγικές της ΕΕ μαζί με
την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την πε-
ριοχή της Βαλτικής Θάλασσας (2009),

την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την πε-
ριοχή του Δούναβη (2010) και την Ευ-
ρωπαϊκή Στρατηγική για την περιοχή
των Άλπεων (2015). Η EUSAIR περι-
λαμβάνει εννιά χώρες: τέσσερις χώ-
ρες-μέλη της ΕΕ (Κροατία, Ελλάδα,
Ιταλία, Σλοβενία) και πέντε τρίτες χώ-
ρες: Αλβανία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη,
Μαυροβούνιο, Σερβία και Βόρεια Μα-
κεδονία, η οποία συμμετέχει ως πλή-
ρες μέλος από τον Απρίλιο του 2020. Η
Ελλάδα μαζί με το Μαυροβούνιο
έχουν αναλάβει τον συντονισμό του
Πυλώνα 1 της προώθησης της καινο-
τόμου θαλάσσιας και παράκτιας ανά-
πτυξης. Ενώ η Ελλάδα συμμετέχει στη
στρατηγική με το σύνολο των περιφε-
ρειών της, οι περιφέρειες που περι-
κλείουν την Αδριατική θάλασσα και το
Ιόνιο Πέλαγος (Ιόνια Νησιά, Ήπειρος,
Πελοπόννησος Δυτική Ελλάδα και
Κρήτη) καλούνται να έχουν ενεργό εμ-
πλοκή και συνεχή συμμετοχή στην
υλοποίηση της στρατηγικής, με την
αναγνώριση έργων που έχουν μακρο-
περιφερειακό χαρακτήρα, την υποβο-
λή προτάσεων έργων σε προγράμματα
συνεργασίας ή περιφερειακά και την
έγκριση αυτών, ώστε να τύχουν χρη-
ματοδότησης.
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Η
είδηση του θανάτου του Αλέν Ντελόν επα-
νέφερε στην πρώτη γραμμή της επικαιρό-
τητας ένα από τα μεγαλύτερα αστέρια στην

ιστορία του παγκόσμιου κινηματογράφου. Για εμέ-
να υπήρξε ένας εκ των δύο αγαπημένων μου ηθο-
ποιών (ο άλλος είναι ο Στιβ ΜακΚουίν).

Από τις ταινίες του, οι κορυφαίες των οποίων γυρί-
στηκαν τη δεκαετία του ’60, θα ξεχώριζα τρεις. Το «Γυ-
μνοί στον Ήλιο» (Plein Soleil, 1960) του Ρενέ Κλεμάν.
Η ταινία αυτή τον έκανε αστέρα και εκτόξευσε τη φήμη
του στην παγκόσμια σκηνή. Τη «Συμμορία των Σικε-
λών» (1969) του Ανρί Βερνέιγ. Μία πραγματεία για τον
τρόπο λειτουργίας αλλά και τους κανόνες τιμής που εί-
ναι απαράβατοι για τις οικογένειες της σικελικής μα-
φίας. Τέλος, «O δολοφόνος με το αγγελικό πρόσωπο»
(Le Samourai, 1967) του Ζαν Πιέρ Μελβίλ, κατά τη
γνώμη μου η κορυφαία ταινία του. Βλέποντάς τη δεν
μπορείς να διανοηθείς ποιος άλλος ηθοποιός θα μπο-
ρούσε να ενσαρκώσει τον Τζεφ Κοστελό.

Ακόμα και μουσικά, οι περισσότερες ταινίες στις
οποίες πρωταγωνιστεί, είναι επενδυμένες με ήχους

τζαζ, μπλουζ, από ιδιοφυΐες όπως Νίνο Ρότα, Ένιο
Μορικόνε, Μισέλ Λεγκράν, Λάλο Σίφριν. Αυτό και μόνο
καθιστά τις ταινίες πραγματικά έργα τέχνης. Ιδιαίτερα
η τζαζ κυριαρχεί σε όλη τη φιλμογραφική παραγωγή
του Ντελόν - και δεν αναφέρομαι σε προφανείς περι-
πτώσεις όπως η «Πισίνα» ή σε ταινίες εποχής «Bor-
salino», που τα σάουντρακ υπογράφει ο τζαζίστας
Κλοντ Μπόλινγκ - αλλά και σε ταινίες μεταγενέστερα. 

Τα τελευταία χρόνια ο Ντελόν δήλωνε πως δεν
αγαπούσε το μέλλον. Μόνο το παρελθόν και τις ανα-
μνήσεις του. Και δεν ήταν μόνο θέμα ηλικίας, αλλά
και ιδιοσυγκρασίας και χαρακτήρα. Οι νέοι στην πλει-
ονότητά τους δεν τον γνωρίζουν σήμερα, όμως εμείς,
που στη νεότητά μας ο κινηματογράφος ήταν το μο-
ναδικό μαζικό, ποιοτικό είδος διασκέδασης, δεν τον
έχουμε ξεχάσει. Ο Ντελόν ήταν και θα είναι προνο-
μιακή φιγούρα ενός κόσμου που δεν υπάρχει πια.
Ενός κόσμου που ευτυχώς μπορεί ο καθένας να «ξα-
ναζήσει» ή, εάν είναι νεότερος, να γνωρίσει βλέπον-
τας τις ταινίες του. 

Αντίο, φίλε.

του
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H
κατάσταση στην Ουκρανία απα-
σχόλησε τη σύνοδο των υπουρ-
γών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής

Ένωσης μαζί με τον Ουκρανό υπουργό
Εξωτερικών Ντμίτρι Κουλέμπα που έγινε
χτες στις Βρυξέλλες. Ο επικεφαλής της
ευρωπαϊκής διπλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ
χαιρέτισε την εισβολή του ουκρανικού
στρατού στην περιοχή του Κουρσκ, χαρα-
κτηρίζοντάς την «στρατηγική τόλμη». Πα-
ράλληλα ζήτησε να δοθούν στο Κίεβο πε-
ρισσότερα όπλα αεράμυνας και να αρθούν
όλοι οι περιορισμοί στα πλήγματα κατά της
Ρωσίας με δυτικά όπλα.  «Η Ουκρανία
επέδειξε μεγάλη στρατηγική τόλμη εξα-
πολύοντας επιθέσεις εντός του ρωσικού
εδάφους. Πρόκειται για σημαντική στρα-
τηγική είδηση», δήλωσε χαρακτηριστικά ο
Μπορέλ. Κατηγόρησε τη Ρωσία για πλήγ-
ματα αντιποίνων κατά των υποδομών της
Ουκρανίας, τα οποία, όπως είπε, «θα βά-
λουν την Ουκρανία στο σκοτάδι και στο
κρύο». «Τα συστήματα αεράμυνας ήταν
κρίσιμα πριν από το καλοκαίρι. Εξακολου-
θούν να είναι πολύ πιο κρίσιμα σήμερα.
Αυτό θα είναι το πρώτο σημείο ενός πολύ
σημαντικού Συμβουλίου Εξωτερικών
Υποθέσεων» πρόσθεσε. Παράλληλα, ο
Μπορέλ αναγνώρισε ότι θα ήταν δύσκολο
για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
εκπληρώσουν τις υποσχέσεις τους να
προμηθεύσουν το Κίεβο με συστήματα
αεράμυνας χωρίς καθυστερήσεις. «Είναι
πολύ εύκολο να υπόσχεσαι, αλλά είναι λί-
γο πιο δύσκολο να το υλοποιείς. Θα πιέ-
σουμε τα κράτη-μέλη να εκπληρώσουν τις
ανακοινωθείσες δεσμεύσεις τους στον το-
μέα της αεράμυνας», δήλωσε. Ζήτησε την
πλήρη χρήση των δυτικών όπλων κατά της
Ρωσίας και την άρση όλων των σχετικών
περιορισμών. Διαφορετικά, είπε, «αυτά τα
όπλα είναι άχρηστα».  

Τα ολλανδικά F-16
Αλλά και το ΝΑΤΟ επιθυμεί να  συνεχι-

στούν η βοήθεια και η παροχή εξοπλισμού

και πυρομαχικών στην Ουκρανία. Κατά τη
συνεδρίαση του Συμβουλίου ΝΑΤΟ-Ου-
κρανίας, ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ,
Γενς Στόλτενμπεργκ, υπογράμμισε ότι «η
Ουκρανία συνεχίζει να αναχαιτίζει ρωσι-
κούς πυραύλους σε καθημερινή βάση,
σώζοντας αμέτρητες ζωές. Αλλά η ικανό-
τητα της Ουκρανίας να διατηρήσει την
άμυνά της απαιτεί αυξημένη προσφορά
και περισσότερη υποστήριξη. Οι σύμμαχοι
καταδίκασαν σθεναρά τα αδιάκριτα χτυ-
πήματα της Ρωσίας και επιβεβαίωσαν τη
δέσμευσή τους να ενισχύσουν περαιτέρω
την άμυνα της Ουκρανίας, αναφέρει το
ΝΑΤΟ σε ανακοίνωσή του. Στον απόηχο
της τελευταίας ρωσικής επίθεσης, οι σύμ-

μαχοι επιβεβαίωσαν εκ νέου ότι εντείνουν
τη στρατιωτική τους βοήθεια προς την Ου-
κρανία. Προς το παρόν υπάρχει συγκρατη-
μένη αισιοδοξία στην Ουάσινγκτον για την
επίθεση στο Κουρσκ -καθώς παραμένουν
οι αμφιβολίες για το κατά πόσο οι δυνά-
μεις του Κιέβου μπορούν να κρατήσουν το
έδαφος που κατέλαβαν και να αντιστα-
θούν στις ρωσικές επιθέσεις. Την ίδια
στιγμή η Ολλανδία ανακοίνωσε ότι τα μα-
χητικά αεροσκάφη F-16 που μεταβιβά-
στηκαν στην Ουκρανία μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν για επιθέσεις στη Ρωσία, αλ-
λά όχι εναντίον πολιτικών εγκαταστάσεων.
Η Ουκρανία έχει το δικαίωμα να επιτεθεί
σε στρατιωτικούς στόχους στη Ρωσία. Αυ-
τό περιλαμβάνει την αναχαίτιση πυραύ-
λων πάνω από τη Ρωσία και την επίθεση
σε αεροδρόμια από τα οποία απογειώνον-
ται ρωσικά μαχητικά αεροσκάφη. Ο Ρώ-
σος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν θεωρεί
ότι η παράδοση νέων όπλων, συμπεριλαμ-
βανομένων των αεροσκαφών F-16, στο
Κίεβο δεν θα αλλάξει την κατάσταση στο
μέτωπο, αλλά θα οδηγήσει σε παράταση
της σύγκρουσης.

ΕΕλεύθερος με όρους
ο Πάβελ Ντούροφ 
Ελεύθερος με περιοριστικούς
όρους είναι ο διευθύνων σύμβου-
λος της δημοφιλούς υπηρεσίας
μηνυμάτων Telegram, Πάβελ
Ντούροφ, μετά τις κατηγορίες
που του απηύθυναν οι γαλλικές
αρχές για συνέργεια στη διανομή
εικόνων σεξουαλικής κακοποί-
ησης παιδιών, υποβοήθηση οργα-
νωμένου εγκλήματος και άρνηση
συμμόρφωσης σε νόμιμες εντο-
λές για παροχή πληροφοριών στις
Αρχές. Οι εισαγγελείς κατηγόρη-
σαν τον Ντούροφ για πολλαπλά
αδικήματα έπειτα από τέσσερις
ημέρες ανάκρισης, που ακολού-
θησαν τη σύλληψή του σε αερο-
δρόμιο κοντά στο Παρίσι. Του επι-
βλήθηκε εγγύηση 5 εκατομμυ-
ρίων ευρώ και του απαγορεύτηκε
η έξοδος από τη Γαλλία. Ο Ντού-
ροφ έχει γαλλική και υπηκοότητα
των ΗΑΕ, καθώς εγκατέλειψε τη
Ρωσία το 2014 έπειτα από διαμάχη
με τις Αρχές, οι οποίες ζητούσαν
πληροφορίες για τους χρήστες
του κοινωνικού δικτύου που είχε
ιδρύσει, VKontakte. Οι εισαγγε-
λείς ανέφεραν ότι οι Αρχές του
Παρισιού ξεκίνησαν προκαταρ-
κτική έρευνα, όταν το Εθνικό Γρα-
φείο Ανηλίκων εξέφρασε απο-
γοήτευση για την έλλειψη αντα-
πόκρισης σε νόμιμα αιτήματα για
πληροφορίες σχετικά με χρήστες
του Telegram.
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Η έκβαση του σχεδίου εκεχειρίας μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τον ηγέτη του παλαιστινιακού ισλα-
μιστικού κινήματος, υποστήριξε  ο υποδιευθυντής της CIA Ντέιβιντ
Κόεν. Πρόκειται για «ερώτημα το οποίο θα απαντηθεί» από τον ηγέ-
τη της Χαμάς, είπε ο Κόεν. Η ισραηλινή πλευρά έχει δείξει σοβαρό-
τητα στις διαπραγματεύσεις, είπε ο υποδιευθυντής της CIA σε συνέ-
δριο για την εθνική ασφάλεια και τη συλλογή πληροφοριών. Στόχος
των έμμεσων διαπραγματεύσεων -με τη μεσολάβηση ΗΠΑ, Αιγύ-
πτου και Κατάρ- είναι η επίτευξη συμφωνίας για κατάπαυση του

πυρός στη Λωρίδα της Γάζας και απελευθέρωση των ομήρων της
Χαμάς, ώστε να αποτραπεί επίσης η εξάπλωση της σύγκρουσης
στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. Σχολιάζοντας τις δι-
πλωματικές προσπάθειες, ο Κόεν είπε: «Μπορεί ορισμένες φορές
οι άνθρωποι να απομακρύνονται από το χείλος του γκρεμού, αλλά
δεν νομίζω πως μπορεί κανείς να πει με βεβαιότητα ότι οποιαδήπο-
τε πλευρά σε αυτήν την περιοχή μπορεί να καθορίσει την έκβαση
της προσπάθειας για αποτροπή της κλιμάκωσης.  Μέσα σε αυτό το
κλίμα, κορυφαίος ηγέτης της Χαμάς κάλεσε τους φοιτητές πανεπι-

στημίων σε όλο τον κόσμο να ξεκινήσουν και πάλι τις διαμαρτυρίες
τους για να απαιτήσουν να σταματήσουν η αμερικανική και διεθνής
υποστήριξη προς το Ισραήλ. Το Sky News Arabia μάλιστα ανέφερε
πως ο ηγέτης της Χαμάς Χάλεντ Μασάλ ζήτησε «να επαναληφθούν
οι επιχειρήσεις αυτοκτονίας». «Με την επιστροφή του ακαδημαϊ-
κού έτους και την προσέγγιση της πρώτης επετείου της επιχείρη-
σης ‘‘Κατακλυσμός της Αλ-Άκσα’’, πρέπει να υπάρξει προετοιμασία
σε όλα τα μέτωπα για να σταλεί ένα μήνυμα στην Ουάσινγκτον», δή-
λωσε ο πρόεδρος της Χαμάς.

Ο ηγέτης της Χαμάς Χάλεντ Μασάλ ζήτησε «να επαναληφθούν οι επιχειρήσεις αυτοκτονίας»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι σύμμαχοι καταδίκασαν 
σθεναρά τα αδιάκριτα 
χτυπήματα της Ρωσίας 

στις υποδομές της χώρας 
«που θα τη βάλουν

στο σκοτάδι και στο κρύο»

Γιατί ο Μπορέλ ζήτησε να δοθούν 
περισσότερα όπλα στην Ουκρανία
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Επικίνδυνα καιρικά 
φαινόμενα - Ποιες 
περιοχές κινδυνεύουν 
από πλημμύρες

Δύσκολος καιρός, αλλοπρόσαλλος! Παρόλο
που ο Σεπτέμβρης φτάνει φθινοπωρινός και οι με-
τεωρολόγοι χαρακτηρίζουν δύσκολες τις επόμε-
νες ώρες, τα πράγματα θα αναστραφούν τη δεύτε-
ρη μέρα του επόμενου μήνα.

Τα φαινόμενα που θα κάνουν την εμφάνισή τους
έως την Κυριακή 1 Σεπτεμβρίου θα αλλάξουν άρ-
δην και από τη Δευτέρα 2 Σεπτεμβρίου οι θερμο-
κρασίες θα κυμανθούν πάλι σε υψηλά για την επο-
χή επίπεδα.

Σε ό,τι αφορά το φαινόμενο της «ψυχρής λί-
μνης», τα μπουρίνια, οι χαλαζοπτώσεις και οι κε-
ραυνοί αναμένεται να προκαλέσουν δυνητικά
προβλήματα, ακόμα και πλημμύρες σε κάποιες
περιοχές.

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να επιδείξουν οι πο-
λίτες καθημερινά μέχρι την Κυριακή από τις 12.00
το μεσημέρι έως τις 19.00, επειδή κάποια φαινό-
μενα μπορεί να δημιουργήσουν προβλήματα, από
μπουρίνια και τοπικές χαλαζοπτώσεις.

Από τη Δευτέρα 2/9 και μετά η θερμοκρασία θα
σημειώσει άνοδο και θα βρεθεί σε επίπεδα πιο
υψηλά για την εποχή για αρκετές ημέρες. Βροχές
δεν προβλέπονται την περίοδο αυτή.

Σύμφωνα με το έκτακτο δελτίο της ΕΜΥ, ψυχρές
και ασταθείς αέριες μάζες στην ανώτερη ατμό-
σφαιρα θα βρεθούν πάνω από τη χώρα μας το επό-
μενο τριήμερο και θα προκαλέσουν επιδείνωση
του καιρού μέχρι και το Σάββατο στο μεγαλύτερο
μέρος της ηπειρωτικής χώρας με ισχυρές βροχές
και καταιγίδες, οι οποίες θα συνοδεύονται από με-
γάλη συχνότητα κεραυνών και τοπικές χαλαζο-
πτώσεις. Τα φαινόμενα θα συνοδεύονται από πολύ
ισχυρούς ανέμους.

Συγκεκριμένα, σήμερα Παρασκευή αναμένον-
ται μπουρίνια τις πρωινές ώρες στα νησιά του Ιονί-
ου και από τις μεσημβρινές και μέχρι τις βραδινές
ώρες στην Ήπειρο, την Πελοπόννησο, τη Στερεά
Ελλάδα (κυρίως στα κεντρικά και ανατολικά τμή-
ματα, συμπεριλαμβανομένης της Αττικής), την Εύ-
βοια, τις Σποράδες, τη Θεσσαλία, την Κεντρική
Μακεδονία (κυρίως στη Χαλκιδική) και την Ανατο-
λική Μακεδονία. Αύριο Σάββατο από τις πρωινές
ώρες στη Θεσσαλία, τις Σποράδες, την Εύβοια,
ενώ από τις μεσημβρινές-απογευματινές ώρες
στην Ήπειρο, τη Στερεά (συμπεριλαμβανομένης
της Αττικής) και την Πελοπόννησο.

Τι δείχνουν 
τα πρώτα στοιχεία 

του πραγματογνώμονα
της αστυνομίας

Τι δείχνουν 
τα πρώτα στοιχεία 

του πραγματογνώμονα
της αστυνομίας

Σ
ήμερα πρόκειται να πραγματοποιήσουν έλεγχο στο μοι-
ραίο λούνα παρκ του Πευκοχωρίου Χαλκιδικής τεχνικοί
της οικογένειας του 19χρονου που έχασε τη ζωή του.

Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία που διέρρευσαν από το πόρισμα
του πραγματογνώμονα, το τραγικό δυστύχημα θα μπορούσε να

έχει αποφευχθεί.
Ουσιαστικά πρόκειται για κλιμάκιο της ειδικά

πιστοποιημένης εταιρείας που αναλαμβάνει
και εγκρίνει τη λειτουργία τέτοιων μηχανημά-
των παιχνιδιών. Δύο τεχνικοί θα επισκεφθούν
το λούνα παρκ, προκει-
μένου να εξετάσουν ει-
δικά το παιχνίδι όπου
έγινε το τραγικό δυστύ-

χημα και έχασε τη ζωή του ο 19χρονος
στο Πευκοχώρι. Αυτό ικανοποιεί και ένα
από τα αιτήματα της οικογένειας, ενώ την
Τετάρτη ο πραγματογνώμονας που διορί-
στηκε από την αστυνομία κατέθεσε στο
αστυνομικό τμήμα, στο πλαίσιο της δικογραφίας που είναι σε
εξέλιξη, το πρώτο ενημερωτικό του σημείωμα, τα πρώτα συμ-
περάσματα από την έρευνα που έκανε. Ωστόσο, στον έλεγχο
που διενήργησε, άνθρωποι της οικογένειας του 19χρονου είχαν
επιφυλάξεις για τη μεθοδολογία που ακολουθήθηκε και για αυ-
τό ζήτησαν και πραγματογνωμοσύνη.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι στο πρώτο ενημερωτικό σημεί-
ωμα του εμπειρογνώμονα της αστυνομίας περιλαμβάνονται τα
ευρήματά του από την αυτοψία που έκανε. Όπως έγινε γνωστό,
θα καταθέσει την πλήρη έκθεσή του μόλις λάβει και τα υπόλοι-
πα έγγραφα που έχει ζητήσει και περιμένει.

Χωρίς ψυχαγωγικά παιχνίδια η πιο
ξακουστή εμποροπανήγυρη

Λουκέτο στο λούνα παρκ, μετά τις ταβέρνες, μπαίνει στον
Άγιο Μάμα λίγες ώρες πριν ξεκινήσει η πιο ξακουστή εμπορο-

πανήγυρη στη Βόρεια Ελλάδα. Ο δήμαρχος Νέας Προποντίδας
Μανώλης Καρράς είχε ξεκαθαρίσει ότι όλα θα πρέπει να λει-
τουργήσουν νόμιμα και με ασφάλεια. Από τη στιγμή που ο πι-
στοποιημένος μηχανολόγος μηχανικός αδυνατεί να κάνει
έλεγχο και εισήγηση στον δήμο, κρίνεται ορθή η απόφαση να
μη λειτουργήσει, για φέτος τουλάχιστον, ο χώρος με τα ψυχα-
γωγικά παιχνίδια.

Η εμποροπανήγυρη του Αγίου Μάμα, σύμφωνα με τους διορ-
γανωτές, παραμένει ένα μεγάλο θρησκευτικό, πολιτιστικό και
εμπορικό γεγονός για την ευρύτερη περιοχή, όπως και για τους

550 εκθέτες που έστησαν ήδη τα εμπο-
ρεύματά τους στις εγκαταστάσεις.

Ο πρόεδρος του Αγίου Μάμα, Γιώργος
Ζαμπούνης, μίλησε για το θέμα που έχει
προκύψει στην εκπομπή «Περίμετρος»
της ΕΡΤ3. «Είναι μια χρονιά πρωτόγνω-
ρη και ξαφνική, κατόπιν ενός εγγράφου
της περιφέρειας, το οποίο μας δεσμεύει
βάσει ενός ν.4849/21 να τηρηθούν όλα

τα πρότυπα εφαρμογής για υπαίθριες ψησταριές, πανηγύρια. Η
ανοχή που υπήρχε λόγω του εθίμου δεν υπάρχει πια. Μετά το
τελευταίο συμβάν στην Κασσάνδρα, έχουν αυξηθεί οι έλεγχοι,
δεν υπάρχει ανοχή και είναι λογικό, καθώς η ανθρώπινη ζωή
δεν κοστολογείται», είπε μεταξύ άλλων και σχολίασε αναφορι-
κά με τη λειτουργία του λούνα παρκ: «Αν δεν φέρει τα απαραίτη-
τα έγγραφα πιστοποίησης ασφάλειας λειτουργίας, δεν μπορεί
να λειτουργήσει».

Τέλος ο κ. Ζαμπούνης τόνισε ότι λόγω της διαμορφωθείσας
κατάστασης αναμένεται να μειωθεί η προσέλευση του κόσμου.
«Θα επηρεάσει την κίνηση. Περιμέναμε το πανηγύρι με χαρά,
αλλά φέτος δυστυχώς δεν είμαστε στα καλύτερά μας. Πανηγύρι
δίχως ψησταριές, φέτος είναι η πρώτη φορά που θα ζήσουμε κι
αυτό. Σίγουρα θα μειωθεί κατά πολύ η προσέλευση του κόσμου,
γιατί το πανηγύρι ήταν συνδυασμένο με ψώνια και διασκέδα-
ση», είπε.

Σήμερα ο έλεγχος από
τους τεχνικούς που διόρισε 

η οικογένεια του άτυχου 19χρονου
- Λουκέτο και σε λούνα παρκ 

στον Άγιο Μάμα 

Ρεπορτάζ: 
Δημήτρης
Δραγώγιας 



Σ
το «νησί των ανέμων», οι τρεις νταβατζήδες
ήταν ιδιαίτερα γνωστοί και κυκλοφορούσαν στα
καλύτερα μαγαζιά διαφημίζοντας την «πραμά-

τεια» τους. Το ιδιαίτερο στοιχείο της «επιχείρησης»
που είχαν στήσει στη Μύκονο ήταν ότι
οι γυναίκες που εκμεταλλεύονταν
ήταν κυρίως από χώρες της Λατινικής
Αμερικής. 
«Είχαν πάντα το καλύτερο τραπέζι στα
γνωστά μαγαζιά. Έβρισκαν τον τρόπο
να πλησιάζουν τους πιο πλούσιους πε-
λάτες και έδιναν μέσω μηνυμάτων το

λινκ της ιστοσελίδας για να διαλέξουν το ερωτικό
ραντεβού τους», λέει στην «Political» υπεύθυνος
μπιτς μπαρ που γνώριζε και τους δυο συλληφθέντες.
«Οι Βραζιλιάνες που είχαν τον τελευταίο μήνα ήταν
πράγματι εντυπωσιακές», συμπληρώνει.
Η ΕΛΑΣ κατάφερε να εξαρθρώσει την εγκληματική
ομάδα που τις εξωθούσε στην πορνεία μέσω γραφεί-
ου ερωτικών ραντεβού στο νησί. Όπως αναφέρουν
αστυνομικές πηγές, πρόκειται για ένα από τα πιο ορ-
γανωμένα κυκλώματα εκδιδόμενων γυναικών, ενώ
όλες οι επικοινωνίες γίνονταν μόνο μέσω μέιλ και
αποκλειστικά από το σάιτ.
Τα τρία κορίτσια από τη Βραζιλία φέρεται να ήταν θύ-
ματα τράφικινγκ που εκμεταλλευόντουσαν οι δυο Έλ-
ληνες 31 και 32 ετών, οι οποίοι τις μετέφεραν και τις
προωθούσαν σε πλούσιους πελάτες. Επίσης, ταυτο-
ποιήθηκε ακόμη ένα άτομο, το οποίο αναζητείται.
Η μικρότερη αμοιβή που λάμβαναν για τα ερωτικά
ραντεβού σε σπίτια η σε ξενοδοχεία ήταν 350 ευρώ
και έφθανε μέχρι τα 1.500, ανάλογα τη χρονική διάρ-
κεια των ραντεβού, την απόσταση, το οικονομικό
μπακγκράουντ του πελάτη. 
Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της αστυνομίας, οι δυο
Έλληνες κατηγορούμενοι είχαν συστήσει εγκληματι-
κή ομάδα και προέβαιναν στην εξώθηση στην πορνεία
γυναικών μέσω γραφείου ερωτικών ραντεβού που
λειτουργούσε σε ιστοσελίδα στην οποία ο ένας είχε
τον ρόλο του συντονιστή των συναντήσεων και οι άλ-
λοι δυο τον ρόλο των οδηγών.

Πώς στήθηκε η επιχείρηση 
της αστυνομίας
Μέσω της ιστοσελίδας www.mykonos-vip-
escorts.com/ που σας παρουσιάζει η «Political», τα
μέλη του κυκλώματος διαφήμιζαν και εξέδιδαν τις
τρεις καλλονές από τη Βραζιλία, οι οποίες μετά τη
σύλληψη των μαστροπών μεταφέρθηκαν στην εξειδι-

κευμένη ΜΚΟ σε ζητήματα εμπορίας ανθρώπων
«OUR GREECE», ενώ τους παρέχεται ψυχολογική
υποστήριξη. 
Οι μαστροποί πιάστηκαν στη… φάκα της ΕΛΑΣ μετά
από συντονισμένη επιχείρηση σε ξενοδοχείο στη πε-
ριοχή Ορνός. 
Οι αστυνομικοί εντόπισαν την ιστοσελίδα και είδαν ότι
εμφανίζονται ημίγυμνες φωτογραφίες γυναικών κυ-
ρίως από χώρες της Λατινικής Αμερικής, κάτω από
τις οποίες υπήρχαν το όνομά τους, οι ερωτικές υπη-
ρεσίες που προσέφερε η καθεμία, το τηλέφωνο επι-
κοινωνίας του γραφείου και το χρηματικό ποσό που
αναλογεί στην κάθε ερωτική συνεύρεση.
Έτσι κατάφεραν μετά από στενή παρακολούθηση να
χαρτογραφήσουν τη δράση των νταβατζήδων και αργά
το βράδυ της Τρίτης εκπονήθηκε επιχειρησιακό σχέ-
διο, με σκοπό τη σύλληψη μαστροπών και τον εντοπι-
σμό των γυναικών που εκμεταλλεύονταν. Κανονίστη-

καν τηλεφωνικώς δύο ερωτικά ραντεβού, διάρκειας
μίας ώρας έναντι 350 ευρώ έκαστο, με τις εκδιδόμε-
νες που διαφημίζονταν στις αγγελίες. Το πρώτο ήταν
σε πολυτελές ξενοδοχείο στον Ορνό και το δεύτερο
στο ξενοδοχείο όπου έμεναν και πραγματοποιούσαν
μέρος των ραντεβού τους οι εκδιδόμενες, στην πε-
ριοχή του αεροδρομίου. 

Τα ευρήματα
Κατά τις έρευνες βρέθηκαν και κατασχέθηκαν μετα-
ξύ άλλων:
� Το χρηματικό ποσό των 3.015 ευρώ και 70 λίρες
Βρετανίας.
� Τέσσερα κινητά τηλέφωνα, ένα τάμπλετ και ένας
φορητός υπολογιστής.
� Ένα ΙΧΕ ως μέσο τέλεσης αξιόποινων πράξεων.
� Μικροποσότητες ναρκωτικών -ινδική κάνναβη, κο-
καΐνη και μείξη κοκαΐνης με έκσταση (ροζ κοκαΐνη).
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι Βραζιλιάνες καλλονές
της Μυκόνου και

οι «χρυσές» ταρίφες

Πώς η ΕΛΑΣ
«ξεδόντιασε» 

το κύκλωμα μαστροπών
που εξωθούσε

γυναίκες-θύματα 
τράφικινγκ στην πορνεία
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Μέχρι και τα έπιπλά τους
πετούσαν στον Κηφισό!
Δύσκολες οι συνθήκες για τους υπαλλήλους

που έχουν προχωρήσει στον καθαρι-
σμό των πλακοσκεπών τμημάτων του

Κηφισού ποταμού μετά από δεκαετίες και
έχουν βρει οτιδήποτε τρελό μπορεί να φαντα-
στεί ο ανθρώπινος νους. Πρόκειται για τόνους
σκουπιδιών: φερτά υλικά, λάστιχα, ακόμα και
ολόκληρα έπιπλα εντοπίστηκαν από τις Αρ-
χές, αποδεικνύοντας την αδιαφορία όλων αυ-
τών των ετών και το μέγεθος της καταστροφής
που έχει προκληθεί.

Στόχος της Περιφέρειας Αττικής είναι η επιχείρηση
να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τις 3 Οκτωβρίου, καθώς η

έκταση που καθαρίζεται είναι πολύ μεγάλη. Τα υπό-
γεια τμήματα εκτείνονται σε ένα μήκος 8,6 χι-
λιομέτρων, υπάρχει νερό σε μεγάλο ύψος μέσα
στο κλειστό τμήμα του αγωγού, ενώ δεν αερί-
ζονται επαρκώς οι χώροι. Το κυριότερο πρόβλη-
μα στο ποτάμι αφορά την υψηλή στάθμη του νε-
ρού εντός του κλειστού τμήματος του αγωγού.
Κατά τη διάρκεια αυτοψίας η οποία πραγματο-
ποιήθηκε στις αρχές Αυγούστου, η πρόσβαση,
ξεκινώντας από την οδό Αγίας Άννης στο ύψος
του Δήμου Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, ήταν

δυνατή μόνο για μήκος περίπου δύο χιλιομέτρων, κα-
θώς το ύψος του νερού έφτανε τα 80 εκατοστά.

1 5  κ λ ι κ  α π ό  τ ο ν  κ α θ α ρ ι σ μ ό  τ ο υ  « π ο τ α μ ο ύ »

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α
βάσταχτος πόνος για την απώλεια
των αγαπημένων τους προσώπων
και αγανάκτηση για την ολιγωρία

και τις λανθασμένες εντολές των σωμάτων
ασφαλείας και την αντιμετώπιση από πλευ-

ράς των κρατικών αξιωμα-
τούχων ήταν οι δύο άξονες
των χθεσινών καταθέσεων
στη δίκη για τη φονική
πυρκαγιά στο Μάτι. 

«Τα βάλανε μαζί μας,
μας κουνούσαν το δάκτυ-
λο, δεν μας σεβάστηκαν
ούτε πριν από τη φωτιά

ούτε μετά. Δυστυχώς νιώσαμε ότι δεν μας
ακούνε από το προηγούμενο δικαστήριο.
Είναι κάτι για εμάς που δεν θα περάσει
πότε, η ζωή μας έγινε πολύ χειρότερη σε
όλους τους τομείς, είναι αδιανόητο ότι 32
χιλιόμετρα από τη Βουλή των Ελλήνων
έγινε αυτό, κάηκαν 104 άνθρωποι, 58 εγ-
καυματίες, πνίγηκαν άνθρωποι στη θά-
λασσα, δεν μπορεί να είναι τυχαίο γεγο-
νός, σίγουρα κάτι δεν πήγε καλά, δεν έγι-
νε επιχείρηση εκείνη την ημέρα», κατέ-
θεσε σε φορτισμένο κλίμα η Μαρία Αβρα-
μίδου, η οποία έχασε τη μητέρα, την
αδελφή της, τον γαμπρό και τον ανιψιό
της. Η ίδια κατάφερε να γλιτώσει επειδή
είχε προλάβει να φύγει με το αυτοκίνητο
με κατεύθυνση την Αθήνα ελάχιστα λεπτά
πριν η Τροχαία αρχίσει να κατευθύνει τα
αυτοκίνητα προς το Μάτι, με αποτέλεσμα
να εγκλωβιστούν εκατοντάδες πολίτες
και να κυκλωθούν από τις φλόγες.
«Ήμουν τυχερή που έφυγα στο ρεύμα της
Αθήνας, διότι πέντε λεπτά μετά ήρθε πε-
ριπολικό που έριχνε τον κόσμο στο Μάτι.
Και αυτό είναι ειρωνικό, υπήρχε ένα όρ-
γανο εκεί που αντί να έκανε καλύτερη κα-
τάσταση, έριχνε κόσμο μέσα», εξήγησε η
μάρτυρας. 

«Σκηνικό πολέμου» 
Όπως είπε στους δικαστές, όταν άκουσε

στο τηλέφωνο την αδελφή και τη μητέρα
της να της λένε πως η φωτιά τις πλησιάζει,
το θεώρησε υπερβολικό. 

«Πάντα ήξερα πως τα πυροσβεστικά

κάνουν ένα τείχος στην πλευρά του Ν.
Βουτζά και δεν είχε περάσει πότε η φωτιά
στη Μαραθώνος. Και δεν είχα δει και πυ-
ροσβεστικά εκείνη την ημέρα», είπε και
στη συνέχεια περιέγραψε τις αγωνιώδεις
προσπάθειες να μάθει πού βρίσκονται τα
αγαπημένα της πρόσωπα, χωρίς να λάβει
απάντηση από τους αρμοδίους. 

«Πήγαμε στο Μάτι, το πρώτο που είδα-
με ήταν καμένα αυτοκίνητα, αντικρίσαμε

ένα σκηνικό πολέμου, η αγριότητα του το-
πίου ήταν απερίγραπτη, βρήκαν τα αυτο-
κίνητα των δικών μας άθικτα. Συνεχίσαμε
να ψάχνουμε για μέρες. Τελικά, ταυτο-
ποιήθηκαν μέσω του DNA…» είπε η κα
Αβραμίδου στην κατάθεσή της.  

Ανατριχίλα στο ακροατήριο προκάλεσε
η κατάθεση της Ελένης Παπαποστόλου, η
οποία έχασε τον πατέρα της που ήταν ιε-
ρέας. Όπως περιέγραψε, βούτηξαν στη

θάλασσα να σωθούν, εκείνος δεν άντεξε
και για να μη χάσουν τη σορό τον κρατού-
σαν από τα ράσα. 

«Άκουσα για πρώτη φορά τον πατέρα
μου να φωνάζει ‘‘βοήθεια’’, είχα κουρα-
στεί πολύ αλλά έκανα τα πάντα να τον
κρατήσω στην επιφάνεια. Σηκώνει τα χέ-
ρια του ψηλά και λέει ‘‘Θεέ μου, συγχώ-
ρεσέ με’’, γυρνάει στη μητέρα μου και λέ-
ει ‘‘σας ευχαριστώ για όσα έχετε κάνει για
μένα’’, και λέει και ‘‘σε όλους…’’ και αυτή
ήταν η τελευταία του λέξη, ακούγεται
ρόγχος και έφυγε από τη ζωή. Τον γύρισα
ανάποδα και έδεσα στην άκρη του αριστε-
ρού καρπού το ράσο. Της έλεγα ‘ ‘ή οι
τρεις μας ή κανένας, θα πάμε μαζί’’», κα-
τέθεσε κλαίγοντας η μάρτυρας.  Η δίκη θα
συνεχιστεί τη Δευτέρα.
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«Δεν μας σεβάστηκαν – Νιώσαμε ότι δεν μας ακούνε. 
Δεν έγινε επιχείρηση εκείνη τη μέρα», 

είπε η Μαρία Αβραμίδου, που έχασε στο Μάτι τη μητέρα
και την αδελφή της, τον γαμπρό και τον ανιψιό της

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

«Μας κουνούσαν το δάχτυλο 
ακόμα και μετά τη φωτιά!»

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας εβδομάδας διαγνώ-
σθηκαν και δηλώθηκαν 24 νέα εγχώρια κρούσματα
της λοίμωξης από ιό του Δυτικού Νείλου, σύμφωνα με
όσα ανακοίνωσε ο ΕΟΔΥ, ενώ τρεις άνθρωποι έχασαν
τη ζωή τους. Έχουν καταγραφεί, επίσης, τρία εισαγό-
μενα κρούσματα της λοίμωξης σε ασθενείς που εκτέ-
θηκαν σε άλλη χώρα του εξωτερικού (Αλβανία), τα
οποία δεν περιλαμβάνονται στην περαιτέρω ανάλυση.
Από την αρχή της περιόδου 2024 μέχρι σήμερα, 28

Αυγούστου, έχουν διαγνωστεί και διερευνηθεί συνο-
λικά 124 εγχώρια κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του
Δυτικού Νείλου στην Ελλάδα. Τα 95 από τα παραπάνω
κρούσματα παρουσίασαν εκδηλώσεις από το Κεντρι-
κό Νευρικό Σύστημα (ΚΝΣ, εγκεφαλίτιδα ή/και μη-
νιγγίτιδα ή/και οξεία χαλαρή παράλυση) και 29 κρού-
σματα είχαν ήπιες εκδηλώσεις/δεν είχαν εκδηλώ-
σεις από το ΚΝΣ.
Την περίοδο 2024 έχουν καταγραφεί κρούσματα λοί-

μωξης από τον ιό του Δυτικού Νείλου στην Ελλάδα, σε
οικισμούς, σε 51 Δήμους της χώρας, σε 23 Περιφε-
ρειακές Ενότητες και συγκεκριμένα στις Περιφερει-
ακές Ενότητες: Λάρισας, Καρδίτσας, Λευκάδας, Θε-
σπρωτίας, Χαλκιδικής, Πέλλας, Σερρών, Κιλκίς, Ημα-
θίας, Ροδόπης, Δράμας, Έβρου, Ξάνθης, Θάσου, Αχαΐ-
ας, Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας, Αργολίδας, Νοτίου
Τομέα Αθηνών, Ανατολικής Αττικής, Φθιώτιδας, Βοι-
ωτίας και Θεσσαλονίκης.

Ιός του Δυτικού Νείλου: Τρεις θάνατοι και 24 νέα κρούσματα στην Ελλάδα



Ο
πως σας είχε αποκαλύψει η «Politi-
cal», το ελληνικό FBI εκσυγχρονί-
ζεται, στελεχώνεται και προετοι-

μάζεται με πυρετώδεις ρυθμούς. Χωρίς
καθυστερήσεις. Από τον
Σεπτέμβριο κιόλας, αρχί-
ζει ο ολοκληρωτικός πό-
λεμος κατά της διαφθοράς
και του οργανωμένου εγ-
κλήματος. 

Η ηγεσία του υπουργεί-
ου Προστασίας του Πολίτη
θέλει να είναι όλα έτοιμα

από τον Σεπτέμβριο, αφού από τις αρχές
Οκτωβρίου θα γίνουν οι πρώτες επιχειρή-
σεις της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος. 

Η λειτουργία του ελληνικού FBI (Διεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγ-
κλήματος) θα έχει έδρα την Αθήνα όπως
και πάλι έχει αποκαλύψει η «Political» και
θα ασχολείται με το βαρύ και οργανωμένο
έγκλημα. Η διεύθυνση θα έχει πανελλαδι-
κή εμβέλεια, στην οποία  θα υπαχθεί το
Τμήμα Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγ-
κλήματος στην Κρήτη, (με έδρα τα Χανιά)
λειτουργώντας ουσιαστικά ως παράρτημα
της Κεντρικής Υπηρεσίας (άλλο ένα παράρ-
τημα θα υπάρχει στη Θεσσαλονίκη).

«Επαναπροσδιορίζεται ο σχεδιασμός της
ΕΛΑΣ για να γίνουμε περισσότερο αποτελε-
σματικοί», τόνισε ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης κατά την
επίσκεψη που πραγματοποίησε στην Κρήτη.
Αναφέρθηκε τόσο στο σπουδαίο εγχείρημα
που ξεκινά τον πόλεμο με το οργανωμένο
έγκλημα όσο και σε άλλα ζητήματα όπως της
οδικής ασφάλειας αλλά και της κοινωνικής
αστυνόμευσης, πχ, ενδοοικογενειακή βία
και ανήλικη παραβατικότητα. Όλα τέθηκαν
στο επίκεντρο των συσκέψεων που είχε ο
υπουργός με τους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ
στο Ηράκλειο της Κρήτης.

Διεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος

Η στελέχωση έχει σχεδόν ολοκληρωθεί.
Μέσα στον Σεπτέμβρη θα ανακοινωθούν τα
ονόματα των έμπειρων αξιωματικών που
θα δώσουν μάχες με το οργανωμένο έγ-
κλημα από θέσεις-κλειδιά. Στόχος της
ηγεσίας του υπουργείου είναι να υπάρξουν
άμεσα αποτελέσματα. Σημαντικό ζήτημα
για τον υπουργό, ως πολιτικό προϊστάμενο
της αστυνομίας, αποτελεί, όπως είπε, η
δίωξη του οργανωμένου εγκλήματος.
«Αποτελεί για εμάς υψηλή προτεραιότητα.
Οι υπηρεσίες της Κρήτης αυτή τη στιγμή
κάνουν εξαιρετική δουλειά -και η Ασφά-
λεια και το Τμήμα του Οργανωμένου Εγ-
κλήματος που εδρεύει στα Χανιά και είναι
υπεύθυνο για όλη την Κρήτη», σημείωσε
και ανακοίνωσε ότι το συγκεκριμένο τμήμα

μετεξελίσσεται σε υπηρεσία που θα αφορά
όλο το νησί και σε λίγες μέρες θα είναι πα-
ράρτημα της υπηρεσίας δίωξης οργανωμέ-
νου εγκλήματος που εδρεύει στην Αθήνα:
«Είναι μεγάλη η προσπάθεια που κάνουμε
για να εξαρθρώσουμε εγκληματικές ομά-
δες που δρουν στο νησί και επηρεάζουν
την κοινωνική ειρήνη. Επίσης θα κάνουμε
μεταρρυθμίσεις νομοθετικές να διευκολύ-
νουμε το έργο των υπηρεσιών και είμαι βέ-
βαιος ότι αυτή η προσπάθεια με τους αφο-
σιωμένους αξιωματικούς θα αποδώσει».

«Επίσης η εγκληματικότητα στο νησί εί-
ναι χαμηλή, οι υπηρεσίες δουλεύουν, εξι-
χνιάζουν τα μικροεγκλήματα, είμαστε σε
καλό δρόμο, θέλω να εξάρω την προσπά-
θεια που κάνει το προσωπικό, αξιωματικοί,
αστυνομικοί όλων των βαθμίδων», πρό-

σθεσε ο υπουργός.
Όπως αποκάλυψε ο κ. Χρυσοχοΐδης,

στόχος της επίσκεψής του στην Κρήτη ήταν
να συζητηθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί
και να επαναπροσδιοριστεί ο σχεδιασμός,
ώστε οι υπηρεσίες να είναι ακόμη πιο απο-
τελεσματικές.

Σύγχρονες κάμερες
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα ζητήματα

της τροχονομικής αστυνόμευσης και της
οδικής ασφάλειας, για τα οποία είπε πως
έχουν αυξηθεί οι έλεγχοι στο νησί. Ειδικά
για τον ΒΟΑΚ όπου έχουν σημειωθεί πολλά
τροχαία είπε πως «σε συγκεκριμένα ση-
μεία γίνεται ένας πιο πυκνός και πιο στο-
χευμένος σχεδιασμός, έτσι ώστε η παρου-
σία της τροχαίας να είναι έντονη στα ση-

μεία εκείνα στα οποία παρατηρούνται δυ-
στυχώς αυτά τα ατυχήματα που χάνονται
νέοι άνθρωποι στον δρόμο. Δυστυχώς, ο
ΒΟΑΚ είναι ένας δρόμος με πολύ μεγάλες
και πολυποίκιλες δραστηριότητες και πολύ
σύντομα η κυβέρνηση διά του αρμόδιου
υπουργού θα ανακοινώσει μια σειρά από
μέτρα οδικής ασφάλειας, έργα και παρεμ-
βάσεις, έτσι ώστε μέχρι την ολοκλήρωση
του δρόμου να εξαλείψουμε κατά το δυνα-
τόν ή να μειώσουμε τις πιθανότητες της
πρόκλησης τροχαίων ατυχημάτων που χά-
νονται ζωές». 

«Θα ενισχύσουμε την παρουσία καμε-
ρών στον ΒΟΑΚ και ανέλαβα προσωπικά να
ερευνήσω ότι θα βρεθούν σύγχρονες κά-
μερες που θα βεβαιώνουν παραβάσεις. Θα
υπάρξουν πολύ συγκεκριμένες παρεμβά-
σεις για drone στην Κρήτη. Είναι ένα εργα-
λείο που βοηθά τις υπηρεσίες. Υπάρχουν
ήδη σε υπηρεσίες και θα υπάρξει ενίσχυση
μεγαλύτερη», συμπλήρωσε.

«Κοινωνική ειρήνη»
Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης ανακοίνωσε

ακόμη πως το τμήμα δίωξης οργανωμένου
εγκλήματος που εδρεύει στα Χανιά θα
ασχολείται με περιπτώσεις που αφορούν
ολόκληρο το νησί. Όπως τόνισε χαρακτηρι-
στικά, «είναι μεγάλη η προσπάθεια που θέ-
λουμε να κάνουμε περαιτέρω για να εξαρ-
θρώσουμε εγκληματικές ομάδες οι οποίες
δρουν στο νησί και επηρεάζουν την κοινω-
νική ειρήνη».

Σχετικά με τα λεγόμενα «άβατα» στην
Κρήτη σημείωσε πως «άβατα δεν υπάρ-
χουν πουθενά. Όσοι τα ονειρεύονται να τα
ξεχάσουν. Οι μπράβοι και οι κακοποιοί δεν
έχουν θέση πουθενά. Η Κρήτη είναι από τις
πιο ευνομούμενες περιοχές με χαμηλή εγ-
κληματικότητα και υπάρχουν κάποιες ιδι-
αιτερότητες που αφορούν το οργανωμένο
έγκλημα».
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Η Διεύθυνση Αντιμετώπισης
Οργανωμένου Εγκλήματος 

θα έχει έδρα την Αθήνα 
με παραρτήματα στα Χανιά και 

τη Θεσσαλονίκη τόνισε από 
το Ηράκλειο ο υπουργός 
Προστασίας του Πολίτη 
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς θα μειωθεί 
ο φόρος αίματος στον ΒΟΑΚ 
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Συλλογή ειδών 
για τους πυρόπληκτους

Στη συλλογή ειδών για τους πυρόπλη-
κτους της Βορειοανατολικής Αττικής
προχωρούν ο ένας μετά τον άλλον οι δή-
μοι. Σε αυτούς συγκαταλέγεται και ο Δή-
μος Χαλανδρίου, που καλεί τους πολίτες
να προσφέρουν ρούχα και παπούτσια για
ενήλικες, σεντόνια, πετσέτες, μαξιλάρια.
Η συγκέντρωση ρουχισμού γίνεται στο
Κέντρο Νεότητας (Δαναΐδων & Αντιγό-
νης), 7.00 πμ έως 3.00 μμ.

Επίσης, ο Δήμος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη
Ρέντη σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο
Πειραιώς και την Ακαδημία Εθελοντι-
σμού HELPHELLAS συγκεντρώνουν τρό-
φιμα μακράς διάρκειας, είδη καθαριότη-
τας και προσωπικής υγιεινής, καινούργια
λευκά είδη και οικιακό εξοπλισμό. Η συγ-
κέντρωση ειδών γίνεται έως τις 15 Σε-
πτεμβρίου στην είσοδο του Δημαρχείου
Νίκαιας (Π. Τσαλδάρη 10) 7.30 πμ με 8.00
μμ, στην είσοδο του Δημαρχείου Ρέντη
(Μπιχάκη 8) 9.00 πμ με 3.00 μμ, στο Πα-
νεπιστήμιο Πειραιώς, Κεντρικό Κτήριο,
Γραφείο 306Γ, 10.00 πμ με 6.00 μμ.

Ανάθεση 10.000 ευρώ
τίναξε στον αέρα
ολόκληρο δημοτικό
συμβούλιο

Όλα κυλούσαν ομαλά στη συνεδρίαση
δημοτικού συμβουλίου στις 27 Αυγού-
στου σε μεγάλο δήμο της Αττικής μέχρι το
τελευταίο θέμα της ημερήσιας διάταξης,
που άναψαν τα αίματα! Το θέμα αφορούσε
την πρόσληψη ειδικού συμβούλου για την
Πολιτική Προστασία με μηνιαία αμοιβή
2.500 ευρώ. Αυτό που αποκαλύφθηκε
όμως είναι ότι η συνολική αμοιβή είναι
10.000 ευρώ έως το τέλος του έτους! Ο
δήμαρχος υπερασπιζόταν την πρόσληψη,
που όπως είπε σκοπό έχει «να προετοι-
μάσει τον δήμο ώστε να μην κινδυνεύ-
σουν συμπολίτες μας σε ενδεχόμενο φυ-
σικό φαινόμενο». Παρά την επιμονή του
δημάρχου και μπροστά στην άρνηση
όλων των παρατάξεων, η συζήτηση για το
επίμαχο θέμα αναβλήθηκε επ’ αόριστον!

Αρχίζει σήμερα το φεστιβάλ του Δήμου
Αγίου Δημητρίου 

Το Φεστιβάλ Πόλης 2024 του
Δήμου Αγίου Δημητρίου κάνει
πρεμιέρα σήμερα, Παρασκευή,
στις 20.30, στο Στρογγυλό Σχολείο
«Τάκης Ζενέτος» δίνοντας προτε-
ραιότητα στα παιδιά! Η πρώτη φε-
τινή εκδήλωση είναι μια παιδική
παράσταση με εκπαιδευτικό χαρακτήρα και τίτλο «Ζωντανό Μουσείο» που πραγ-
ματεύεται θέματα όπως το bullying, ο ρατσισμός, η εμμονή στην εξωτερική εμ-
φάνιση, η βιομηχανοποίηση της φύσης. Από τις εκδηλώσεις που θα ακολουθή-
σουν ξεχωρίζουν οι συναυλίες με τη σύμπραξη του Κώστα Χατζή και τους μαθη-
τές του Δημοτικού Ωδείου Αγίου Δημητρίου, η συναυλία-αφιέρωμα «100 Χρόνια
Μίμης Πλέσσας», αλλά και οι συναυλίες του συνθέτη Σταμάτη Κραουνάκη, της
Ρίτας Αντωνοπούλου και του Σταύρου Σιόλα.

Σ
ειρά πρωτοβουλιών για
την εντατικοποίηση της
καθαριότητας στον Δή-

μο Αθηναίων ανακοίνωσε
στην τελευταία συνεδρίαση
του δημοτικού συμβουλίου ο
δήμαρχος Χάρης Δούκας. Ο
ίδιος ανακοίνωσε ότι από τις 2
Σεπτεμβρίου μεικτά κλιμάκια
ελέγχου με δημοτικούς αστυ-
νομικούς και επόπτες καθα-
ριότητας θα κυκλοφορούν
στους δρόμους όλων των δη-
μοτικών κοινοτήτων, θα κατα-
γράφουν παραβάσεις και θα
επιβάλλουν πρόστιμα. Ανάσα στη συγκέντρωση απορριμμάτων θα δώσει η λειτουργία του Σταθμού Μεταφόρ-
τωσης Απορριμμάτων στον Ελαιώνα από την 1η Οκτωβρίου. 

Παράλληλα, ο Χ. Δούκας ανακοίνωσε την επέκταση του δικτύου κάδων σύμμεικτων, ανακύκλωσης και βιοα-
ποβλήτων σε όλες τις δημοτικές κοινότητες, όπως και την εγκατάσταση 62 συστημάτων βυθιζόμενων κάδων σε
στρατηγικά σημεία της πόλης. «Ξεκινάμε επιχείρηση-σκούπα για εγκαταλελειμμένα αυτοκίνητα, με καταγρα-
φή των νέων εγκαταλελειμμένων οχημάτων και απομάκρυνση των παλιών σε εβδομαδιαία βάση ανά διαμέρι-
σμα», ανακοίνωσε ο Χ. Δούκας και ταυτόχρονα πρόκειται να αναβαθμίσει την υπηρεσία αντι-γκράφιτι σε δρό-
μους, πάρκα, πλατείες και δημόσια κτήρια, για την άμεση και αποτελεσματική αφαίρεση των ανεπιθύμητων
συνθημάτων και εικόνων. Σημειωτέον ότι το πρώτο επτάμηνο του 2024 ο Δήμος Αθηναίων έχει αυξήσει κατά
11,72% την περισυλλογή ογκωδών αντικειμένων με μικρά οχήματα, κατά 6,99% το πλύσιμο πλατειών και δρόμων,
κατά 20,18% τον καθαρισμό οικοπέδων και τις σφραγίσεις, κατά 24,29% τον καθαρισμό χώρων κατόπιν εισαγγε-
λικών παραγγελιών, κατά 74,59% τον καθαρισμό από αφίσες και κατά 35,54% την τοποθέτηση και αντικατάσταση
απορριμματοδοχείων. 

Νέο δημοτικό εργοτάξιο φτιάχνει 
ο Δήμος Μάνδρας-Ειδυλλίας

Για μια ακόμη φορά αναδείχτηκε η επικινδυνότητα του υφι-
στάμενου εργοταξίου του Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλίας, καθώς
φωτιά ξέσπασε το πρωί της Τρίτης 27 Αυγούστου. Κατά την τε-
λευταία πυρκαγιά, η αιτία της οποίας διερευνάται από τις Αρχές,
καταστράφηκαν ολοσχερώς ένα απορριμματοφόρο και ένα φορ-
τηγό DAF, ενώ υλικές ζημιές υπέστησαν ένα γερανοφόρο όχημα
και ένα ακόμη απορριμματοφόρο.

Για τη διασφάλιση του στόλου και των συνθηκών υγιεινής των
εργαζομένων, ο δήμαρχος Αρμόδιος Γ. Δρικός έχει ήδη συμβα-

σιοποιήσει την κατασκευή του νέου δημοτικού εργοταξίου με προϋπολογισμό άνω των 3 εκατ. ευρώ. Το νέο
ιδιόκτητο πρότυπο εργοτάξιο του δήμου σε ιδιόκτητη έκταση 20 στρεμμάτων θα είναι ευρωπαϊκών προδιαγρα-
φών, ενώ «υπό τις τωρινές συνθήκες στο επί μισθώματι εργοτάξιο, εργαζόμενοι και οχήματα στριμώχνονται σε
μόλις δύο στρέμματα», αναφέρει ο δήμαρχος. 

Ελευσίνα: Ξεκινά η δωρεάν
ενισχυτική διδασκαλία

Ξεκινούν οι εγγραφές για τη δωρεάν
ενισχυτική διδασκαλία για τους μα-
θητές των σχολείων της Ελευσίνας. Ο
δήμος προσφέρει διά ζώσης προ-
γράμματα ενισχυτικής διδασκαλίας
σε παιδιά πρωτοβάθμιας εκπαίδευ-

σης και διαδικτυακά μαθήματα σε παιδιά δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης. Προτεραιότητα θα δοθεί σε πολύτεκνες και σε κοινωνικά και οικο-
νομικά ευάλωτες οικογένειες. Τα παιδιά οικογενειών που έχουν ενταχ-
θεί στις παροχές του Κοινωνικού Παντοπωλείου είναι αυτόματα δι-
καιούχοι του προγράμματος. Τα μαθήματα ξεκινούν στις 23 Σεπτεμβρίου
και θα πραγματοποιούνται καθημερινά από Δευτέρα έως Παρασκευή.

Πρωτοβουλίες Χάρη Δούκα για 
βελτίωση της καθαριότητας στην Αθήνα

Δύο αλλά λέοντες
Προβληματισμό έχει προκαλέσει στις τά-

ξεις των δημάρχων η φημολογία ότι στην
21μελή επιτροπή για τη σύνταξη του νέου Κώ-
δικα Αυτοδιοίκησης η συμμετοχή τους θα πε-
ριορίζεται μόνο σε δυο εκπροσώπους. Οι πα-
λαιότεροι θυμούνται ότι για τη σύνταξη του
Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων, που κατέληξε
σε ενιαίο κείμενο το 2006 επί υπουργού Εσω-
τερικών Προκόπη Παυλόπουλου, στη 15μελή
επιτροπή συμμετείχαν πέντε εκπρόσωποι των
δήμων. «Δύο αλλά λέοντες», ήταν το σκωπτικό
σχόλιο του Α’ αντιπροέδρου της ΚΕΔΕ Γρηγόρη
Κωνσταντέλλου, ο οποίος κάλεσε την ηγεσία
του υπουργείου Εσωτερικών να ξανασκεφτεί
τον αριθμό των εκπροσώπων των δήμων.

Προσωρινή μείωση
αντικειμενικών σε
δώδεκα δήμους

Δεκτή έγινε από το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας το αίτημα των δώδεκα δήμων για
μείωση των αντικειμενικών αξιών σε τριάντα
τέσσερις ζώνες, ενώ τα περισσότερα αιτήμα-
τα των δήμων απορρίφθηκαν. Από το 2025
και έπειτα ο ΕΝΦΙΑ για τους ιδιοκτήτες θα εί-
ναι μειωμένος στις εξής ζώνες των δήμων:
ΣΤ’ Βριλησσίων, ΙΕ’ και ΙΘ’ Χαλανδρίου, Α’
Αγίων Αναργύρων, Β’ και Γ’ Καματερού, Ε’
Γλυφάδας, Ε’, Ζ’, Θ’, Ι’, ΙΑ’, ΙΒ’, ΙΓ’, ΙΕ’ και ΙΖ’
Πειραιά, ΙΒ’ Πύργου Ηλείας, Α’ Ιθάκης (περι-
λαμβάνει όλη την πόλη), Α’ Αστυπάλαιας (πε-
ριλαμβάνει όλη την πόλη), Α’ των οικισμών
Βωλάδας, Κυρά Παναγιάς, Μενεταί, Πύλαι,
Σπόας, Θεολόγου και Κρεμαστής Καρπάθου
(κάθε οικισμός είναι μία μόνο ζώνη), Α’ Καρ-
πάθου (περιλαμβάνει όλη την πόλη), Α’ του
οικισμού Παστίδας Ρόδου (περιλαμβάνει όλο
τον οικισμό), Α’, Ε’, Ζ’ και ΣΤ’ Ρόδου, Α’ των οι-
κισμών Εμπορειός και Πεδίον Σύμης (κάθε
οικισμός είναι μία Ζώνη), Δ’ του Λουτρακίου. 
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«Α
νάσα» για χιλιάδες ελεύ-
θερους επαγγελματίες
αναμένεται να δώσει η

προωθούμενη κατάργηση του τέλους
επιτηδεύματος, την οποία αναμένεται
να ανακοινώσει σύμφωνα με πληρο-
φορίες ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης από το βήμα της Διεθνούς
Έκθεσης Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο
δέσμης μέτρων για την ενίσχυση της

μεσαίας τάξης.
Η απόφαση αφορά σε περίπου

700.000 ελεύθερους επαγγελμα-
τίες και αυτοαπασχολούμενους, οι
οποίοι βρέθηκαν «εγκλωβισμέ-
νοι» στον μνημονιακό φόρο, για
τον οποίο υπήρχε κυβερνητική
δέσμευση για την κατάργησή του.

Τι θα γίνει με τους φόρους
Συγκεκριμένα, για τους περισσότε-

ρους από τους αυτοαπασχολουμένους
που επηρεάζονται αρνητικά από το νέο
αυτό τεκμαρτό σύστημα φορολόγη-
σης, η κατάργηση του τέλους επιτη-
δεύματος των 325 ευρώ θα εξουδετε-
ρώσει πλήρως τις νέες αυξήσεις στους
φόρους εισοδήματος που θα προκύ-
ψουν το επόμενο έτος, εξαιτίας του γε-
γονότος ότι τα τεκμαρτά ποσά εισοδή-
ματος το 2025 θα είναι σημαντικά αυ-
ξημένα σε σύγκριση με φέτος, λόγω
συνυπολογισμού του νέου αυξημένου
(από τα 780 στα 830 ευρώ) κατώτατου
μισθού. Έτσι οι φόροι για αντί να αυξη-
θούν θα μειωθούν.

Επιπλέον, για όσους αυτοαπασχο-
λούμενους δεν υπήρξε αύξηση στη
φορολογία τους λόγω του τεκμαρτού
συστήματος φορολόγησης, θα δουν το
2025 τις φορολογικές επιβαρύνσεις
στα εισοδήματα του 2024 να μειώνον-
ται κατά 325 ευρώ ετησίως. Οι φορο-
λογούμενοι αυτοί θα είναι οι πιο ωφε-
λημένοι από την κατάργηση του τέλους
επιτηδεύματος.

Οι περισσότεροι αυτοαπασχολούμε-
νοι, που είτε δεν έχουν κανέναν υπάλ-
ληλο και δηλώνουν ετήσια εισοδήματα

κάτω από 10.000 ευρώ είτε έχουν έναν
υπάλληλο και δηλώνουν ετησίως κάτω
από 13.000-15.000 ευρώ, θα δουν το
επόμενο έτος τους φόρους στα εισοδή-
ματά τους να μειώνονται, αντί να αυξά-
νονται, παρά την άνοδο των τεκμαρτών
ποσών ελάχιστου εισοδήματος που θα
αναγκαστούν να δηλώσουν εξαιτίας της
αύξησης του κατώτατου μισθού. Η ετή-

σια φοροελάφρυνση των 325 ευρώ, που
θα προκύψει από την κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύματος, θα είναι μεγαλύ-
τερη από την ετήσια πρόσθετη επιβά-
ρυνση που θα τους προκαλέσει η αύξη-
ση στα τεκμαρτά εισοδήματα. 

Για ένα μικρό ποσοστό αυτοαπασχο-
λουμένων χωρίς υπαλλήλους, που πε-
ριλαμβάνει περιπτώσεις στις οποίες τα

δηλούμενα ποσά ετήσιου εισοδήματος
είναι χαμηλότερα των 10.000 ευρώ και
τα τεκμαρτά ποσά θα αυξηθούν ακόμη
περισσότερο λόγω μετάβασης σε νέα
τριετία ετών λειτουργίας, όπου επι-
βάλλεται προσαύξηση 10% επί του τεκ-
μαρτού εισοδήματος, ο φόρος εισοδή-
ματος θα είναι αυξημένος το 2025 πα-
ρά την κατάργηση του τέλους επιτη-
δεύματος.

Ποιους αφορούν οι μειώσεις
Τέλος οι ελεύθεροι επαγγελματίες

δηλώνουν ετήσια εισοδήματα υψηλό-
τερα των 10.000 ευρώ και δεν έχουν
κανέναν υπάλληλο ή ετήσια εισοδήμα-
τα άνω των 13.000-15.000 ευρώ και
έχουν έναν υπάλληλο θα δουν τις συ-
νολικές φορολογικές τους επιβαρύν-
σεις να μειώνονται το 2025 κατά 325
ευρώ, καθώς, από τη μια δεν τους επη-
ρεάζει η εφαρμογή του τεκμαρτού συ-
στήματος φορολόγησης επειδή δηλώ-
νουν περισσότερα από τα τεκμαρτά
και, από την άλλη, κερδίζουν ολόκλη-
ρο το όφελος από την κατάργηση του
τέλους επιτηδεύματος των 325 ευρώ.

Σκιές στην αποτελεσματικότητα του μηδενισμού
του ΦΠΑ στο ελαιόλαδο, ενός εκ των πιο προβεβλη-
μένων μέτρων που έχει εφαρμόσει η κυβέρνηση της
Ισπανίας για την αντιμετώπιση της ακρίβειας στα
τρόφιμα, έχουν προκαλέσει τα νεότερα επίσημα
στοιχεία του Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής (INE).

Σύμφωνα με τα στοιχεία πληθωρισμού για τον Ιού-
λιο, πρώτο μήνα εφαρμογής του μέτρου, το ελαιόλα-
δο ήταν ακριβότερο κατά 38,3% σε σύγκριση με τον

αντίστοιχο μήνα του 2023. O ευρύτερος δείκτης των
τροφίμων δείχνει αύξηση 3% σε ετήσια βάση, με την
Eurostat να κατατάσσει την Ισπανία ως τη χώρα με
τον τέταρτο υψηλότερο πληθωρισμό τροφίμων τον
συγκεκριμένο μήνα ανάμεσα στα 27 κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρά το γεγονός ότι σε μηνιαία βάση παρατηρεί-
ται μικρή αποκλιμάκωση της τιμής του ελαιολά-
δου, η πτωτική τάση είχε αρχίσει προ τριμήνου, δη-

λαδή προτού μηδενιστεί ο ΦΠΑ. Παράλληλα, τα
στοιχεία της INE εγείρουν ερωτήματα για το κατά
πόσον το μέτρο θα αποφέρει ουσιαστικά αποτελέ-
σματα, με δεδομένο ότι οι μειώσεις στον ΦΠΑ σε
διάφορα τρόφιμα, που εφαρμόστηκαν από την κυ-
βέρνηση Σάντσεθ μετά τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία, είναι προγραμματισμένο να αρχίσουν
να αποσύρονται από το τέλος Σεπτεμβρίου έως το
τέλος του έτους.

Ισπανία: 38% πάνω οι τιμές του ελαιόλαδου παρά τον μηδενισμό του ΦΠΑ

Καταργείται ο μνημονιακός φόρος – 
Την ανακοίνωση αναμένεται να κάνει 

ο πρωθυπουργός από το βήμα της ΔΕΘ

Τι θα κερδίσουν 
700.000 ελεύθεροι 

επαγγελματίες

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΤΕΛΟΣ ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΟΣ  
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«Μ
άζευε κι ας είν’ και ρώ-
γες». Αυτό φαίνεται πως
κάνουν πλέον πράξη

στο υπουργείο Οικονομικών σε ό,τι
αφορά το πρόβλημα της στέγασης και
ήδη έχουν βρει 447 κλειστά ακίνητα
του Δημοσίου τα οποία φαίνεται ότι
μπορούν να «πέσουν» στην αγορά με
χαμηλό τίμημα προκειμένου να δώ-
σουν μία ανάσα στο πρόβλημα. Το ζή-
τημα της στέγασης -που βασίζεται κυ-

ρίως στο πρόβλημα των κλειστών
ακινήτων- είναι από τα σημαντι-
κότερα στο κεφάλαιο της αντιμε-
τώπισης του δημογραφικού προ-
βλήματος και ο πρωθυπουργός θα
πρέπει σε κάθε περίπτωση στη
ΔΕΘ να έχει να παρουσιάσει πολι-
τικές αύξησης της προσφοράς
ώστε να μειωθούν τα ενοίκια. 

Αυτήν τη στιγμή τα διαμερίσματα που
δεν διατίθενται για τον άλφα ή βήτα λό-
γο από τους ιδιοκτήτες τους είναι περί-
που 200.000. Ο αριθμός είναι πολύ με-
γάλος γι’ αυτό και υιοθετούνται διαφο-
ρετικά προγράμματα τα οποία καλούν-
ται να καλύψουν τα κάθε λογής προ-
βλήματα που καταγράφονται στην αγο-
ρά ακινήτων, ώστε να δοθούν όσο το
δυνατόν περισσότερα προς ενοικίαση.
Σε αυτό το πρόβλημα, ως μάννα εξ ου-
ρανού, έρχεται να προστεθεί στα εργα-
λεία που έχει στη διάθεσή του το
υπουργείο Οικονομικών, μία εφαρμογή
-εν πολλοίς ξεχασμένη- την οποία
ενεργοποίησε τον περασμένο Οκτώ-
βριο ο υπουργός Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης. Πρόκειται για το Μητρώο
Ακίνητης Περιουσίας (ΜΑΠ), το οποίο
διαθέτει μια τεράστια βάση δεδομένων

με 365.853 καταχωρήσεις ακινήτων.
Μέσα από αυτές τις εγγραφές η Γενική
Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας του
ΥΠΕΘΟ εντόπισε 447 αξιοποιήσιμα
ακίνητα. Στην οδό Νίκης βέβαια θεω-
ρούν ότι από το σύνολο των ακινήτων
που είναι καταγεγραμμένα στο ΜΑΠ θα
υπάρχουν κι άλλα αξιοποιήσιμα ακίνη-
τα που θα μπορούσαν να προστεθούν
στα πρώτα 447, γι’ αυτό και αποφασί-
στηκε η προκήρυξη ενός διαγωνισμού.
Στόχος του διαγωνισμού είναι η πρόσ-
ληψη ενός τεχνικού συμβούλου, ο
οποίος θα λάβει ως αμοιβή 37.200 ευ-
ρώ και με αυτά τα χρήματα θα κάνει τα
εξής:
� Θα οριστικοποιήσει ότι όντως αυτά τα
πρώτα 447 ακίνητα που έχουν κατ’ αρ-
χάς εντοπιστεί μπορούν να διατεθούν
το συντομότερο για την κάλυψη στεγα-
στικών αναγκών πολιτών, ολοκληρώ-
νοντας παράλληλα τον τεχνικό και νο-
μικό έλεγχο που θα οδηγήσει στην

πράξη στην αξιοποίηση τους.
� Θα προχωρήσει στην πλήρη διερεύ-
νηση, επεξεργασία και ανάλυση των
ακινήτων που είναι καταχωρημένα από
το ΥΠΕΘΟ στο ΜΑΠ, ώστε να εντοπι-
στούν κι άλλα κατάλληλα ακίνητα, αλλά
και για να ξεκαθαρίσει η λίστα στην
οποία έχουν ήδη εντοπιστεί διπλοεγ-
γραφές ή και τριπλοεγγραφές των
ίδιων ακινήτων που έκαναν οι διάφοροι
φορείς του Δημοσίου. 

Τι είναι το ΜΑΠ
Η αρχή του Μητρώου βρίσκεται πίσω

στο 2012, καθώς τότε ανατέθηκε στη
Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιου-
σίας να καταγράψει όλη την ακίνητη
περιουσία των δημόσιων φορέων σε
ένα ενιαίο μητρώο. Εκεί εντάχθηκαν τα
ακίνητα των Δημοσίων Επιχειρήσεων
και Οργανισμών, των ΝΠΔΔ, των
υπουργείων και των εποπτευόμενων
από αυτά φορέων. Το ΜΑΠ είναι αρκετά
σύγχρονο στον σχεδιασμό του με ψη-

φιακή καταγραφή των ακινήτων, έχει τη
δυνατότητα γεωεντοπισμού μέσω GPS,
ενώ είναι συνδεδεμένο και με το Κτη-
ματολόγιο ώστε να αντλεί στοιχεία και
από τις δικές του βάσεις δεδομένων. 

Η εκστρατεία του ΥΠΟΙΚ
Την ίδια στιγμή πάντως, στο υπουρ-

γείο Οικονομικών προωθούνται και άλ-
λες διαδικασίες για την αξιοποίηση του
συνόλου των ακινήτων τα οποία έχει
στην κατοχή της η ΕΤΑΔ. Μέχρι τώρα τα
ακίνητα που προσπαθούσε να δώσει το
Δημόσιο στον ιδιωτικό τομέα προς
αξιοποίηση έβγαιναν σε διαγωνισμούς
ένα-ένα. Αυτή η διαδικασία αποδείχ-
θηκε πολλές φορές κατά το παρελθόν
ότι δεν αποδίδει τα αναμενόμενα και
δεν ήταν σπάνιο το φαινόμενο να έρ-
χονται στην επιφάνεια ξανά και ξανά
ακίνητα-φιλέτα, που όμως τελικά έμε-
ναν στα αζήτητα. Από τη στιγμή όμως
τώρα που ολοκληρώθηκαν οι διαδικα-
σίες των αποκρατικοποιήσεων που
έκανε το ΤΑΙΠΕΔ, ήρθε η ώρα της πραγ-
ματικής αξιοποίηση των χιλιάδων ακι-
νήτων του Δημοσίου. Η νέα ιδέα λοιπόν
είναι η δημιουργία πολλών εταιρειών
holding, στις οποίες θα ομαδοποιηθούν
ομοειδή ακίνητα τα οποία θα δοθούν
προς αξιοποίηση. Αυτήν τη στιγμή η
ΕΤΑΔ είναι στη φάση να συγκεντρώσει
ένα δείγμα 1.000 ακινήτων προς αξιο-
ποίηση, τα οποία και θα χωριστούν σε
ομάδες, για παράδειγμα τουριστικά ή
εμπορικά. Στη συνέχεια θα ζητηθεί αυ-
τά τα ακίνητα να τα αναλάβει ένας de-
veloper και το κράτος θα παρέχει την
βοήθειά του ώστε να προχωρήσει η τα-
χύτερη αξιοποίησή τους. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ήδη έχουν εντοπιστεί 447 ακίνητα που μπορούν να δοθούν
για την κάλυψη στεγαστικών αναγκών, ενώ αναζητούνται

κι άλλα από ένα σύνολο 365.000

Ακίνητα Δημοσίου 
στη μάχη κατά των…

υψηλών ενοικίων
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Τ
α τεκμήρια -λένε οι επαγγελματίες της φορο-
λογίας- είναι μία έμμεση παραδοχή του κρά-
τους ότι δεν μπορεί να καταγράψει το σύνολο

της φορολογητέας ύλης. Αναλόγως, η μείωση των
τεκμηρίων (και πολλώ δε μάλλον η εξάλειψή τους)
δείχνει ότι οι φορολογικές υπηρεσίες μίας χώρας
δεν έχουν απώλειες. Είναι προφανές ότι η χώρα μας
δεν έχει φτάσει ακόμη στα επιθυμητά επίπε-
δα και αυτό ήταν κάτι που φάνηκε από την ει-
σαγωγή των τεκμηρίων για τους ελεύθερους
επαγγελματίες, αν και η πρακτική αυτή θα
ωθήσει στην εξάλειψη του τέλους επιτηδεύ-
ματος, το οποίο ήταν έτσι κι αλλιώς παραδο-
χή ότι στη φορολογία της επιχειρηματικότη-
τας η χώρα μας έχει να επιδείξει χαμηλά πο-
σοστά επιτυχίας.

Από την άλλη, δεν συμβαίνει το ίδιο και με τους
μισθωτούς και συνταξιούχους, η φορολόγηση των
οποίων τείνει όλο και περισσό-
τερο να προσεγγίζει τα αληθινά
εισοδήματά τους από κάθε πη-
γή, καθώς οι ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές και εν γένει η ψηφιο-
ποίηση της οικονομίας μειώνει
τις πιθανότητες να κρύψει ένας
φορολογούμενος κάτι. 

Έτσι, από του χρόνου η κυ-
βέρνηση ετοιμάζεται να μει-
ώσει κατά 30% τα τεκμήρια δια-
βίωσης, τα οποία μέχρι σήμερα καταλήγουν να συμ-
περιλαμβάνουν στην «τσιμπίδα» τους περίπου 1,5
εκατ. φορολογούμενους. Έτσι, καθώς η φορολογι-
κή δήλωση των μισθωτών και συνταξιούχων πλέον
είναι στον μεγαλύτερο βαθμό προσυμπληρωμένη
και πλέον μπορεί να κατατεθεί αυτόματα, αυτό επι-

τρέπει να προχωρήσει αυτή η ελάφρυνση. Την ίδια
στιγμή πάντως, αναλογικά, όσο μειώνονται τα τεκ-
μήρια τόσο αυξάνονται τα πρόστιμα σε περίπτωση
που συλληφθεί κάποιος να ζημιώνει το δημόσιο.

Βασικές αλλαγές αναμένεται να επέλθουν στον
υπολογισμό των τεκμηρίων για κατοικίες, αυτοκίνη-
τα και σκάφη αναψυχής, με στόχο να αποτυπωθεί

ορθότερα το πραγματικό ετήσιο κόστος
συντήρησης και χρήσης των συγκεκριμέ-
νων περιουσιακών στοιχείων. Η μεσοσταθ-
μική μείωση θα είναι στο 30%, αλλά παράλ-
ληλα θα γίνει μια προσπάθεια οι κλίμακες
αλλά και τα κριτήρια προσδιορισμού των
ποσών των τεκμηρίων να γίνουν δικαιότε-
ρα.

Επίσης αναμένεται να υπάρξει μείωση
στα ελάχιστα τεκμήρια διαβίωσης, ήτοι τα 3.000 ευ-
ρώ που αφορούν τους άγαμους και τα 5.000 ευρώ

για τους έγγαμους ή όσους
έχουν υπογράψει σύμφω-
να συμβίωσης. Η γενική
οδηγία πάντως είναι αυτά
τα τεκμήρια να αφορούν
όσους δηλώνουν ότι φιλο-
ξενούνται στους γονείς ή
συγγενείς τους και δεν
έχουν άλλα περιουσιακά
στοιχεία. 

Ο νέος σχεδιασμός των
τεκμηρίων πάντως θα πρέπει να καλύπτει και την
εξής ανάγκη. Οφείλει να προστατεύσει οικογένειες
με πολύ χαμηλά πραγματικά εισοδήματα, ώστε να
μην επιβαρύνονται υπέρογκα και καταλήγουν να
πληρώνουν φόρους δυσανάλογα υψηλούς ή ακόμη
και μεγαλύτερους από τα εισοδήματά τους.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Το μετέωρο βήμα της… Moody’s
Μεγάλη συζήτηση γίνεται πλέον για το αν η Moody’s θα αναβαθμίσει την οικο-

νομία μας στις 13 Σεπτεμβρίου, περνώντας τον «Ρουβίκωνα», δηλαδή οδη-

γώντας την Ελλάδα στην αντίπερα όχθη με τις οικονομίες που έχουν επενδυτι-

κή βαθμίδα αλλά και με όλους τους άλλους οίκους που μας έχουν ήδη εκεί. Η

απόφαση αυτή συνδέεται από το Μέγαρο Μαξίμου με την ομιλία του Κυριάκου

Μητσοτάκη στη ΔΕΘ -που θα έχει προηγηθεί κατά μία εβδομάδα- άρα έχει

αναχθεί σε κάτι σαν δήλωση αποδοχής των πρωθυπουργικών ανακοινώσεων

από τους αναλυτές. 

Η αλήθεια είναι ότι η αναβάθμιση μπορεί να πάρει δύο μορφές. Η μία αφορά το

λεγόμενο outlook, δηλαδή την προοπτική της οικονομίας μας, την οποία η

Moody’s την έχει σε «σταθερή». Συνήθως οι οίκοι για να αποδώσουν σε μία οι-

κονομία υψηλότερη βαθμίδα αξιολόγησης, πρώτα αναβαθμίζουν το outlook

σε «θετικό». Αυτό είναι εξαιρετικά πιθανό να συμβεί. Αν τώρα η Moody’s μας

δώσει την επενδυτική βαθμίδα με σταθερό outlook, θα έχει κάνει ένα σημαντι-

κό άλμα που ενδεχομένως να δείξει ξεκάθαρα ότι όλο αυτόν τον καιρό που μας

κρατάει χαμηλά κάνει λάθος. 

Εύκολο; Δύσκολο; Εσείς τι λέτε;

Από Δευτέρα πρόστιμα στην εστίαση
Τελειώνουν οι μέρες για την εγκατάσταση των έξυπνων ταμειακών στα εστιατόρια,

τα μπαρ και γενικώς τις εταιρείες εστίασης, καθώς οι επιχειρηματίες έχουν τρεις

ημέρες -μαζί με τη σημερινή, μαζί και με την Κυριακή- για να γλιτώσουν τα πρόστι-

μα που θα επιβάλλει από βδομάδα η ΑΑΔΕ. Σύμφωνα με διάφορες πληροφορίες, οι

επιχειρήσεις που δεν έχουν βάλει τις νέες μηχανές μπορεί να φτάνουν ακόμη και τις

8.000, ενώ έχουν ήδη εγκατασταθεί 60.000. Οι μηχανές αυτές έχουν ειδικό λογισμι-

κό που διαχειρίζεται τα ανοιχτά τραπέζια, τα οποία όμως αν δεν «κλείσουν» μέχρι το

τέλος της ημέρας, δεν επιτρέπουν την έκδοση Ζ. Όχι ότι δεν θα υπάρξουν και «μάγ-

κες» που θα παρακάμψουν το σύστημα, αλλά τουλάχιστον ένα κομμάτι φοροδιαφυ-

γής θα κλείσει. 

Γέμισε η βραχυχρόνια;
Μεγάλες είναι τελικά οι αλλαγές που έχει φέρει ο τουρισμός διαμοιρασμού

στον αριθμό και την ποιότητα των επισκεπτών της χώρας μας. Παρά το γεγονός

ότι η βραχυχρόνια μίσθωση φαίνεται να βάζει ένα λιθαράκι (κοτρόνα σύμφω-

να με άλλους) στην αύξηση των ενοικίων, την ίδια στιγμή έχει αυξήσει τον

αριθμό των τουριστών που έρχονται στη χώρα μας. Συγκεκριμένα, η Alpha

Bank σε ανάλυσή της τονίζει ότι η αύξηση των ακινήτων που διατίθενται μέσα

από πλατφόρμες έχει αυξήσει τον αριθμό των τουριστών. Οι διανυκτερεύσεις

στη βραχυχρόνια μίσθωση αυξήθηκαν κατά 21,1% πέρσι και κατά 32% το πρώτο

τρίμηνο του 2024. 

Κατά πόσο όμως αυτή η πορεία θα συνεχιστεί;

Σύμφωνα με μελέτη του ΙΝΣΕΤΕ η αύξηση των κλινών από τον Ιανουάριο μέχρι

το Ιούνιο αυξανόταν με ρυθμό 85.000 κλίνες σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα το

2024. Τον Ιούλιο όμως, η αύξηση συγκρατήθηκε στις 81.000 κλίνες. Και εδώ

έρχεται το μεγάλο ερώτημα; 

Ταβάνωσε η βραχυχρόνια μίσθωση; 

Έλα μου ντε!

Οριακή αύξηση στην αξία των ασφαλιστικών
Η συνολική αξία των ασφαλιστικών επιχειρήσεων αυξήθηκε κατά 11 εκατ. ευρώ

(0,1%) το δεύτερο τρίμηνο του έτους και έφτασε στα 20,6 δισ. ευρώ. Αυτό ανακοίνω-

σε η Τράπεζα της Ελλάδας, αν και οι συνολικές καταθέσεις τους μειώθηκαν κατά 4

εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκαν στα 736 εκατ. ευρώ. Οι καταθέσεις στα πιστωτικά

ιδρύματα του εσωτερικού μειώθηκαν κατά 22 εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκαν στα

553 εκατ. ευρώ, ενώ οι καταθέσεις στα πιστωτικά ιδρύματα του εξωτερικού αυξή-

θηκαν κατά 18 εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκαν στα 183 εκατ. ευρώ.

Κατά 30% αναμένεται 
να πέσουν τα τεκμήρια 

διαβίωσης που επιβάλλονται 
αυτήν τη στιγμή για ακίνητα, 
αυτοκίνητα, σκάφη, πισίνες 
αλλά και τρόπο διαβίωσης

Η ψηφιοποίηση φέρνει 
μείωση τεκμηρίων
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ύξηση σε ποσοστό 7,9% σημεί-
ωσαν οι αφίξεις των τουριστών
τον μήνα Ιούλιο στην Αθήνα, σε

σχέση με τον αντίστοιχο Ιούλιο του
2023, καθώς 1.009.377 επισκέπτες από
το εξωτερικό περιδιάβηκαν τα στενά
σοκάκια του ιστορικού κέντρου της πό-

λης και απήλαυσαν τις
ομορφιές της, όταν τον
ίδιο μήνα του 2023 την
είχαν επισκεφθεί
935.884 τουρίστες. 

Συνολικά, την περίο-
δο Ιανουαρίου – Ιουλίου
μόνο την Αθήνα επισκέ-

φθηκαν 4.497.741 τουρίστες, διαμορ-
φώνοντας την εικόνα μιας city break
πόλης, καθώς για τους περισσότερους
επισκέπτες η πρωτεύουσα αποτελεί
έναν ολιγοήμερο προορισμό, ως συν-
δετικός κρίκος για το επόμενο ταξίδι
τους.

Στα υπόλοιπα βασικά αεροδρόμια
της χώρας ο Ιούλιος σημείωσε σκαμ-
πανεβάσματα, όπως συνέβη με το αε-
ροδρόμιο της Θεσσαλονίκης «Μακεδο-
νία», το οποίο επισκέφθηκαν 308.272

τουρίστες, σημειώνοντας μείωση στις
αφίξεις των ξένων επισκεπτών σε πο-
σοστό 3,8%, σε σχέση με τον ίδιο μήνα
του 2023, καθώς τότε την είχαν επισκε-
φθεί 320.614 επιβάτες διεθνών πτήσε-
ων.

Η εικόνα της διακίνησης των επιβα-
τών μέσω διεθνών πτήσεων, συνολικά,
από τον πρώτο μήνα του έτους έως και
τον Ιούλιο στο αεροδρόμιο της Θεσσα-
λονίκης διαμορφώθηκε στις 1.385.223
αφίξεις, μειωμένη επίσης στο σύνολο,
καθώς για την ίδια εξεταζόμενη περίο-

δο του ’23 είχαν αφιχθεί 1.545.558 του-
ρίστες.

Το ρεκόρ της Μυτιλήνης
Εντυπωσιακή αύξηση διεθνών αφί-

ξεων κατέγραψε τον Ιούλιο το αερο-
δρόμιο της Μυτιλήνης «Οδυσσέας Ελύ-
της», σε ποσοστό 39,5%, καθώς αποβι-
βάστηκαν 18.479 τουρίστες, όταν τον
αντίστοιχο μήνα του 2023 είχαν αποβι-
βαστεί 13.250 ξένοι επισκέπτες. 

Επίσης σημαντική αύξηση κατέγρα-
ψε τον Ιούλιο και το διεθνές αεροδρό-

μιο της Ρόδου «Διαγόρας», στο οποίο
αφίχθηκαν 582.845 τουρίστες από το
εξωτερικό, όταν τον ίδιο μήνα του 2023
είχαν αποβιβαστεί 480.890 ξένοι επι-
σκέπτες, σημειώνοντας αύξηση στα
ποσοστά των αφίξεων της τάξεως του
21,2%. Από την αρχή του χρόνου έως
και τον έβδομο μήνα του 2024 στη Ρόδο
αποβιβάστηκαν αεροπορικώς 1.630.
213 επιβάτες μέσω διεθνών πτήσεων,
όταν την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου
του 2023 είχαν αποβιβαστεί 1.413.013
επιβάτες εξωτερικού.

Τα στοιχεία, τα οποία συνέλεξε η
ομάδα του ΙΝΣΕΤΕ, παρουσιάζοντάς τα
στους πίνακες του ψηφιακού οδηγού
AirData Tracker, καταγράφηκε οριακή
μείωση στο αεροδρόμιο της Σαντορί-
νης για τον Ιούλιο σε ποσοστό 0,2%, με
τους αφιχθέντες επιβάτες να μην ξε-
περνούν τις 180.000 (174.062). Συνολι-
κά από τον Ιανουάριο έως τον Ιούλιο
αφίχθηκαν 407.562 τουρίστες αεροπο-
ρικώς, επίσης οριακά μειωμένοι με την
αντίστοιχη περσινή περίοδο, όταν είχαν
αποβιβαστεί 410.311 τουρίστες από το
εξωτερικό.

Ξεπέρασαν το 1 εκατ.
oι αφίξεις τουριστών 
στην Αθήνα τον Ιούλιο

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Οριακή αύξηση των ταξινομήσεων νέων οχημά-
των της τάξεως του 0,2% κατέγραψαν οι αγορές
των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον
μήνα Ιούλιο. Στις τέσσερις μεγάλες αγορές της Ευ-
ρώπης καταγράφηκαν και μειώσεις καθώς και αυ-
ξήσεις στις πωλήσεις νέων οχημάτων. Συγκεκρι-
μένα, και σύμφωνα με τα στοιχεία που διέθεσε o
Ευρωπαϊκός Σύνδεσμος Κατασκευαστών Αυτοκι-
νήτων (ACEA), στην Ιταλία καταγράφηκε αύξηση
των ταξινομήσεων σε ποσοστό 4,7% και στην Ισπα-

νία σε ποσοστό 3,4%, σημειώνοντας οριακά κέρδη
οι εταιρείες. Όμως η γαλλική αγορά κατέγραψε
μείωση των πωλήσεων σε ποσοστό 2,3 % και η γερ-
μανική αγορά επίσης μείωση της τάξεως του 2,1%.

Στο σύνολο, από την αρχή του έτους έως και τον
Ιούλιο, οι ταξινομήσεις νέων αυτοκινήτων αυξήθη-
καν κατά 3,9%, φτάνοντας πάνω από τις 6,5 εκα-
τομμύρια μονάδες. Οι μεγαλύτερες αγορές παρου-
σίασαν μέτριες μεν, αλλά θετικές επιδόσεις, με την
Ισπανία να καταγράφει θετικό ποσοστό στο 5,6%,

την Ιταλία στο 5,2%, τη Γερμανία στο 4,3% και τη
Γαλλία στο 2,2%.

Τον Ιούλιο τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα αντιπροσώ-
πευσαν το 12,1% της αγοράς νέων αυτοκινήτων
στην Ευρώπη από 13,5% του προηγούμενου έτους.
Τα υβριδικά οχήματα αύξησαν το μερίδιο αγοράς
τους από 25,5% σε 32%. Το συνδυασμένο μερίδιο
των αυτοκινήτων βενζίνης και ντίζελ μειώθηκε στο
46%, από το 50%.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Μικρή άνοδος στην αγορά νέων οχημάτων τον Ιούλιο στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Νέο ρεκόρ με αύξηση κοντά στο 8% σε σχέση 
με τον αντίστοιχο περσινό μήνα  
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Ο
ι τρέχουσες συνθήκες στην αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας για τον Σεπτέμβριο
δείχνουν αυξητικές τάσεις στα τιμολό-

για, παρά το γεγονός ότι οι προμηθευτές φαίνε-
ται να επιδεικνύουν μια διάθεση αυτοσυγκράτη-
σης στις χρεώσεις τους. Η εν λόγω αυτοσυγκρά-
τηση ενδέχεται να είναι αποτέλεσμα του αντα-
γωνισμού στην αγορά, καθώς και της επιθυμίας
των εταιρειών να διατηρήσουν την εμπιστοσύνη

των καταναλωτών, οι οποίοι ήδη βρίσκονται
υπό πίεση λόγω των συνεχών αυξήσεων
στις τιμές της ενέργειας. Παρά την ανοδική
πορεία της χονδρεμπορικής αγοράς, η κυ-
βέρνηση προετοιμάζεται για τη χορήγηση
επιδότησης στους οικιακούς καταναλωτές,

με στόχο να περιορίσει την επιβάρυνσή τους.
Λίγες ημέρες πριν την ανακοίνωση των νέων

τιμολογίων από τους προμηθευτές, η αγορά δια-
γράφεται ως εξαιρετικά δύσκολη. Η κατάσταση χα-
ρακτηρίζεται από σημαντικές αυξήσεις στις τιμές της
χονδρεμπορικής αγοράς, οι οποίες κυμαίνονται κον-
τά στα 200 ευρώ ανά Μεγαβατώρα, κυρίως λόγω της
αυξημένης ζήτησης για ηλεκτρική ενέργεια και των
υψηλών τιμών των καυσίμων. Παρά τις δυσμενείς
αυτές συνθήκες, οι αυξήσεις που θα εφαρμοστούν
στα τιμολόγια εκτιμάται ότι θα είναι σχετικά περιορι-
σμένες. Η κυβέρνηση εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμε-
νο να παράσχει επιδότηση στους οικιακούς κατανα-
λωτές, χρησιμοποιώντας τα πλεονάσματα από την
έκτακτη εισφορά στους παραγωγούς ενέργειας που
βασίζονται στο φυσικό αέριο, ώστε να αντισταθμίσει
τις αυξήσεις και να μειώσει το οικονομικό βάρος για
τους πολίτες.

Αναμονή για τελικές αποφάσεις και δεδομένα
Η τελική απόφαση για την παροχή επιδότησης θα

ληφθεί μόλις οι χρεώσεις των προμηθευτών για τον
Σεπτέμβριο γίνουν γνωστές. Οι χρεώσεις αυτές θα
καθορίσουν και το ύψος της επιδότησης, εάν τελικά
αποφασιστεί να δοθεί. Η αγορά παραμένει υπό έντονη
πίεση, καθώς οι τιμές πλησιάζουν στα υψηλότερα επί-
πεδα που έχουμε δει το 2024. Συγκριτικά με τον Ιού-
λιο, που κατέγραψε τη μεγαλύτερη αύξηση για το
έτος, ο Αύγουστος κινείται περίπου 4% χαμηλότερα,
με μέση τιμή στα 129,9 ευρώ ανά Μεγαβατώρα, έναντι
των 135,18 ευρώ του Ιουλίου.

Επιπτώσεις των προθεσμιακών συμβολαίων
και προβλέψεις

Ένας άλλος κρίσιμος παράγοντας που επηρεάζει την
αγορά είναι τα προθεσμιακά συμβόλαια, τα οποία προ-
σφέρουν ενδείξεις για τις μελλοντικές τάσεις. Αυτά τα
συμβόλαια υποδεικνύουν τα επίπεδα στα οποία ενδέ-
χεται να κινηθεί η χονδρεμπορική αγορά τον Σεπτέμ-
βριο, και οι προβλέψεις είναι δυσοίωνες. Τα futures
για τον Σεπτέμβριο κυμάνθηκαν στα 122 ευρώ ανά Με-
γαβατώρα, ενώ αντίστοιχα στα τέλη Ιουλίου, τα futures
για τον Αύγουστο ήταν στα 117 ευρώ ανά Μεγαβατώρα
και για τον Σεπτέμβριο στα 90 ευρώ ανά Μεγαβατώρα.
Αυτές οι προβλέψεις επιβεβαιώνουν την πίεση που
ασκείται στην αγορά και την απουσία σημάτων αποκλι-
μάκωσης των τιμών στο προσεχές μέλλον.

Οι ανακοινώσεις και ο ρόλος της ΔΕΗ
Με βάση αυτά τα δεδομένα, οι προμηθευτές θα

προχωρήσουν στις ανακοινώσεις των νέων τιμολο-
γίων την 1η Σεπτεμβρίου, όπως είναι προγραμματι-
σμένο. Η ΔΕΗ, που κατέχει το μεγαλύτερο μερίδιο των
οικιακών καταναλωτών, θα παίξει καθοριστικό ρόλο,
καθώς τα τιμολόγιά της θεωρούνται βαρόμετρο για
την υπόλοιπη αγορά. 

Τους τελευταίους μήνες η ΔΕΗ διατήρησε χαμηλά
τα τιμολόγιά της, απορροφώντας μεγάλο μέρος της
αύξησης του χονδρεμπορικού κόστους του ρεύματος.
Αυτή η στρατηγική όχι μόνο προστατεύει τους κατα-
ναλωτές αλλά και καθορίζει την πολιτική των εναλλα-
κτικών προμηθευτών, που συχνά ακολουθούν τις κι-
νήσεις της ΔΕΗ.

Αντίκτυποι και στρατηγικές εταιρειών προμήθειας
Η Protergia, ένας από τους μεγαλύτερους εναλλακτι-

κούς προμηθευτές στην ελληνική αγορά, ανακοίνωσε
ήδη ότι θα διατηρήσει τις χρεώσεις της σταθερές για τον
Σεπτέμβριο, στα ίδια επίπεδα με τους προηγούμενους

δύο μήνες. Αυτή η απόφαση καταδεικνύει την τά-
ση αυτοσυγκράτησης που επικρατεί στην αγορά,
παρά τις έντονες πιέσεις για αυξήσεις. Άλλοι προ-
μηθευτές αναμένεται να ακολουθήσουν παρόμοια
στρατηγική, με περιορισμένες αυξήσεις ή ακόμη
και με διατήρηση των τιμών. Αυτή η αυτοσυγκρά-
τηση, αν και ευπρόσδεκτη από τους καταναλωτές,
έχει σημαντικές οικονομικές επιπτώσεις για τις
εταιρείες προμήθειας, οι οποίες ενδέχεται να αν-
τιμετωπίσουν ζημίες λόγω της απόφασης αυτής,
ιδιαίτερα για τον μήνα Αύγουστο.

Τον Αύγουστο πολλές εταιρείες προμήθειας
λειτούργησαν με ζημία λόγω των εκπτώσεων
που προσέφεραν. Οι καθετοποιημένες εταιρείες,
που δραστηριοποιούνται τόσο στην παραγωγή

όσο και στην προμήθεια, έχουν τη δυνατότητα να αντι-
σταθμίσουν τις ζημίες με τα έσοδα από την παραγωγή,
ωστόσο, ακόμη και αυτές βρίσκονται υπό πίεση. Τον
Σεπτέμβριο οι εταιρείες θα πρέπει να βρουν τρόπους
να καλύψουν τις ζημίες του Αυγούστου, ενώ παράλλη-
λα να διατηρήσουν την ανταγωνιστικότητά τους.

Πιθανότητα επιδότησης και κόστος
Την ίδια ώρα η κυβέρνηση εξετάζει σοβαρά το εν-

δεχόμενο επιδότησης των οικιακών τιμολογίων για
τον Σεπτέμβριο, χρησιμοποιώντας τα έσοδα από την
έκτακτη εισφορά στο φυσικό αέριο. Η εισφορά αυτή
απέδωσε περισσότερα από τα αναμενόμενα, εξασφα-
λίζοντας περίπου 45 εκατ. ευρώ τον Αύγουστο, με βά-
ση την κατανάλωση 4,5 TWh φυσικού αερίου για ηλε-
κτροπαραγωγή. Η επιδότηση δεν αναμένεται να απαι-
τήσει περισσότερα από 25 εκατ. ευρώ, αφήνοντας πε-
ριθώριο 20 εκατ. ευρώ για επιπλέον στήριξη τον Σε-
πτέμβριο. Αυτό δίνει στην κυβέρνηση τη δυνατότητα
να υποστηρίξει τους καταναλωτές χωρίς να επεκτείνει
την εφαρμογή της έκτακτης εισφοράς. Ειδικοί εκτι-
μούν ότι η αναμενόμενη κατανάλωση του Σεπτεμβρί-
ου θα μπορούσε να καλυφθεί με μία επιδότηση της
τάξης του 1 λεπτού ανά κιλοβατώρα, με κόστος περί-
που 15 εκατ. ευρώ, προσφέροντας έτσι ανακούφιση
στους καταναλωτές.

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

Αυξήσεις 
στα πράσινα 

τιμολόγια 
Σεπτεμβρίου

Πιθανή επιδότηση 
οικιακών καταναλωτών 

από την κυβέρνηση 



Σημαντική αύξηση της κερδοφορίας εμφάνισε ο όμιλος Mo-
tor Oil στο α’ εξάμηνο. Συγκεκριμένα, τα καθαρά κέρδη μετά
φόρων αυξήθηκαν κατά 31% σε ετήσια βάση, στα 361,99 εκατ.
ευρώ. Τα λειτουργικά κέρδη (EBITDA) ανήλθαν στα 638,68
εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 19% σε ετήσια βάση. Ο κύκλος
εργασιών της Motor Oil στο α’ εξάμηνο άγγιξε τα 6,237 δισ.
ευρώ, αυξημένος κατά 5,2% σε ετήσια βάση. Η εν λόγω εξέλι-
ξη οφείλεται στην αύξηση του όγκου πωλήσεων κατά 3,78%
(από ΜΤ 6.793.700 σε ΜΤ 7.050.310) σε συνδυασμό με τον αυ-
ξημένο μέσο όρο των τιμών των προϊόντων πετρελαίου (εκ-
πεφρασμένες σε δολάρια ΗΠΑ) κατά 3,9% σε σχέση με τις τι-
μές της αντίστοιχης περιόδου 2023. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS32

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε μια νέα στρατηγική συμφωνία στον κλάδο
των αθλητικών ειδών προχωρά η Fourlis
Holdings SA μέσω της σύναψης συμφω-

νιών αδειοδότησης (licensing agreements) με τη
Foot Locker για την περαιτέρω επέκταση του δι-
κτύου καταστημάτων και του ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου της στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, καθώς και
συμφωνιών εξαγοράς των δραστηριοτήτων της
Foot Locker στην Ελλάδα και τη Ρουμανία. 

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, αυτή
η εξέλιξη σηματοδοτεί μία σημαντική ανάπτυξη
του Ομίλου, ο οποίος ήδη αποτελείται από γνωστά
brands όπως η IKEA, η Intersport και η Holland &
Barrett, που λειτουργούν μέσω συμφωνιών franchise και
αδειοδότησης στην Ελλάδα, την Κύπρο, τη Βουλγαρία και τη
Ρουμανία. Στο πλαίσιο της συμφωνίας, ο Όμιλος Fourlis
σκοπεύει να εξαγοράσει το υπάρχον δίκτυο καταστημάτων
της Foot Locker στην Ελλάδα και τη Ρουμανία, το οποίο πε-
ριλαμβάνει επί του παρόντος 6 καταστήματα (3 φυσικά κατα-
στήματα και ένα ηλεκτρονικό κατάστημα στην Ελλάδα και 3
φυσικά καταστήματα στη Ρουμανία), ενώ ταυτόχρονα ο Όμι-
λος συνάπτει αποκλειστικές συμφωνίες αδειοδότησης (li-

censing agreements) με τη Foot Locker για την ανάπτυξη
των αγορών της Ελλάδας και της Ρουμανίας, με παράλληλη
επέκταση του δικτύου της μέσω της δημιουργίας καταστη-
μάτων σε 6 επιπλέον χώρες στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.
Συγκεκριμένα, στη Βουλγαρία, την Κύπρο, τη Σλοβενία, την
Κροατία, τη Βοσνία & Ερζεγοβίνη και το Μαυροβούνιο. Η
εξαγορά των δραστηριοτήτων της Foot Locker σε Ελλάδα
και Ρουμανία υπόκειται σε ορισμένους όρους και αναμένε-
ται να κλείσει το πρώτο εξάμηνο του 2025.

EBRD: Νέα επικεφαλής 
στην Ελλάδα 
η Αγγελική Καλλιγιαννάκη

Νέα επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (E-
BRD) για την Ελλάδα ορίστηκε η Αγγελική
Καλλιγιαννάκη. Η κ. Καλλιγιαννάκη υπη-
ρετούσε έως σήμερα ως Associate Direc-
tor και Senior Banker στην ομάδα Μετα-
ποίησης και Υπηρεσιών της EBRD. Πρόκει-
ται να αναλάβει τα νέα της καθήκοντα από
την 1η Σεπτεμβρίου, σε αντικατάσταση της
Andreea Moraru, η οποία πρόσφατα έγινε
περιφερειακή διευθύντρια της Τράπεζας
για την Πολωνία και τις χώρες της Βαλτι-
κής. Στον τρέχοντα ρόλο της, η κ. Καλλι-
γιαννάκη έχει συμβάλει ουσιαστικά στις
δραστηριότητες της Τράπεζας στην Ελλάδα
με την εκπόνηση και την ολοκλήρωση ενός
ευρέος φάσματος έργων. Έχει επίσης δια-
δραματίσει καθοριστικό ρόλο στην υλοποί-
ηση του πλαισίου συγχρηματοδότησης του
ελληνικού μηχανισμού ανάκαμψης και αν-
θεκτικότητας.

Εγκαίνια τον Σεπτέμβριο 
για το συγκρότημα HUB 26

Εγκαίνια θα πραγματοποιήσει στις 6 Σε-
πτεμβρίου το πρώτο, μεγάλης κλίμακας,
βιοκλιματικό επιχειρηματικό πάρκο της
Βόρειας Ελλάδος. Πρόκειται για το συγκρό-
τημα HUB 26 στη Θεσσαλονίκη, που αποτε-
λεί επένδυση της Dimand Real Estate, σε
συνεργασία με την Prodea Investments,
που έχει συμφωνήσει και να αποκτήσει το
πάρκο, μόλις αυτό ολοκληρωθεί στο σύνο-
λό του προς το τέλος του έτους. Στα εγκαίνια
θα παραστεί και ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, όπως είχε πράξει και πριν
από έναν χρόνο, όταν η Dimand είχε πα-
ρουσιάσει την επένδυσή της στο ακίνητο
της πρώην ζυθοποιίας Φιξ που βρίσκεται
ακριβώς απέναντι.

Χωρίς ταμειακά διαθέσιμα δηλώνουν πως είναι οι επιχειρή-
σεις τους έξι στους δέκα βιοτέχνες της Θεσσαλονίκης, την
ώρα που για το 39% όσων δηλώνουν πως δεν έχουν εντε-
λώς… άδεια ταμεία, το αποθεματικό τους επαρκεί για ένα δί-
μηνο. Τα παραπάνω αποκαλυπτικά στοιχεία που αποτελούν
απόρροια και του αυξημένου κόστους λειτουργίας των επι-
χειρήσεων προκύπτουν από το δίμηνο Οικονομικό Βαρόμε-
τρο που εκπόνησε η εταιρεία δημοσκοπήσεων Interview, για
λογαριασμό του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης,
για το διάστημα Ιουλίου - Αυγούστου. Σημειώνεται πως στην
ηλεκτρονική έρευνα συμμετείχαν 455 επιχειρήσεις-μέλη
του ΒΕΘ. Αναφορικά με τα ταμειακά διαθέσιμα το 58% των

ερωτηθέντων απαντά πως δεν διαθέτει, ενώ το 42% πως διαθέτει. Ωστόσο οι απαντήσεις στην επόμενη ερώτηση «για
πόσο χρόνο επαρκούν τα ταμειακά σας αποθέματα;» καταδεικνύουν το μέγεθος της οικονομικής μέγγενης στην οποία
βρίσκονται οι ΜμΕ. Συγκεκριμένα μόλις το 12% απαντά πως τα ταμειακά διαθέσιμα επαρκούν για ένα χρόνο, το 17% για
ένα εξάμηνο, το 39% για δύο μήνες, ενώ το 32% για έναν μήνα.

Μηδενικά ταμειακά διαθέσιμα για έξι στις δέκα βιοτεχνίες της Θεσσαλονίκης

Fourlis: Στρατηγική συμφωνία με Foot Locker 
- Εκατό φυσικά και οκτώ e-καταστήματα σε οκτώ αγορές

Motor Oil: Καθαρή κερδοφορία 362 εκατ., αυξημένη κατά 31,4%



Μ
ια ιστορία που θυμίζει το περιβόητο… γιοφύρι της Άρ-
τας συνοδεύει την κατασκευή γηπέδου του Παναθη-
ναϊκού στον Βοτανικό. Τα τελευταία 24ωρα, μετά την

έκδοση της οικοδομικής άδειας, φαίνεται πως αυτή η ιστορία
οδεύει προς αίσιο τέλος, αν και για περισσότερα από 20 χρόνια
παραμένει στα… χαρτιά. Από το 2002, όταν επί δημαρχίας Δημή-

τρη Αβραμόπουλου πάρθηκε η απόφαση για
συνολική αναβάθμιση της περιοχής, με την
κατασκευή γηπέδου ψηλά στη λίστα των πα-
ρεμβάσεων, έχουν γίνει πολλά. Τόσα που χρει-
άζονται… τόνοι μελάνι για να τα αναλύσει κα-
νείς. Μία τριετία μετά, με δήμαρχο Αθηναίων
την Ντόρα Μπακογιάννη, σύσσωμος ο Πανα-
θηναϊκός (ΠΑΕ, ΚΑΕ και Ερασιτέχνης) και οι
διοικούντες του πέρασαν την πόρτα του δη-

μαρχείου έτσι ώστε το έργο να προχωρήσει. Πράγματι, από τότε ο
Βοτανικός και η «Διπλή Ανάπλαση» άρχισαν να κάνουν βήματα
προόδου με τη σύμφωνη γνώμη των «πράσινων», της δημοτικής
αρχής και των αρμόδιων υπουργείων.

Κορμοράνοι, πολυμετοχικότητα και αδράνεια
Η περιβόητη ιστορία με τους κορμοράνους, που υποκινή-

θηκε από το 2007 κι έπειτα, άρχισε να φέρνει τα πρώτα
«σύννεφα» στην κατασκευή του γηπέδου -και των υπόλοι-
πων έργων στην περιοχή- το οποίο θεωρητικά θα χρειαζό-
ταν 19 μήνες από την ημερομηνία έκδοσης οικοδομικής
άδειας. Η προσφυγή της περιβόητης «Επιτροπής Πολιτών»,
συνεπικουρούμενη από τον ΣΥΡΙΖΑ του (νεόκοπου τότε
πρόεδρου) Αλέξη Τσίπρα στο ΣτΕ, έφερε τα πρώτα προβλή-
ματα και έκτοτε ακολούθησε ένας… λαβύρινθος γραφει-
οκρατικών και δικαστικών διαδικασιών που οδήγησε το έρ-
γο στο να «παγώσει». Πολλοί θεώρησαν πως αυτό το «πά-
γωμα» θα αποτελούσε επί της ουσίας και «ταφόπλακα». Συν
τοις άλλοις, το 2008 είχαν προκύψει και αλλαγές στα διοι-
κητικά του Παναθηναϊκού, με την περίφημη πολυμετοχικό-
τητα, με συγκρούσεις και εντάσεις που είχαν πάει «πίσω»
όλα τα υπόλοιπα ζητήματα.

Για αρκετά χρόνια η «Διπλή Ανάπλαση» θεωρούταν μια χα-
μένη υπόθεση, τόσο για τον Παναθηναϊκό όσο και για τον Δή-
μο της Αθήνας. Η εκλογή  του Κώστα Μπακογιάννη, ωστόσο,
άλλαξε τα δεδομένα. Από το 2019 άρχισε να ανακινείται το θέ-
μα, ο δήμος αλλά και οι διοικούντες τον Παναθηναϊκό άρχισαν
να επεξεργάζονται το πώς θα μπορέσει το πρότζεκτ να προ-
χωρήσει και εν τέλει υπήρξε μια κινητικότητα που έβγαλε το
θέμα από το τέλμα. Οι διαδικασίες προχώρησαν πολύ πιο
γρήγορα από ό,τι στο παρελθόν και το φθινόπωρο του 2022
προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός που εντάχθηκε στη «Διπλή
Ανάπλαση», ενώ την άνοιξη του 2023 έπεσαν και οι πρώτες
υπογραφές.

Τώρα, με την οικοδομική άδεια να έχει εκδοθεί, με τη χρημα-
τοδότηση να είναι εξασφαλισμένη σε μεγάλο βαθμό, υπάρχει η
αισιοδοξία πως μέσα στα επόμενα τέσσερα χρόνια ο Παναθη-
ναϊκός θα έχει μπει στο νέο του σπίτι. Όταν αυτό συμβεί, και μό-
νο τότε, η ιστορική Λεωφόρος θα κατεδαφιστεί, έτσι ώστε στη
θέση της να δημιουργηθεί ένας μεγάλος χώρος πρασίνου για
τους Αθηναίους. 

Τι θα κατασκευαστεί 
Στον Βοτανικό το πλάνο προβλέπει την κατασκευή γηπέδου

ποδοσφαίρου έως 40.000 θέσεων διεθνών προδιαγραφών FIFA
/ UEFA 4 αστέρων, αθλητικών εγκαταστάσεων του Ερασιτέχνη
Παναθηναϊκού, αθλητικών εγκαταστάσεων του Δήμου Αθηναί-
ων, χώρων πρασίνου και αστικών υποδομών. Το νέο γήπεδο του

Παναθηναϊκού θα είναι έως 40.000 θέσεις θεατών, θα έχει 1.300
θέσεις σε σουίτες, 325 υπόγειες θέσεις πάρκινγκ και επτά εμ-
πορικά καταστήματα. Στις εγκαταστάσεις αυτές θα μπορεί να
αγωνίζεται και η Εθνική Ελλάδος Ανδρών και Γυναικών.

Ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, χαρακτήρισε ως
ιστορική την ημέρα έκδοσης της οικοδομικής άδειας, ενώ ο
προκάτοχός του Κώστας Μπακογιάννης μίλησε για δικαίωση,
τονίζοντας πως θα υλοποιηθεί το όραμα του ίδιου και των συ-
νεργατών του για «την περιβαλλοντική αναβάθμιση του Ελαι-
ώνα, μιας βαριά πληγωμένης περιοχής του κέντρου, αλλά και
τη δημιουργία ενός μεγάλου χώρου πρασίνου στην καρδιά
της πυκνοκατοικημένης περιοχής των Αμπελοκήπων, παράλ-
ληλα με την ανέγερση ενός σύγχρονου παλατιού για τη μεγά-
λη ομάδα της πόλης μας».
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Από… χίλια κύματα έχει περάσει 
τα τελευταία είκοσι δύο χρόνια 
η κατασκευή του νέου γηπέδου 

του Παναθηναϊκού, η οποία μπήκε
στην τελική ευθεία με την έκδοση 

της οικοδομικής άδειας

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το… γεφύρι του Βοτανικού

Μία από τις –πολλές- μακέτες που έχουν δημοσιευθεί  για το γήπεδο του ΠΑΟ

Η περιοχή όπου θα κατασκευαστεί το γήπεδο 



Free… Κόλεϊ
Σε διαπραγματεύσεις με την Μπεσίκτας, έτσι

ώστε να μείνει ελεύθερος, είναι ο Ομάρ Κόλεϊ. Ο

32χρονος κεντρικός αμυντικός είναι μια ανάσα

από τον ΠΑΟΚ κι αυτό που απομένει είναι να

αποδεσμευτεί από την τουρκική ομάδα. Μόλις

αυτό συμβεί, ο Κόλεϊ θα βγάλει τα… ασπρόμαυ-

ρα της Μπεσίκτας και θα φορέσει αυτά του «δι-

κεφάλου του Βορρά». 

Άναψε «φωτιές»

Αν και φαινόταν πως το ενδιαφέρον της Μοντε-

ρέι για τον Πινέδα της ΑΕΚ έχει ατονήσει, νέες

δηλώσεις από το Μεξικό φέρνουν ξανά στο προ-

σκήνιο το θέμα. Ο αθλητικός διευθυντής της

Μοντερέι, Τάτο Νοριέγα, υποστήριξε πως υπάρ-

χει ακόμα… φλόγα για το θέμα του Ορμπελίν Πι-

νέδα. Με αυτήν τη δήλωση περί «φλόγας», άνα-

ψε εκ νέου… φωτιές στην ΑΕΚ.

Ψυχάρα ετών 12! 
Η Αρετή Αραβέλα Σπυρίδου, σε ηλικία 12 ετών,

συμμετείχε χθες στους Παραολυμπιακούς Αγώ-

νες στο Παρίσι! Παρότι δεν πέρασε στον τελικό

των 100μ. ύπτιο της κατηγορίας S2, η παρουσία

της και μόνο στους Αγώνες αποτελεί τεράστια

εμπειρία και τιμή! Μάλιστα, η Ελληνίδα αθλήτρια

έκανε και ατομικό ρεκόρ! Χίλια μπράβο! 

Πεπ, ο ανοιχτοχέρης
Ο Πεπ Γκουαρδιόλα φημίζεται για το γεγονός

ότι ποντάρει αρκετά και στις ανθρώπινες σχέ-

σεις, πέρα από το επαγγελματικό επίπεδο συνερ-

γασίας με όλους στις ομάδες του. Σύμφωνα με

τους «Times», ο Καταλανός προπονητής έδωσε

από 12.000 ευρώ σε κάθε μέλος του σταφ της

Μάντσεστερ Σίτι ως μπόνους. Αν μη τι άλλο, γα-

λαντόμος ο Πεπ! 

Το νέο Champions League
Το νέο Champions League είναι εδώ. Χθες διεξήχθη η κλήρωση

για τη League Phase, που καθιερώνεται από φέτος, και οι 36 ομά-
δες χωρίστηκαν σε τέσσερα γκρουπ των εννέα ομάδων. Η βαθμολο-
γία, όμως, είναι ενιαία για όλες και όσοι τερματίσουν στην πρώτη
οκτάδα, περνούν απευθείας στους «16». Οι ομάδες από τις θέσεις 9
έως 24 θα παίξουν έναν έξτρα νοκ άουτ γύρο, για να βρουν τις υπό-
λοιπες. Οι τελευταίοι 12 αποχαιρετούν την Ευρώπη! 
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Στιγμή υπερηφάνειας

Σ
τα ραντάρ του Ολυμπιακού είναι ο 31χρονος
Βιλφρίντ Ζαχά για τα άκρα της επίθεσης. Όσο η
περίπτωση του Ντάνιελ Ποντένσε δείχνει να

απομακρύνεται, οι «ερυθρόλευκοι» εξετάζουν τις
εναλλακτικές τους και ο διεθνής ακραίος από την Ακτή
Ελεφαντοστού είναι μια από αυτές. Σύμφωνα με τα τε-
λευταία δημοσιεύματα από την Τουρκία, ο Ζαχά ανα-
μένεται να λύσει το συμβόλαιό του με τη Γαλατάσαραϊ.

Σε μια τέτοια περίπτωση, η απόκτησή του από τον
Ολυμπιακό θα είναι πιο εύκολη, καθώς δεν θα χρει-
αστεί να πληρώσει τους Τούρκους, έτσι ώστε να τον
αποκτήσει. Ο Ζαχά, με τη σπουδαία καριέρα στην Pre-
mier League -κυρίως με την Κρίσταλ Πάλας- είναι θε-
τικός στο να παίξει στους Πειραιώτες, αρκεί να ικανο-
ποιηθούν οι οικονομικές του απαιτήσεις, οι οποίες βέ-
βαια είναι υψηλές. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ο χρυσός Παραολυμπιονίκης στο ακόντιο Μανώλης Στεφανουδάκης και η
πρωταθλήτρια του τζούντο Θεοδώρα Πασχαλίδου ήταν οι σημαιοφόροι της
Ελλάδας στην τελετή έναρξης των Παραολυμπιακών Αγώνων στο Παρίσι.
Είμαστε ήδη υπερήφανοι για όλες τις αθλήτριες και όλους τους αθλητές μας.
Πάμε, Ελλάδα! 

«Βλέπει» και Ζαχά



Ε
άν αυτές οι μαγικές και γεμάτες νόημα λέξεις
δεν σημαίνουν τίποτα για εσάς, μην ανησυχεί-
τε, είστε ενήλικας! Οι «Minecraft, Brawl Stars

και Roblox» η νέα γενιά φανταστικών υπέρ-ηρώων
βιντεοπαιχνιδιών με τους εκατομμύρια μικρούς οπα-
δούς παγκοσμίως θα εμφανισθούν για πρώτη φορά
live στην Αθήνα για να κατακτήσουν (και) το ελληνικό
λιλιπούτειο κοινό. Η τρισδιάστατη φαντασμαγορική
παράσταση με τίτλο «Minecraft the Show» θα παρου-
σιαστεί το τριήμερο 27-29 Σεπτεμβρίου στο θέατρο
«Διάνα» με την ενεργή συμμετοχή των φανατικών πι-
τσιρικάδων που θα έχουν την ευκαιρία να βυθιστούν
στην ατμόσφαιρα των αγαπημένων τους video games,
να γνωρίσουν καλύτερα τους διάσημους πρωταγωνι-
στές και όλοι μαζί να ταξιδέψουν σε διαφορετικούς
κόσμους και να ζήσουν την περιπέτεια.

Δύο μέρη - διαφορετικές ιστορίες
Στο πρώτο μέρος ταξιδεύουμε στη χώρα του

Minecraft και του Brawl Stars και ψάχνουμε να βρού-
με ένα αυγό δράκου, αλλά και μια νέα απίστευτη δύνα-
μη που μπορεί να μας κάνει ανίκητους. Τα παιδιά θαε-
βοηθήσουν τους Brawlers να αποτρέψουν τον Robot

Boss να καταλάβει τον κόσμο των Brawl Stars και αν
τα καταφέρουν, τότε η επόμενη πρόκληση θα είναι να
τους βοηθήσουν να κάνουν φίλους με τους κατοίκους
του Minecraft!

Στο δεύτερο μέρος οι κάτοικοι του Minecraft και του
Brawl Stars θα προσπαθήσουν να βοηθήσουν τον
Roblox, τον κεντρικό ήρωα της ιστορίας! Θα αντιμετω-
πίσουν τον Cheetah και τα μοχθηρά σχέδιά του και θα
δώσουν μια μάχη ενάντια στα ζόμπι. Κι εδώ οι μικροί
θεατές θα συμμετέχουν βοηθώντας τους ήρωες να πε-
τύχουν τον στόχο τους! 

Το πιο εντυπωσιακό σημείο της παράστασης είναι το
ανατρεπτικό φινάλε, στο οποίο όλοι γίνονται ένα με

τους γενναίους και δημοφιλείς φανταστικούς ήρωες
από το μέλλον.

Το Minecraft των 26 δισ. δολαρίων
Τα βιντεοπαιχνίδια εξελίχθηκαν τα τελευταία

χρόνια σε μια τεράστια επικερδή βιομηχανία με
έσοδα μεγαλύτερα από εκείνα του κινηματογρά-
φου και της μουσικής μαζί! Μέσα σε οκτώ χρόνια
το «Minecraft», το παιχνίδι που προσφέρει κατα-
στάσεις επιβίωσης και δημιουργίας με 174 εκατομ-
μύρια μηνιαίους ενεργούς χρήστες, απέφερε έσο-
δα πωλήσεων της τάξης των 26 δισεκατομμυρίων
δολαρίων.

Το «Brawl Stars», το τέταρτο παιχνίδι της φινλανδι-
κής Supercell, το 2020 σημείωσε έσοδα που ξεπέρα-
σαν το 1 δισ. δολάρια, με ένα μεγάλο ποσοστό κέρδους
από την Κίνα.

Με εκατομμύρια παίκτες παγκοσμίως, το δημοφιλές
video game Roblox, σημείωσε εντυπωσιακά έσοδα
κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του. Συγκεκριμένα,
για το έτος 2021 το ποσό ήταν στο 1,9 δισ. δολάρια, ενώ
το 2022, τα έσοδα της εταιρείας ανήλθαν στα 2,2 δισ.
δολάρια.
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Η νέα γενιά φανταστικών 
υπέρ ηρώων βιντεοπαιχνιδιών

θα εμφανισθούν live στην Αθήνα 
το τριήμερο 27-29 Σεπτεμβρίου 

στο θέατρο «Διάνα»

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα Minecraft, Roblox,
Brawl Stars: 

Τρισδιάστατο
σόου περιπέτειας



ΓΓράφει η Δήμητρα Δάρδα

Τ
ο ποσό -μαμούθ ύψους πενήντα εκα-
τομμυρίων λιρών «έπεισε» τελικά τα
αδέλφια Νόελ και Λίαμ Γκάλαχερ να ξε-

χάσουν τη δεκαπενταετή διαμάχη τους και να
επιστρέψουν στη σκηνή το επόμενο καλοκαίρι!
Το εμβληματικό γκρουπ που κατέχει υψηλή
θέση στην ιστορία της μουσικής βιομηχανίας
με πωλήσεις δίσκων άνω των 72.000.000 σε
ολόκληρο τον πλανήτη, επιβεβαίωσε και επί-
σημα το «reunion» για μια σειρά συναυλιών σε
Μεγάλη Βρετανία και Ιρλανδία (4 Ιουλίου-17
Αυγούστου 2025) με τους φανατικούς θαυμα-
στές τους να πανηγυρίζουν έξαλλα από ενθου-
σιασμό.

«Τα όπλα έχουν σωπάσει. Τα αστέρια έχουν
ευθυγραμμιστεί. Η μεγάλη αναμονή τελείωσε.
Ελάτε να δείτε. Δεν θα μεταδοθεί τηλεοπτικά»
έγραφε η λιτή ανακοίνωση που αναρτήθηκε
στον προσωπικό τους ιστότοπο που στη συνέ-
χεια «κατέρρευσε», αφού οι οπαδοί ξέσπασαν
σε φρενίτιδα.

Χρονικά η επανένωση της ροκ διάσημης
μπάντας συνέπεσε με την επανακυκλοφορία
του πρώτου τους άλμπουμ «Definitely Maybe»
-σηματοδοτώντας την επέτειο των τριάντα ετών
από τη σύστασή τους-, ενώ η επανένωση ήρθε
με διαφορά μιας ημέρας από την ημερομηνία
που το συγκρότημα χωρίστηκε, στις 28 Αυγού-
στου 2009.

Οι Oasis έφτασαν την κορυφή της Μεγάλης
Βρετανίας τον Απρίλιο του 1995 με το τραγούδι
«Some Might Say» από τον δεύτερο δίσκο κι
ακολούθησαν μερικά από τα δυνατά χιτ: «Be
Here Now», «D'You Know What I Mean»,
«(What's the Story) Morning Glory?», «Won-
derwall», «Don't Look Back in Anger»,
«...There and Then», «Roll with It», Standing on
the Shoulder of Giants. 

Στην έναρξη της εμπορικής ανόδου τους η

αιφνίδια αποπομπή του ντραμίστα Τόνι Μακ
Κάρολ από το συγκρότημα σόκαρε το κοινό κι
αυτό γιατί ο μουσικός ισχυρίσθηκε τότε πως
εκδιώχθηκε άδικα και άνομα, επειδή υπήρχαν
«διαφορές προσωπικότητας» ανάμεσα στα δύο
αδέλφια.

Με την καριέρα τους στο ζενίθ και τα άλμ-
πουμ τους ανάρπαστα, το ροκ γκρουπ πραγμα-
τοποίησε ένα διπλό υπαίθριο live στο «Kneb-
worth», που έσπασε κάθε ρεκόρ εισιτηρίων για
την εποχή. Δυόμισι εκατομμύρια οπαδοί είχαν
κάνει αίτηση για το «μαγικό χαρτάκι», ενώ μό-

λις 350.000 κατάφεραν να εξασφαλίσουν θέ-
ση, καθώς αυτές εξαντλήθηκαν σε λίγες μόνο
ώρες.

Ο τσακωμός και η διάλυση 
Η φωνή των Oasis σίγησε έπειτα από έναν

ασυνήθιστο καβγά μεταξύ των Γκάλαχερ στα
παρασκήνια του φεστιβάλ «Rock en Seine» στο
Παρίσι, στις 28 Αυγούστου 2009. Λίγο πριν
βγουν στη σκηνή αντάλλαξαν βρισιές, προσβο-
λές και χτυπήματα με τον Λίαμ να συντρίβει την
κιθάρα του αδελφού του, όταν άκουσε ότι τα
παρατάει. Η ασφάλεια όπως και το ιατρικό
team κλήθηκαν επιτόπου και τότε ο Νόελ ανα-
κοίνωσε ότι η συναυλία δεν θα γινόταν, σημαί-
νοντας αυτόματα το επίσημο τέλος του διάση-
μου συγκροτήματος. «Οι άνθρωποι θα γρά-
φουν και θα λένε ό,τι τους αρέσει, αλλά απλά
δεν μπορούσα να συνεχίσω να δουλεύω με τον
αδελφό μου ούτε μια μέρα παραπάνω» δήλω-
σε στον Τύπο, κατηγορώντας τον Λίαμ για εκ-
φοβισμό και ψυχικό πόλεμο. Από τότε ο Λίαμ
Γκάλαχερ δεν έπαψε να κακολογεί δημόσια
τον αδελφό του. Ο Νόελ δεν έπαιρνε θέση, μέ-
χρι που σε συνέντευξή του στην εφημερίδα
«Sunday Times» είπε ότι ο αδελφός του έπρε-
πε να πάει σε ψυχίατρο. Κανείς δεν πίστευε ότι
θα ερχόταν η στιγμή της επανένωσής τους
έπειτα από δεκαπέντε δύσκολα χρόνια με αν-
ταλλαγές κακόβουλων σχολίων. Αλλά τελικά
ποτέ μη λες ποτέ!
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Παγκόσμια φρενίτιδα 
για την επανένωση 

των Oasis

Πενήντα εκατ. λίρες «έπεισαν» 
τα αδέλφια Νόελ και Λίαμ 

Γκάλαχερ να ξεχάσουν 
τη δεκαπενταετή διαμάχη τους 
και να επιστρέψουν στη σκηνή



Τ
ο καλοκαίρι θεωρείται ιδανικό για αυξημένη
σωματική δραστηριότητα και βελτίωση της δια-
τροφής και της φυσικής κατάστασης. Πολλοί,

όμως, πιστεύουν ότι δεν είναι η καλύτερη εποχή για
επεμβατικές ιατρικές πράξεις, όπως οι επεμβάσεις με
λέιζερ για διόρθωση της μυωπίας και άλλων διαθλα-
στικών ανωμαλιών της όρασης. Ωστόσο η πεποίθηση
αυτή δεν φαίνεται να ευσταθεί. «Παλαιότερα υπήρχε
δισταγμός στην εκτέλεση επεμβάσεων στα μάτια κατά
τους θερινούς μήνες επειδή, όπως ίσχυε για πολλές
χειρουργικές ειδικότητες, οι τεχνικές και τα ιατρικά
μηχανήματα δεν ήταν εξελιγμένα και υπήρχε αυξημέ-
νος κίνδυνος μετεγχειρητικών λοιμώξεων και επιπλο-
κών. 

Οι σύγχρονες επεμβάσεις στα μάτια δεν έχουν καμία
σχέση με εκείνες που πραγματοποιούνταν πριν από
τρεις δεκαετίες. Είναι απολύτως ασφαλείς και η επού-
λωση γίνεται πολύ γρήγορα. Με τις σύγχρονες μεθό-
δους οι περισσότεροι μπορούν ακόμη και την επόμενη
ημέρα να επιστρέψουν στην εργασία, την οδήγηση και
τις άλλες καθημερινές δραστηριότητές τους» όπως
αναφέρει ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, χειρουρ-
γός-οφθαλμίατρος, καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης.

Την ασφάλεια των επεμβάσεων με λέιζερ στα μάτια
για τη διόρθωση της μυωπίας το καλοκαίρι έχουν απο-
δείξει και κλινικές μελέτες. Μία από αυτές πραγματο-
ποιήθηκε από επιστήμονες του πανεπιστημίου του Αμ-
βούργου και δημοσιεύθηκε πριν από λίγα χρόνια στο
ιατρικό περιοδικό International «Ophthalmology». Οι
ερευνητές συνέκριναν τις εκβάσεις των επεμβάσεων

Lasik σε 419 άνδρες και 633 γυναίκες, μέσης ηλικίας
35 ετών. Άλλοι είχαν χειρουργηθεί χειμώνα και άλλοι
καλοκαίρι, αλλά η σύγκριση δεν κατέδειξε στατιστικώς
σημαντική διαφορά στη μετεγχειρητική βελτίωση της
μυωπίας τους. Ειδικότερα, πλέον οι υποψήφιοι για
διόρθωση μυωπίας ή αστιγματισμού με τη μέθοδο
SMILE Pro είναι σε θέση συνήθως από το ίδιο βράδυ
της επέμβασης να διαβάσουν ή να εργαστούν σε υπο-
λογιστή, tablet ή κινητό, ενώ στην πλειοψηφία των πε-
ριπτώσεων από την επόμενη κιόλας ημέρα μπορούν να
επιστρέψουν στην εργασία και τις καθημερινές τους
δραστηριότητες. 

Η μέθοδος είναι ελάχιστα παρεμβατική και ανώδυ-
νη, προσφέροντας ακρίβεια αποτελέσματος και ασφά-
λεια, ενώ είναι κατάλληλη ακόμα και για υποψήφιους
με λεπτό κερατοειδή ή σύνδρομο ξηροφθαλμίας. Επί-
σης υπάρχει  δυνατότητα εξατομίκευσης ανάλογα με
τις ανάγκες του κάθε υποψηφίου, καθώς και ελαχιστο-
ποίηση μετεγχειρητικών λάμψεων που μπορεί να επη-
ρεάσουν τη νυχτερινή οδήγηση και όχι μόνο.
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Τα πλεονεκτήματα κατά
τους θερινούς μήνες 
Ο ειδικός εξηγεί τα πλεονεκτήματα να γίνει αυ-
τή η επέμβαση το καλοκαίρι: Υπάρχει περισσό-
τερος χρόνος για ανάρρωση. Οι εργαζόμενοι
παίρνουν την καλοκαιρινή τους άδεια, έτσι μπο-
ρούν να προγραμματίσουν με λιγότερο στρες το
πότε ακριβώς θα υποβληθούν στη διορθωτική
επέμβαση στα μάτια τους. 
Βοηθάει η αυξημένη έκθεση στον ήλιο καθώς
διεγείρει την παραγωγή της βιταμίνης D. Η βιτα-
μίνη αυτή είναι σημαντική για την επούλωση
του κερατοειδούς χιτώνα του ματιού, ο οποίος
σμιλεύεται με το λέιζερ για να διορθωθεί η
μυωπία ή άλλη διαθλαστική ανωμαλία. Βέβαια,
μετά την επέμβαση είναι σημαντικό να προστα-
τεύονται τα μάτια από την υπεριώδη ακτινοβο-
λία (UV) του ηλίου, με συνεχή χρήση γυαλιών
ηλίου. Υπάρχει αυξημένη δυνατότητα για μετα-
κινήσεις. Τα δρομολόγια των πλοίων, των αερο-
πλάνων κ.λπ. είναι πιο πυκνά. Το γεγονός αυτό
παρέχει τη δυνατότητα της ευκολότερης, ακόμα
και αυθημερόν μετακίνησης από και προς τα
μεγάλα αστικά κέντρα.
Η εποχή που θα γίνει η επέμβαση με λέιζερ για
τη μυωπία ή άλλη διαθλαστική ανωμαλία αποτε-
λεί κατά βάση προσωπική επιλογή. Από ιατρι-
κής απόψεως όμως, δεν υπάρχει λόγος να μη
γίνει η διορθωτική  επέμβαση το καλοκαίρι.

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
Χειρουργός-Οφθαλμίατρος,

καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης

Οι σύγχρονες επεμβάσεις στα μάτια
δεν έχουν καμία σχέση με εκείνες
που πραγματοποιούνταν πριν από
τρεις δεκαετίες. Είναι απολύτως
ασφαλείς και η επούλωση 
γίνεται πολύ γρήγορα

Λέιζερ για τη μυωπία: 
Μπορεί να γίνει 
το καλοκαίρι;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Έχει ξεκινήσει μια πολύ καλή περίοδος
που θα σας απασχολήσουν οι σχέσεις
σας. Αν είστε αδέσμευτοι, πολύ πιθανό
έως τις 22 Σεπτεμβρίου να υπάρξει το
ενδεχόμενο να γνωρίσετε ενδιαφέ-
ροντα άτομα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Αφροδίτη στον Ζυγό θα φέρει κάποι-
ες ευχάριστες αλλαγές στην καθημερι-
νότητά σας. Πολύ πιθανό να ασχολη-
θείτε με την εξωτερική σας εμφάνιση.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Το πέρασμα της Αφροδίτης στο ζώδιο
του Ζυγού θα ενεργοποιήσει τον τομέα
των ερώτων σας και των δημιουργημά-
των σας, όπου συγκαταλέγονται τα παι-
διά σας αν είστε γονείς. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Αφροδίτη θα περάσει στον τομέα που
αφορά την οικογένεια και το σπίτι σας.
Θα έχετε χρόνο να έρθετε πιο κοντά με
τα αγαπημένα σας πρόσωπα, ενώ αν εί-
στε σε σχέση, μπορεί να αποφασίσετε
να μείνετε κάτω από την ίδια στέγη.

Λέων
(23/7-22/8)
Το πέρασμα της Αφροδίτης στο ζώδιο
του Ζυγού σάς ωθεί να γίνετε περισσό-
τερο κοινωνικοί και ίσως πραγματο-
ποιήσετε κάποιο ταξίδι. Είναι πιθανό
να γνωρίσετε ενδιαφέροντα άτομα σε
μια μετακίνησή σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Θα σας δοθεί η ευκαιρία να αυξήσετε
τα εισοδήματά σας, αλλά και να νιώ-
σετε ασφάλεια μέσα από τις επιλο-
γές σας. Ευχάριστες εξελίξεις στα
προσωπικά σας, ιδίως αν έχετε μια
σοβαρή σχέση.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη βρίσκεται πλέον στο δικό

σας ζώδιο, όπου ξεκινά μια αρκετά κα-

λή περίοδος για εσάς. Σημαντική βελ-

τίωση θα έχετε στα οικονομικά σας,

ενώ θα γνωρίσετε και άτομα που θα

ομορφύνουν τη ζωή σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Το σίγουρο είναι ότι η Αφροδίτη στον
δωδέκατο τομέα σας σάς ωθεί σε μια
εσωτερική αναζήτηση, ικανή να σας
δώσει αρμονία και ευκαιρίες. Ίσως
προβληματίζεστε με κάποια προσωπι-
κά θέματα και δεν θα μπορέσετε να τα
κατανοήσετε, ενώ θα πρέπει να είστε
υποψιασμένοι για μια παρασπονδία του
συντρόφου σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Αφροδίτη στον Ζυγό ενεργοποιεί
τους στόχους σας αλλά και την κοινω-
νική σας ζωή. Ευχάριστες εξελίξεις σε
γνωριμίες και άνοιγμα του φιλικού σας
κύκλου.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Αφροδίτη στο ζενίθ του ωροσκοπίου
σας ανοίγει μια θετική περίοδο στα
επαγγελματικά σας. Θα πρέπει να δεί-
ξετε τις ικανότητές σας, ενώ μπορεί να
σας στηρίξουν άτομα μέσα από τον
επαγγελματικό σας χώρο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε ξεσηκωμένοι για ταξίδια, μετακι-
νήσεις και θετικές εξελίξεις θα υπάρ-
ξουν με άτομο που κατοικεί σε άλλη
πόλη από τη δική σας. Γενικότερα θα
είστε περισσότερο θετικοί στις αλλα-
γές. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αυτό το διάστημα θα ασχοληθείτε με
αγοραπωλησίες και γενικότερα θα
έχετε αρκετές ευκαιρίες στα οικονομι-
κά σας. Ίσως να έρθετε πιο κοντά με
τον σύντροφό σας ή με ένα πρόσωπο
από το παρελθόν.
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Σήμερα είναι μια μέρα που πολλές αλήθειες
βγαίνουν στο φως. Πιθανόν να υπάρξει μια έντονη
τάση συναισθηματικών αναστατώσεων στους

Λέοντες και τους Υδροχόους. Επίσης, η Αφροδίτη πέρασε
(χθες στις 16.23) στον Ζυγό και θα παραμείνει σε αυτή
τη θέση έως τις 22 Σεπτεμβρίου, δίνοντας νέα πνοή στις
σχέσεις μας.  


